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Infelix Ausztria.
Budapest, november 5.

Ausztria szerencséje valamikor köz­
mondásos volt, régen, amikor apró tar­
tomány rangjáról úgy növekedett világ- 
birodalommá, mint a havas hegyoldalon 
lesikló hógö'rgeteg. Hol itt, hol ott ra­
gadt hozzá egy földdarab, csip-csup or­
szág, később nagyobb birodalom. Soha­
sem a fegyver, a hódítás jogán, vagy a 
csatlakozó népek önkéntes vonzalmából, 
hanem mindig uj családi összeköttetések, 
beházasodások utján. „Tu felix Ausztria 
nube!“ — tanácsolta akkor egy közön­
ségessé vált szólásmód. „Te szerencsés 
Ausztria házasodj!“ Amit nagy uralko­
dók nehéz háborúk utján nem tudtak 
megszerezni, azt az osztrák ház burok­
ban született sarjai hozományképen szé­
pen összegyíijtögették.

Fortuna szekere azonban irányt vál­
toztatott. Az történt, aminek történnie 
kellett. Miután a napóleoni háború erő­
szakos vajúdásából megszületve, a nem­
zeti eszme erejét kezdte éreztetni Euró­
pában, Ausztria szakadozni kezdett. Egyik 
darab hozományföld a másik után vált 
el tőle. Ugyanaz az erő, amelyik a többi 
európai államot szivósabbá, erősebbé 
tette, amelyik összekalapálta a német 
egységet és az olasz egységet, az ausz­
triai házat uraló zagyva népkonglomcra-

A nögyülölö.
Irta: báró Nváry Albert.

(Utánnyomás tilos.)

Szörnyű szigora parancsnok volt Átvay ez­
redes. Atéle komor, mogorva agglegény, aki kü­
lönösen kérlelhctlen lett, ha asszonyszemély 
volt valamelyik tisztjének ügyeibe avat­
kozva. Mintha nem is huszárezred parancsnoka 
lett volna, hanem szigorított rendház gvardiánja. 
Féltek is tőle a tisztek, mint a tiiztöl s az orfeu­
mok már-már csődöt akartak mondani, hisz 
egyikbe sem mert betévedni sem egy huszár­
tiszt, sem egy-egy könnyelmű önkéntes.

Sokáig nevetett az ezred azon az eseten, 
mikor Freiwilliger baron Arthur von Zanthay 
kétsugbecseve jött le a rapportról.

Ilát minek hivatott az öreg? — kérdezték 
társai kíváncsian.

Megölöm a gazembert. Párbajra hívom, 
sziszegte a kis báró, félve, hogy idegen 

hallja meg, amit mondott.
No, hát mi történt, az Istenért. Csak­

ugyan párbajod lesz vele? Megsértett téged, 
a tisztjelöltei? Hisz ebből országos skandalum 
tesz. Mikor lesz a párbaj? — kérdezte egyik is, 
másik is, összc-vissza.

Azt még nem tudom — felelt némileg le­
csillapodva az önkéntes. A sértés sem olyan 
volt utoljára. Nem is volt szándékos talán. In­
kább az látszik, hogy nem m i emberrel volt dol­
gom. Nem lilába mondják róla, hogy postakbesis 
volt az apja.

_ Ugyan ne fecsegi összc-vissza annyit,
mint egy vénasszony, mert még utoljára ma­
gad is cifelcíted a rajtad esett nagv sérelem mi­

tumot meglazította. Felix Ausztriából 
infelix Ausztria lett, hatalmas világbiro­
dalomból szétzüllő ország. S a váltakozó 
kormányok élén ma egyik osztrák poli­
tikus a másik után őrlődik meg abban 
a nehéz, meddő fáradozásban, hogy a 
széthúzó birodalomrészeket legalább még 
ideig-óráig együtt tartsa.

A mai válságos napok azt mutatják, 
hogy báró Beck Vladimir osztrák mi­
niszterelnök ereje is kezd immár meg- 
örlődni. Szegény Beck bárót senkise iri­
gyelje azért a méltóságért, melynek nem 
is olyan régi viselője! Olyan méltóság 
ez, melyért minden nap meg kell verej­
tékezni, nem előkelő, nem is hősi póz­
ban fáradozni. Ha valaki fog egy sza­
kajtó-kosarat azzal a szándékkal, hogy 
tiz, vagy tizenöt fürge kis csirkét egy­
szerre aláboritson, annak az izzadó kín­
lódása hasonlatos ehhez. A kis csirkék 
fürgék, hol jobbra, hol balra szaladnak, 
Becknek szegénynek sikerül néha ötöt, 
hatot, tizet a parlamenti béke s az al­
kotmányos összetartozás kosarával lebo- 
ritani, de egy-két csirke — rendszerint 
a legfürgébbek és a leghangosabbak — 
kívül maradnak és kellemetlen, lármás 
csipogásba fognak. A Beck taktikája 
eddig az volt, ami minden elődjéé: 
szemet szórt a csibék elé, igy csalta 
egy foltba össze őket. De most vagy 
elfogyott a szem, vagy jóllaktak a csir-

voltát. Te katona vagy. tehát katonai rövidség­
gel mondd el, ami történt.

ló, jó, csak hagyjatok egy kicsit, hadd 
fújjam ki magam. Láthatjátok, hogy egészen 
zöld vagyok a dühtől.

— Szerény nézetem szerint — jegyezte 
meg Istvánffy ártatlan képpel — inkább a teg­
napi pezsgözés nyomai látszanak meg rajtad.

— Ilyen beszédre nem is reflektálok. Te­
hát halljátok. Nem is sejtettem, hogy mit akar­
hat velem az a ven ctiibernyuzó s olyan ártat­
lanul állottam a rapportnál, mint egy ma szüle­
tett gyermek.

— Talán bóbiskoltál is ártatlanságod tuda­
tában. mig rád került a sor — kérdezte nyu­
godt, szürke hangon Istvánffy.

— Az ezredes megállóit előttem s bele­
markolt gyér, vörös szakállába. A szemet olyan 
vadul meresztette rám, hogy alig tudtam ki- 
nyögtii neki jelenteni valómat.

— Igen, igen, én rendeltem rapporthoz. Mit 
tud felhozni mentségére?

Jelentem alássan, ezredes ur, semmit...
Az baj, pedig tudhatná, hogy mindent 

inkább elnézek, mint a ziillöttségct. Tizennégy- 
napi kaszárnyaáristom!

S szalutált, hogy a következő dclinkvcnst 
gyilkolja. Fzrcdcs urnák alássan jelentein, nem 
tudom, miért kaptam a büntetést, tört ki belő­
lem a keserűség. Az öreg csodálkozva fordult 
vissza.

Hát tagadni meri, hogy tegnap délután 
maga kocsikázott egy felvilági hölgygyei?

Velem forogni kezdett a világ. Az nem 
volt félvilági hölgy, az az én ttnokanővérem 
volt, akit nagynéiiémhcz kísértem.

Beszélhet, fiatalember, amit csak tetszik, 
de velem nem fogja elhitetni, hogy nem egy ké­

kék s igen nagyon szétfutkostak. Tanul­
ságos és mulatságos látványosság lesz 
az, hogy mai ijedt kapkodásával össze 
tudja-e gyűjteni őket? Ha igen: kabi­
netje uj életre galvanizálódik egy-két 
hónapra vagy esztendőre. Ha nem, ma­
rad neki az ügyetlen baromfikereskedő 
szánalmas szerepe, aki rosszul zárta be 
a tyukketrecz-ajtót. A csibéket pedig 
összefogja más. Ha ugyan egyáltalában 
össze tudja fogni őket. Végül bizonyo­
san jön majd valaki, akinek ez már nem 
sikerül. A csibék szétfutnak, különböző 
idegen baromfi-udvarba.

Nem is lehet máskép. Sok nemzeti­
ség, külön, öntudatos nemzetiségi ezé- 
lokkal nem is maradhat meg tartósan 
egy állam keretében. Minden nemzeti­
ség a maga faji jellegének érvényesíté­
sére törekszik s ez nem megyen más­
kép, csak úgy, hogy az erősebb föl- 
szivja, elnyomja a gyengébbet, vagy ha 
olyan erők ütköznek össze, amelyek 
egyforma súlyúak és egyenlően még­
sem misithetetlenek, minden csoport megy 
a maga utján s szétfeszíti az állam ke­
reteit.

Egyelőre még nincsen erről sző. 
Egyelőre maguk az ausztriai nemzetisé­
gek sem tudják, hogy mit akarnak. Fe­
derally Ausztriáról beszélnek. De erről 
már hatvan évvel ezelőtt is beszéltek, 
ezernyolezszázneg) vennyolezban, amikor

teshirii hölgy volt az. aki egy huszárönkéntessel 
kocsizik együtt. Jelentkezzék a századpa- 
rancsnoknál, hogy azonnal megkezdi a bünte­
tést. Abtreten!

— Haha — kaczagtak a fiuk — ez aztán 
tragikomikus dolog. Fs ki volt az a hölgy, csak­
ugyan? — kacsintott Istvánffy a szegény kis 
báróra.

— Ki volt?— kiáltotta ez dühösen. — Hát 
kuzinom volt. Becsületszavamra, ha mondom. 
Ln nem tudom, hol ténfergett éppen az ezredes 
arra, nehány pereznyi ut csak. amit a húgom­
mal egyedül tettéin. Sürgősen hivatta a lantom 
s én voltam leghamarabb készen a kíséretre. 
Fs most ezért tizennégy napig itt kell ülnöm, eb­
ben az unalmas kaszárnyában. Megőrülök, ha 
rágondolok. Mikor minden délután tennisz-partim 
lenne Básthy gróféknál. No, Elluska, ugyan vár­
hatsz most nagyhiába.

A derek önkéntesek megilletődéssel hallgat­
ták-. Belátta mindenik, hogy az ezredes méltó 
volna, hogy hasse legyen belőle, de hát hiába, 
bizony, csak nem lehet kikötni vele.

Ilyen történetek révén aztán a legvadabb 
nögyülölö Iliiére tett szert Átvay. Az asszonyok 
borzalommal tekintettek reá, talán még keresz­
tet is vetettek magukra, ha a nevét hallották 
említeni. Mig csak nem futott szét a városban 
a nögyülölö ezredes tragédiájának a hire.

A mogorva ezredparancsnok hideg, úgyneve­
zett szolgálati viszonyban állott összes tisztjei­
vel. Csak egy öreg kapitánynyal csinált kivételt 
Zabary volt az egyetlen, aki elmondhatta, hogy 
közelebb férkőzött az ezredes szivéhez. Az 
unalmas tiszti ebéd után rendesen leballagott 
a rideg agglegény a kaszárnya másik végébe, 
ahol Zabary lakása volt, hogy családi körben 
igyon meg egy csésze feketekávét, A kapitány
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egy szláv kongresszus négy szövetséges 
nemzetiségi országrészre akarta fölosz­
tani Ausztriát: délszláv, német, cseh és 
lengyel Ausztriára. Akkor a tefvezők azt 
ígérték, hogy ez a szétdarabolás egy­
szerre gyökeresen megoldja az ausztriai 
nemzetiségi kérdést. Reménykedésük ta­
lán becsületes volt, de akkor téves, mert 
számításon kívül hagyták, hogy az apró 
Ausztriák mindegyikének úgyis meg lett 
volna a saját külön nemzetiségi kérdése. 
A délszlávoknál az olasz irredenta. Né- 
met-Ausztriában a cseh és morva és 
horvát foltok pánszlávizmusa. Csehor­
szágban a németek germanizmusa. Len­
gyelországban az ukranizmus, mely 
olyan vérmes, hogy csak nemrégiben is 
áldozatul követelte Potocky fejét. A való­
színűbb azonban az, hogy nem rövid­
látók, hanem perfidek voltak a negyven- 
nyolczas kongresszusozók. Az elnyomott 
nemzetiségek mindig csak egy lépcsőfok­
nak tekintik a federácziót, az összes 
nemzetiségek egyenjogúsítását. Sem az 
ambicziójuk, sem az érzésviláguk nem 
elégszik meg ennyivel, mert minden 
nemzetiségnek, — hogyha eléggé élet­
képes, — az a végső törekvése, hog> a 
maga sajátságaival és a maga külön 
naczionálizmusával töltse ki egy önálló 
állam kereteit. Ha van ilyen önálló ál­
lam, annak a testvéri keblére kívánko­
zik. Ha nincs, maga akar alkotni ilyet.

Ausztriában a fejlődés legmagasabb 
fokán kristályosodtak már ki ezek a kü­
lönböző egymással ellentétes naczionaliz- 
musok. A dolog érdemére nézve mind­
egy, hogy Beck báró tud-e ezúttal újra 
békét csinálni közöttük. Ez az újabb 
csirizelés csak nagyon jelentéktelen epi- 
zódaj lesz annak az érdekes folyamatnak, 
mely teljesen le fogja törölni a térkép­
ről Ausztria szincit.

nagyon büszke volt reá, hogy mégis van egyet­
len asszony, akivel legalább meg tud egy szo­
bában lenni a hires nögyiilölő.

— A siker ugyan még mindig nem teljes — 
mondogatta széles, ragyavert arczát jóságos ne­
vetésre húzva — mert az ezredes ur még min­
dig csak olyan kutya-macska barátságban van 
a feleségemmel. Folyton veszekednek s ha az­
tán megunom, ott hagyom őket. hiába, mégsem 
lehet a medvét egészen megszeliditeni.

Fzt a nézetét már évek óta mondogatta 
Zabary, anélkül, hogy a felesége és az ezredes 
közti viszony javuk volna. Ahelyett, hogy a 
mogorva ember a barátságos kis otthonban 
igyekezett volna gondját elűzni, zsörtölődött, 
veszekedem a kapitánynéval, aminek az lett ren­
desen a vége, hogy Zabary megunta hallgatni 
a czivakodást, vette a sapkáját s elment hazul­
ról. így aztán elmaradt a kártyaparti is és mit 
volt mit tenni a szegény ezredesnek, szépen 
hazaballagott ö is. Mikor Zabary hazavetődött, 
már csak hült helyét találta Átvaynak.

Az ezredes különben maga volt a megtes­
tesült pontosság és rend. Mindenre személyesen 
ügyelt fel, az ujonezok kiképzésétől a patkolásig. 
Különösen nagy súlyt helyezett a fegyverek jó­
karbantartására. mert ö maga is nagy szak­
értő volt. Megesett, hogy órák hosszat dolgozott 
a fegyverkovács-műhelyben s még többször 
megtörtént, hogy féltve tekintélyét, néni a mű­
helybe ment babrálni, hanem Zachradnyik íő- 
hükszcnmacher ur lakásán bibelődött. dolgozott 
a puskákkal az ezredes, aki erővel feltaláló akart 
lenni. Hir szerint volt is valami nagyszerű ja­
vítása a Männlicheren, de még nem kész a do­
log, nem árulta el senkinek sem titkát. A bük- 
szenmachert fúrta ugyan a kíváncsiság, de az 
illő tisztelet olyan távol tartotta az ezredestől, 
hogv nem igen nyílt alkalom ellesni a talál-

Rabok a börtönben.
Budapest, november 5.

Augusztus havában több embert tartóz­
tattak le Horvátországkban. Azzal gyanúsí­
tották őket, hogy összeesküvést szőttek 
Szent István birodalmának épsége ellen és 
hogy holmi nagyszerb álom szövögetésébe 
voltak elmerülve. Hogy mennyi igaz e vád­
ból, tudói nem lehetünk. De emberi számí­
tás szerint föl kell tételeznünk, hogy a vád 
nem minden alap nélkül való és hogy nem 
politikai boszuállásról van szó, mint ahogy 
ezt a gyanúsítottak és védőik elhitetni sze­
retnék. Horvátországban nem egy hive van 
a nagyszerb ábrándnak és a tüzes agyú em­
berek politikai érettségével és konczepczió- 
jával éppenséggel nem összeférhetetlen az 
összeesküvés, az összebujás, a tilosban való 
cselekvés.

De aztán nem is lehet föltételezni igaz­
ságügyi hatóságról, hogy három hónapon 
keresztül fogva tartson teljesen ártatlan 
embereket. Ennélfogva bízvást elfogadhat­
juk azt a föltevést, hogy a letartóztatott urak 
nem ma született báránykák és hogy nem 
fanatikus füvei Sient István birodalmának. 
Természetesen, magyar ember csak egyfé­
leképen gondolkodható az ilyen urakról és 
politikai cselekvésükről; az ilyen urakat a 
törvény teljes szigorával sújtani kell és cse­
lekvésüket minden törvényes eszközzel kell 
elnyomni. Ennél kevesebbet nem kívánha­
tunk mi sem — de többet sem.

Úgy véljük, hogy odalenn Zágrábban 
talán tulmenuek a törvény intencziójának 
határún: ehhez pedig helyesléssel hozzá 
nem járulhatunk. Beszédes sürgönyök so­
rolják el, mi minden történik a zágrábi 
ügyészség börtönében. Az Egyetértés 
tegnapi számában hosszú telegramm van 
erről s az ember az első pillanatban nem 
akarja elhinni, hogy Zágrábban adták föl. 
A szövegben keres indikácziót arra, hogy

Hiányból valamit. Hiszen napközt csak úgy láb- 
ujjhegyen mert még haza is menni s mielőtt be­
lépett volna a lakása ajtaján, előbb megnézte, 
hogy van-e cserépvirág az ablakba téve, vagy 
nincs. Ha ott piroslott a muskátli, akkor szépen 
visszafordult, mert nem akarta a méltóságos 
ezredes ur,.t zavarni, aki csak akkor tudott dol­
gozni, ha senki sem moczczant a lakásban. A fi­
gyelmes feleség aztán mindig jelt adott, hogy 
lia az ezredes a találmányán dolgozott. Persze, 
a szép asszony ilyenkor elbújt a belső szobába, 
hogy valamiképpen még az ajtónyilással se za­
varja a méltóságos urat.

Rend és pontosság volt a kaszárnyában, 
Átvay ezredes ur mindenben maga járt jó példá­
val elől. Egyszer aztán ez a hagyományos rend 
fenekestül felfordult.

Kezdődött pedig a dolog úgy, hogy mikor 
vitéz kapitány ur Zabary egy reggel unottan 
bontogatta a káder postáját, egy különös levél­
két kellett olvasnia. FI nem érthető ezélzások 
voltak abban a szarvakra, amelyek évek óta 
ékítik fejét s a mulya és más ilyen kifejezések 
is mind ő reá vonatkoztak. Végül a névtelen le­
vélíró azt a tanácsot adta, hogy rövidesen men­
jen vissza, mikor délután otthagyja a feleségét, 
s akkor olyan dolgot fog látni, ami nem nagyon 
lesz Ínyére. A kapitány kékült-zöldiilt a levél 
olvasásakor, eleinte nevetni próbált, de lassan- 
kint mégis csak megfészkelte a gyanú magát 
benne.

— Először természetesen meggyőződöm a 
rágalom hazug voltáról, aztán cl fogok bánni a 
levélíróval. Ki fogom keresni még a pokolból is 
— tette fel magában a kapitány ur s aztán nyu­
godtságot erőltetve, végezte napi teendőit. Ott­
hon semmi sem tűnt fel az asszonynak, ami gya­
nús lett volna, ahhoz hozzá volt szokva, hogy 
néha rosszkedvű az ura. Katonáéknál ez gyakran

tévedésről van szó és hogy a táviratot 
Moszkvában, Varsóban, Vilnában, vagy 
Odesszában kopogták le tulajdonképen — 
annyira jellegzetesen orosz históriát pakkol 
ki benne a tudósitó ur.

Az összeesküvéssel meggyanúsított ra­
bokat augusztus hó hetedikén tartóztatták le 
és azóta érdemlegesen ki se hallgatták őket. 
Védőiknek nem engedik meg, hogy a bűn-, 
ügyi aktákba belenézzenek. A vizsgálatot 
egyetlen bíró vezeti, aki mindent titokban 
csinál. A letartóztatott emberek eleinte 
sztoikus nyugalommal várták sorsukat, de 
amikor látták, hogy hiába appellálnak 
jogra, törvényre, igazságra, elhatározták, 
hogy sztrájkolni fognak. Nem esznek töb­
bet, ha ügyüket törvényes mederbe nem 
terelik. ígéretüket beváltották. Múltak a na­
pok és nem nyúltak az eléjük tett ételhez. 
Éheznek, sorvadnak, pusztulnak, de nem 
esznek. A vizsgálóbíró kurtavassal fenye­
gette meg ökot, ha abba nem hagyják a 
sztrájkot — de ők erre a fenyegetésre sem 
hederitettek.

Hát bocsánat, itt valaki hibázott, vagy 
legalább is tulszigoruan jár el. Szent Ist­
ván birodalmában ilyesminek nem szabad 
előfordulnia. E birodalom erős vára a jog, 
mindenkinek a joga, attól senkit megfosz­
tani nem szabad. Az összeesküvők nagy 
bűnnel vannak vádolva, de meg ez a bűn 
sem veti őket át a jog korlátjain. Nekik is 
meg kell adni, ami az övék és nem 
szabad megfosztani őket a humaniz­
mus legelemibb jótéteményeitől. Tövi- 
ről-liegyire nem tudjuk, mi történt a 
zágrábi ügyészség börtönében. De azt 
tudjuk, hogy vizsgálat alatt lévő gyanúsí­
tottak cliség-sztrájk által eddig csak az 
orosz vészbiráktól akarták kicsikarni őket 
megillető jogaikat.

Hát az eíajta erkölcsöknek nálunk nem 
szabad meglionosodniok. Ha jól emlék­
szünk, Rauch Púi urat azzal küldtek le Hor­
vátországba, hogy ott a törvényes rendet

megesik. Átvay ezredes sem találta másformá­
nak a szokottnál. Talán éppen azért, mert ma ő 
volt éppen különösen házsártos. Minden kér­
désre kurtán-furcsán íelelgetett s ajakát fel­
húzva orra alá, idegesen piszkálta ritka vörös 
bajuszát. Ez mindig a háborúnak volt a jele s 
csakugyan rövidesen ki is tört a veszedelem. A 
vége a dolognak az lett, hogy őnagysága el kez­
dett pityeregni, az ezredes duzzogva a sarokba 
húzódott, a kapitány meg felcsapta a sapkáját 
és elszaladt.

De Zabary most nem iilt be a kantinba kár­
tyapartnert keresni, hanem csak egy sétát csi­
nált a kaszárnya körül. Aztán visszafordult s 
szép csendesen hazament megint. Teringettét! 
A külső ajtót zarva találta. Lám, mennyire hazu­
dott az a levél. A felesége már el is ment hazul­
ról. nemhogy azzal a kiálhntatlan ezredessel 
volna kedve enyelcgni. Már éppen vissza akart 
fordulni, hogy csakugyan a kantinba menjen, 
mikor valami neszt hallott belülről, mintha be­
szélne ott valaki. Kihúzta a nála levő lakás­
kulcsot, csendesen megfordította a zárban s be- 
lökte a hálószoba ajtaját. Mert onnét az ezredes 
halk, elfojtott hangját hallotta. Az a levél nem 
hazudott. A kényes helyzet, amelyben Átvayt 
a feleségével találta, semmi kétséget nem ha­
gyott fönn.

Zabary elbfídült s nekirohant az ezredes­
nek. Arcza halálsápadt volt, csak a nagy szeplök 
tarkállotfak, mint vörös foltok rajta. Az asszony 
remegve húzódott egy sarokba s üveges sze­
mekkel nézte, amint a férje húsos ökle az ezre­
desre lc-lecsap. Ez karját tartotta a csapások 
elé s Igyekezett védekezve a kardjához jutni. 
A kapitány észre vette szándékát s dühösen or­
dított rá:

— Gazember, a kardodat akarod használni, 
amelyre méltatlan vagy már régótr.. Ahhoz
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»ällitsa helyre. A törvényes rendet — de 
•nem a szolgaság 6s az elnyomás rendjét. 
!A történelem folyamán többször megtörtént 
már, hogy a rend nevében bebörtönözték 
és legyilkolták az embereket. Ilyen rendből 
nem kérünk, bárha theorice a legideálisabb 
rend az, melyet a korbács és revolver tart 
fon a remegő rabszolgák között. Fölfogásunk 
szerint törvényes rend az, melyet csak a 
törvények keretében teremtenek meg. Ha 
ennek keretében nem születik meg a rend, 
ennek majdnem mindig a törvény-alkal­
mazó ügyetlensége, vagy tehetetlensége az 
oka. Az sem újság, hogy a tehetetlenség és 
ügyetlenség majdnem mindig erőszakkal 
párosul. De ismételjük, erre semmi szük­
ség nincsen.

A törvénynek van elég tekintélye és 
módja ahhoz, hogy előtte mindenek megha­
joljanak. Oroszországi állapotokra itt nin­
csen szükség. Aki vétett a törvény ellen, 
bűnhődjék; sőt nagyszerb összeesküvésről 
lévén szó, enyhítő körülmények számbavé­
tele nélkül bűnhődjék — de csak a törvény 
értelmében. Az a biró, ki a törvény fölé 
meri magát helyezni, nem lehet alkalmatos 
az igazság osztására.

Budapest, november 5.
A költségvetés tárgyalása. A pénzügyi bizottság 

november hó 6. napján délelőtt 10 órakor a képv:- 
selőházban saját termében ülést tart, melynek tárgya 
az igazságügyi és honvédelmi tárczák költségvetése.

Holtsy a vasutas szövetség ellen. H o i t s y Hál
oi sz. képviselő a következő nyilatkozat fölvételét 
kéri:

„A Magyar szent korona országai vasutas szö­
vetségének központi elnöksége“ felszólítást intéz a 
lapokban hozzám avégből, hogy bővebben nyilat­
kozzam aziránt, amit a képviselőház pénzügyi bi­
zottságában a vasúti szövetségekre vonatkozólag 
mondottam. Nem ismerem el senkinek azt a jogát, 
hogy meginterpclkiljon amiatt, amit a képviselőház­
ban vagy annak valamely bizottságában mondottam. 
A felszólításnak tehát nem teszek eleget s daczára a 
tiszteletnek, amelylycl a vasutasok iránt viseltetem: 
a feltett kérdésre nem válaszolok. De nem akarom,
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hogy hallgatásomat bárki is bujkálásnak minősít­
hesse. Ezért megmondom véleményemet a vasúti 
szövetségek felől általában, ámbár erre nézve nem 
intéztek hozzám kérdést. Én azt tartom ugyanis, 
hogy a vasúti szolgálatban, amelynek pontosságától 
az emberek testi épsége és élete függ: szigorú ka­
tonai fegyelemnek kell uralkodnia. Megengedhetetlen 
dolog és a fegyelemmel meg nem egyeztethető, hogy 
a katonák saját érdekeik előmozdítása és gondozása 
czéljából szövetkezeteket vagy szövetségeket ala­
kítsanak és azoknak tagjai lehessenek. Úgy vagyok 
meggyőződve, hogy a vasutas szövetségek létezése 
is ártalmára van a szükséges fegyelemnek. Buda­
pest, 1908. november 5. H o i t s y Pál s. k.

Az iij közegészségügyi törvény. A belügyminisz­
ter a községek közegészségügyi szolgálatáról szóló 
uj törvényt, az 1908. évi 38-ik türvényczlkket a tör­
vényben nyert megbízatás alapján november elsején 
életbeléptette s a törvény végrehajtása iránt a vár­
megyei és városi törvényhatóságokhoz intézett ren­
deletével intézkedett. A kiadott Utasítás lehetőleg 
rövidre fogva tartalmazza a szükséges útbaigazítá­
sokat a törvény rendelkezéseinek úgy az életbelép­
tetés alkalmával, mint később esetröl-esetre való 
gyakorlati alkalmazására vonatkozólag. Elrendelte a 
miniszter, hogy az életbeléptetés előkészítő munká­
latai azonnal megkezdessenek s az Idetartozó ügye­
ket minden erre hivatott hatóság soron kívül intézze 
cl s a törvényben megszabott szabályrendeleteket 
úgy a r. t. városok és a községek, valamint a tör­
vényhatósági bizottságok a szükséghez képest rend­
kívüli közgyűlésen alkossák meg.

A pluralitás és a németség Magyarországon. 
Ezzé! a czimmel ismerteti a „Vossische Zeitung“ a 
választói reformról szóló javaslatnak már nyilvános­
ságra hozott adatait és a pluralitást a németség 
szempontjából bírálja. Statisztikai adatokat sorol elő 
az erdélyi, felső és a délmagyarországi németek szá­
máról. így elmondja, lmgy Erdélyben és a három né- 
mctlakta déli vármegyében n románok a pluralitás 
nélkül túlszárnyalnák a németséget, mert a románság 
Erdélyben a lakosságnak 55.9 százaléka, Délmagyar- 
országori 43.7 százaléka, inig a szászok u lakosság 
nag csak 29.1 százalékát. Dóim agyarországon pedig 
31.5 százalékát adják. A pluralitással ellenben a szá­
szok választói joga 58.6 százalékra, a délmagyaror­
szági németeké 40.4 százalékra emelkedik, holott a 
délmagyarországi lakosságnak huszonöt százalékát 
adó magyarsága alig egy százalékot nyer a pluralitás 
révén. Az említett német újság igy végzi közlését 
Bármekkora aggodalmat kelt is a doktriner demo­
krata szempontból az egyenlőtlen választói jog alap­
elve, a magyar vál 'sztúi reformban a pluralitás min­
denképpen erős és hatásos védelmet nyújt a német­
ségnek a románok és szlávok ellen és biztosítja neki 
nemcsak az eddig poziczióját, hanem előmozdítja 
üdvös fejlődését a jövőre is.

ugyan nem jutsz hozzá. Maid én fogom clömu- 
tatni. Én most össze szabdalhatnálak cs semmi 
bajom sem lenne érte. De nem teszem, mert ez. 
nem volna elég boszu. Párbajra sem Iiklak ki. 
mert nem vagy érdemes rá. Hanem be fogom je­
lenteni, hogy leíeg> vereztclek, hogy lökjenek ki 
a hadseregből, mint becstelent. Amint én kiver­
lek a lakásomból, mint tolvait, aki meglopta az. 
én hecsiilctcmct.

A lármára összeszaladt a kaszárnya s a sok 
néző előtt került ki az ezredes a Zahary kapi­
tány lakásából. Ruhája meg volt tépve s arcza 
összedagadt az ütések alatt. A megtépázott 
oroszlán szégyenkezve tört utat magának a né­
zők között lakásáig. Még csak az. az. elégtétele 
sem volt, hogy részvétet látott volna maga 
iránt. Minek hazudtak volna most már vele 
szemben. Tudta azt a legutolsó közhuszár is, 
hogy ennél az. ezrednél ugyan nem fog már 
főbbet büntetni Atvay Fercncz. Csakugyan első 
dolga volt az ezredesnek, hogy átadta a pa­
rancsnokságot az alezredesnek s szabadságot 
kérve, bejelentette az, esetet a felettes hatóság­
nak s provokálhatta Zabaryt. Mind ezt a leg­
nagyobb higgadtsággal, nyugodtsággal intézte. 
Mikor igy ügyeit elrendezte s látta, hogy dolgára 
tér mindenki s üres a kaszárnyaudvar, átbal­
lagott a főbíikszcnmacher ur lakására. Talán, 
hogy összeszedje a puskaalkatrészeket. Ki 
tudja, hol fogja azokat összerakni újra?

Zachradnyik ur nem volt otthon, csak a 
szép Zsuzska töriilgcttc a tányérokat. Mikor az 
ezredes belépett, elsápadt s ösztönszerüen to­
vább húzódott.

Te, Zsuzska, valdd be, hogy te uszítot­
tad rám azt az ostoba állatot — mondta fojtott 
hangon az ezredes.

Az asszony daczosan rántotta föl a vállát.
— Mát, ha éppen tűni akarja, hát én voltam. I

— És mért tetted, asszony? Mi hasznod 
volt belőle, hogy megöltél vele engem.

— Nem akartam, hogy kívülem mást is sze­
ressen — felelt szenvedélyesen a menyecske.
— És még ha különb volna nálamnál az az 
asszony. De egy olyan semmivel, senkivel csalt 
meg.

— Ne rikácsolj, Zsuzska — suttogta reked­
ten az ezredes. — Meg ne gyalázkodj, mert be­
léd fojtom a szót. Éppen ió kedvemben vagyok 
úgy is.

— Bánom is én már. A mi útjaink úgy is 
szétváltak. Úgy sem látjuk mi már egymást. És 
c nélkül tigv sem ér már nekem az élet semmit
— s sírva borult az ezredes vállára — és az a 
csúf sárga, sovány teremtés rabolta el tőlem. 
Gyanítottam valamit már régtől fogva, mig teg­
nap aztán bizonyossá lettem róla. Én irtani meg 
mindent a kapitány urnák első tehetetlen dü­
hömben. De talán ma sem tennék másképp. 
Mert nagyon szerettelek, nagyon szerettelek...
— s vadul ölelte magához a meggyalázott em­
bert.

így ölelkezve találta őket a puskamüves, 
nki gyanútlanul nyitott be lakására. Tehette, 
hisz nem volt a muskátli az ablakban. Szegény 
ezredes esete hamarosan másodszor ismétlő­
dött, alig tudták kiszedni a megvadult lengyel 
kezéből.

A szégyent nem sokkal élte túl Atvay. A hi­
res, ni katona iránti kíméletből kényszeriíették 
Zabary kapitányt, hogy verekedjék meg vele. 
a puskamiivvs-vsetet. meg a kardelvételt pedig 

! eltussolták odafentröl. De nyugdíjba kellett men- 
1 nie mégis. És a szegény katona utolsó szavá­

val az asszonyokat átkozva, rövidesen az örök 
hadbíró előtt jelentkezett . . .

3

Cserépdarabok.
Gyűjti: Bede Jób.

Égy bécsi lapot mutattak ma: valami Allge-- 
meine-t. Abban egy hir volt megkékplaibászozva 
és a hírben elmondva, hogy a király Bécsben 
nagy örömét nyilvánította az egyetértés le­
lett, inelylyel egyfelől a magyar delegátusok, 
másfelől az osztrákok Budapesten a monarchia 
érdekeinek megfelelően a közös ügyeket az 
uralkodó megelégedésére elintézték és ez alatt 
az idő alatt egymással megbarátkoztak.

Erről a közleményről mindenekelőtt kon­
statálták, hogy a dicséret igen kétes értékű, ha 
a delcgácziók határozataira vonatkoztatják. Ne­
vezetesen, ha a magyar és az osztrák delegá­
tusok megértették egymást, ez annyit jelent, 
hogy a magyarok behódoltak az osztrákoknak 
és aképpen csináltak osztrák birodalmi politikát, 
amiképpen azt ők kívánták. Mert a magyarok 
hallgattak és szavaztak, ellenben az osztrákok 
beszéltek és ha valamikor a hozott határozatok 
indokolását keresik a delcgácziók naplójában, 
ott az osztrákokét fogják megtalálni. így válha- 
tik a dicsérő szó méreggé.

Hanem hogy ha a dicséret csak arra vo­
natkozik, hogy a gróf Zichy Tivadar estélyén, 
ahol a magyarok és osztrákok találkoztak, meg­
értették egymást: akkor nincs baj. Akkor egy­
szerűen a gróf Zichy Tivadar fáradozását ju­
talmazza a dicsérő szó. Nála pedig valóban nem 
kellett a konezon hajbakapni, mert minden tálon 
bőven volt s a magyarok nem voltak kénytele­
nek a legjobb falatokat átengedni az osztrákok­
nak, mivel mindegyik egyformán legjobb volt.

Hanem ez igazán nem vonatkozik az or­
szágra. Pedig nagyon hasonlít az előkelő fö- 
urhoz, aki gazdag lakomát csap a békesség ked­
véért. Az országot ők állandóan olyannak nézik, 
mint egy dúsan terített asztalt, ahol jól lehet 
lakni s az uralkodó szeretettel gyönyörködik 
bennük és jólelküen kívánja:

— Kedves egészségükre'

A miniszteri tárczák tárgyalása az idén bi­
zonyos egyformasággal kezdődik a pénzügyi bi­
zottságban.

Amint a tárcza tárgyalása megkezdődik, 
nyomban jelentkezik egy képviselő és minde­
nekelőtt azt kérdezi:

__ Mi lesz a minisztérium palotájának az
építésével?

Tegnap a kultuszminiszteri tárczánál, teg­
napelőtt a másiknál, ma a földmivelésügyi tár­
czánál pengették ezt a kérdést. Egyszerre és 
taktussal ezt az introdukeziót csinálják és sür­
getik:

— Építsünk, kiérem, építsünk . . .
Ugyan, az Isten áldja meg, miért lett egy­

szerre olyan fontos a minisztériumok építése! 
Tessék csak nyugodtan dolgozni.

Építeni egészen más helyeken kell. Intéz­
ményeket kell alkotni és kiépíteni a népjólét elő­
mozdítására, az anyagi veszedelmek ellen való 
védekezésre. Ha pedig éppen a fővárosban há­
zakat akarnak építeni, akkor tessék a lakás­
uzsorával megnyomorgatott fővárosi közönségre 
gondolni és ha pénz van, hát ezen az állapoton 
kell javítani.

A minisztériumok, ha szűkén is, de meg 
vannak valahogy és meg lesznek ezután is. 
Legfeljebb a vizitelő képviselőknek nem lesz 
most se külön fürdőszobájuk, fodrásztermük és 
ebédlőjük valamennyi minisztériumban
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A lóversenytéri feltételekről szó esett ma 
a földmivelésiigyi tárcza bizottsági tárgyalásá­
nál a lótenyésztés kérdésével kapcsolatosan.

Kérdés, mi köze a lóversenytéri feltételek 
szabályozásának a lótenyésztéshez?

A kérdés a bizottságban felelet nélkül ma­
radt.

Pedig nagyon egyszerű. AVi

mellett rendezett lóversenyekre fogad, az bele­
tartozik a földmivelésügyek közé. Különösen az 
Újházi mester szótára szerint.

A földmivelésiigyi költségvetés.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, november 5.

A képviselöház pénzügyi bizottsága ma dél­
előtt tiz órakor Széli Kálmán elnöklésével 
folytatta a költségvetés tárgyalását. Napirenden 
volt a földmivelésiigyi tárcza budgetie. A kor­
mány részéről jelen voltak: Wekerle Sándor 
miniszterelnök, pénzügyminiszter, Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter és Mezössy 
Béla államtitkár. A földmivelésiigyi miniszté­
rium részéről Szomjas Lajos miniszteri tan- 
csos, a pénzügyminisztérium részéről Z a va­
ri o v s z k y Aurél miniszteri titkár.

A költségvetést gróf Thoioezkay Miklós előadó 
ismertette. Kérdést intéz a miniszterhez, hogy mi 
okozza az útiköltségek szaporodását és mikor fog­
nak már hozzá a földmivelésiigyi minisztérium épü­
letének átalakításához ?

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: Az 
útiköltségek emelkedésének egyik oka az, hogy az ui 
szervezet folytán a napidijak emeltettek. Másrészt 
a gyakorlati munkáknál legfontosabb a rendes ellen­
őrzés. Nagy visszaélések történtek az erdőeladások­
nál, mikor potom áron elvesztegettek százezreket 
érő erdőségeket s ha azt akarjuk, hogy ilyenek a 
jövőben ne forduljanak elő, akkor az ellenőrzést in­
tenzivebbé és kedvezőbbé kellett tennünk. A minisz­
teri épület restaurálása eddig azért nem volt meg­
kezdhető. mert az igazságügyminisztériummal nem 
tudtunk megegyezni a kiköltözésre vonatkozólag. A 
tervek készen is vannak és a munkálatokhoz jövőre 
hozzá kell fogni, ha nem akarjuk, hogy az épület 
hatóságilag bezárassák, mert már több helyütt a va­
kolat is lehullóban van.

Rátkay László elismeri, hogy a miniszter igazi 
ügyszeretettel kezeli tározója ügyeit. A birtokpolitika 
terén azonban merészebb újításokat kivan. Ne le­
gyen csak jelszó az, hogy gondozzuk a kisemberek 
ügyét, necsak hangoztassuk : „Földet a népnek !“, 
hanem valósítsuk is meg a jelszavakat. Törvénynyel 
kell elősegíteni a kisgazdák szövetkezését, törvény­
nyel kell rendezni a parczellázást, de minél előbb, 
mert különben elkésünk.

Hoitsy Pál szerint a parasztságon csak úgy le­
hetne segíteni, ha azokat a földeket, amelyek az ál­
lam tulajdonában vannak, nem nagybérlőknek, ha­
nem parczellázva, kisebb bérlőknek adnák ki.

Nagy Emil elismeréssel van a földmivelésügyi 
miniszter működése iránt, mert a gazdálkodás terén 
éppen Darányi óriási eredményeket ért el. A birtok- 
politikánál azonban nem Iát elég haladást. Az ország­
szerte divó spekulatív parczellázás nem fejleszti a 
parasztságot, sőt ellenkezőleg, nyomorult takarék- 
pénztári jobbágyakat teremt A parczellázások hor­
ribilis árainál nem élhet meg a paraszt. A legsür­
gősebb dolognak tartja, hogy ennek a tömeges visz- 
szaélésnek gátat vessünk és törvényileg kimondjuk, 
hogy a parczellázás olyan közérdekű működés, ame­
lyet csak községi, vagy állami ellenőrzéssel szabad 
végrehajtani. A divatos nyerészkedő parczellázás 
helyett ajánlja a szövetkezeti utón való bérleti par­
czellázást. ez mindennél fontosabb.

Ugrón Gábor azt látja a földinivelési tárczánál 
is, amit az egész kormányzatnál, hogy mi csak a 
pillanatnyi szükségletnek élünk. Nekünk hosszabb 
időre terjedő programmot és politikát kell csinál­
nunk. Az egész ország jövendőiére kiválóan fontos­
nak tartaná, hogy a földmivelésiigyi kormány ne ad 
hoc dolgozzék, hanem évtizedekre terjedő nagysza­
bású programúi alapján.

Búza Barna : A magyar nép földszerctcte óriási 
erő és a nemzet fennmaradásának legjobb biztosí­
téka. Ezzel azonban spekulánsok visszaéltek azáltal, 
hogy óriási nyereséggel közvetítették a földvásárlást 
és igy megdrágították a földet.

Sághy Gyna támogatja a kisbérietek és telepí­
tések ügyében az előzetes felszólalók által a magyar 
föidmivelö nép érdekében hangoztatott kívánságokat, 
de a kiscxisztenczlák helyes és szükséges felkaro­
lása mellett a középbirtokos osztály érdekeinek táp­
lálását is a miniszter jóakarata figyelmébe ajánlja.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: A jó 
földmivelési politika az kell hogy legyen, hogy a 
birtok jövedelmezőségét, hozamának nagyságát lehe­
tőleg emeljük és e téren nincs is okunk szégyen­
keznünk. A társadalom és törvényhozás egyöntetű 
működésével hat millió hold mocsarat alakítottunk 
át termőtalajjá. Az öntözés ügye a társadalom tar­
tózkodása miatt, sajnos, tényleg nehezen indul. Sághy 
a középosztály sorsát említette fel. Állami érdek az, 
hogy a falu népe ebben a kipróbált és mindenben 
Ilii osztályban a jövőben is vezető férfiait lássa. 
Sok fiigg a benyújtandó törvényjavaslat sorsától. Rát­
kay, Hoitsy. Búza és Nagy Emil éppen e kérdést tár­
gyalták érdemlegesen. Lehetetlenné akarják tenni a 
parczellázás! visszaéléseket, de előmozdítani az 
altruisztikus eljárásokat. A minisztérium ma is 80 
községben tárgyal ily irányban. A telepítési politika 
alappillérje egy jó magyar nemzeti politikának. Erő- 
viszonyainakat, fajunk túlsúlyát csak úgy tudjuk fenn- 
taitani, ha a veszélyeztetett pont megerősítésére 
sietünk. Állami birtokainkkal kapcsolatban álló szer­
ződéseket kizárólag szocziális szempontból kezeljük. 
Előnybe helyezzük a nép érdekeit és ez okból azok­
nak adunk elsősorban kisebb, rendszerint 10 holdas 
részletekben haszonbérbe, akiknek állami egyenes 
adója a 20 koronát meg nem haladja. A földbérlő- 
szövetkeztek létesítésénél sok akadálylyal kell küz­
deni.

A bizottság a költségvetést általánosságban el­
fogadta.

Sághy Gyula az eddig szétosztott státusok egye­
sítésének és ezzel kapcsolatban a statusrendezésnek 
az egyéb állami szolgálati ágaknál már keresztül­
vitt, azokkal egyenletes és arányos mielőbbi végre­
hajtása érdekében szólal fel.

Búza Barna: A iával dolgozó kisiparosok a köz­
vetítési spekuláczió folytán 100—200 százalékkal drá­
gábban kapják a nyersanyagot. Kéri, hogy a minisz­
ter az állami erdők házi kezelése utján igyekezzék 
ezeket olcsó szerszámfához juttatni.

Rátkay László : Ha a községeket nagy tűzve­
szély sújtja, azonnal felszökik az épületfa ára. Nem 
óhajtok állami dajkaságot, de az állam épitöfa-anyag j 
készletben tartásával elensulyozhatja a kartell csapá­
sait. Ezzel kapcsolatban a parasztházak építkezésénél 
ui, jobb gyakorlati tapasztalatokra mintákkal adhatna 
útmutatást a kormány.

Nagy Ferencz az erdők helyesebb értékesítése 
c/"éliából azok állami megváltását ajánlja financz'ális 
tianszakezió utján.

Darányi Ignácz: Az erdészeti tisztikar fizetés­
rendezése ügyében hosszas tárgyalás folyt a pén- 
ügyminisztériumban. A fizetésrendezés a mostani 
költségvetés keretében nem volt keresztülvihető az 
illetmény! jogosultságok miatt; miután az erdészeti 
nagygyűlés kijelentette ezen illetményekről való le­
mondási készségét, semmi akadálya sem lesz annak, 
hogy az erdészeti tisztviselői kar fizetési ügye 
akként rendeztessék. mint a más főiskolai képzett- i 
seggel bíró tisztviselőké rendeztetett. A házi kezelést ■ 
fokozottabb mérvben kívánja kiterjeszteni, annyival 
inkább, mert bizonyos kartel jelenségeit látja fenn­
forogni. A bizottság a tételt ezután elfogadta.

Hammersberg László rámutat telivér-tenyész- 
tcsíink tulsznrnyaltatására a kontinentális országok 1 
részéről és az ebből országos lótenyésztésünkre há­
ruló veszélyekre. Felemlíti, hogy a telivértenyésztést 
automatieze irányítják a versenyfeltételek, amelyek- j 
ben sok hibát lat. •

Széli Kálmán: A lóversenyhez nem ért, de mint : 
tenyésztő, gyakorlati tapasztalatok alapján mond- I 
hatja, hogy az eredményes lótenyésztés az apaállat- : 
tói fiigg, fóliát a fösnly az apaállatok beszerzésére i 
fektetendő.

Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter kije- j 
lenti, hogy a lótenyésztés fejlesztését rendkívül szűk- | 
ségesnek tartja. Ami a lóverseny-feltételek megvál- j 
toztatását illeti, hajlandó tárgyalni a lovaregylet ve- ‘ 
zöldségével. J

A telepítések tételénél i
Széli Kálmán kifejti, hogy az állami telepítési j 

akcziónak sok nehézséggel kell küzdeni, melyek kö- . 
zütt nem a legkisebb az. hogy a telepítési czélokra 
szolgáló földeket drága pénzen kell vásárolni. Sajnos, 
olyan területek nem állanak ma már rendelkezésre, 
mert e tekintetben a múltban hiba történt. Pénzügy­
miniszter korában több oldalról szorították, hogy az 
állam földjeit adja cl, mert az államnak nem kell gaz­
dálkodnia. Ö azonban egyetlen jószágot sem adott • 
el. mert már akkor tudatában volt annak, hogy az 
állam jószága a jövendő nagy birtok- és telepítési 
politikának egyik legjelentékenyebb eszköze. Saj- t 
nos, később ezt a politikát elejtették és az állam több 
százezer hold földjét eladták, holott ha ez a föld ren­
delkezésre állana, ezen a telepítési akcziót nagy si- 1 
kcrrel lehetne végezni, ami sok vidéken nagy nem- j 
zeti missziót teljesítene. j

Földes Béla arra a körülményre figyelmeztet, 
hogy több ága a gyiimölcsészetnek nálunk még pasz- I 
szív és milliók mennek külföldre, holott Magyar- I 
ország hivatva volna c téren vezetni.

A konyhakertészet tételénél
Ugrón Gábor a miniszter figyelmébe ajánlja a 

gyümölcstermelés fejlesztését. 1

Darányi Ignácz miniszter utal a legutóbbi gyü- 
mölcskiállitásra, amely leglényegesebb bizonysága 
gyümölcstermelésünk fejlődésének. Az értékesítés 
azonban nehezen megy. Gyümölcskereskedelmünk 
még nincs kifejlődve. Az osztályozás, csomagolás és 
értékesítés tekintetében még sok a kívánni való. A 
konzervgyárak is eddig mind csupán állami támoga­
tással létesültek.

A tételt Bizony Ákos felszólalása után változat* 
lanul elfogadták.

A nyugdijak Tételénél
Bizony Ákos a nyugdíjtörvény megalkotását sür­

geti. Az állami gazdaságoknál alkalmazott altisztek 
nyugdijának rendezését sürgeti.

Darányi Ignácz miniszter: Ez intézményes meg­
oldást csak az uj nyugdíjtörvény kapcsán nyerhet

A bizottság a költségvetés összes tételeit a mellé­
kelt jelentések tudomásulvételével elfogadta.

Budapest, november 5.
Függetlenségi pártszervezkedések. Nyíregyhá­

zán a Szabolcs vármegyei függetlenségi és 48-as 
párt tegnap Hrabovszky Guidó országgyűlési 
képviselő elnöklésével közgyűlést tartott. Elnök 
napirend előtt indítványozza, hogy gróf V a y Gábor 
főispánt, aki a pártnak illusztris és oszlopos tagja, 
abból az alkalomból, hogy főispán! székében meg­
maradt, a párt testületileg üdvözölje. A közgyűlés 
többek hozzászólása után egyhangúlag elfogadta az 
elnök indítványát. Ezután rátértek a napirendre, 
melynek egyetlen pontja a függetlenségi párt szerve­
zése volt. Hrabovszky űuido országgyűlési 
képviselő hosszabb beszédben rámutatott a szerve­
zés szükségességére. Többek hozzászólása után a 
közgyűlés megállapította a szervezkedés módozatait, 
majd Kovács István indítványára megbízta az el­
nököt, hogy ez ügyben a kerületi függetlenségi el­
nökségekkel érintkezésbe lépjen. Ezzel a közgyűlés 
véget ért.

Temcsvárott a függetlenségi cs 48-as kör a ta- 
vaszszal alakult meg és alakuló közgyűlésén kidol­
gozták az alapszabályokat is. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter az alapszabályokat most kül­
dötte vissza a körnek s miután azok néhány pontúi 
ellen észrevétele volt, módosítása vált szükségessé. 
Ez ügyben a temesvári függetlenségi és 4S-as kör 
tegnap közgyűlést tartott, amelyen Steiner Fe­
rencz országgyűlési képviselő elnökölt. Dr. P o kö­
rn á n d y Sándor titkár ismertette a belügyminiszter 
észrevételeit, mire a közgyűlés többek hozzászólásá­
val a miniszter észrevételeinek értelmében módosí­
totta, illetve kiegészitette az alapszabályokat. Végül 
dr. Mut li Gáspár indítványára a közgyűlés kimon­
dotta, hogy a pártszervezést folytatni fogiák.

A nemzetiségiek és Mezöflék szövetkezése. Az 
újjászervezett szocziálista párt Rákóczi-uti helyisé­
gében tegnap/ este látogatott gyűlés volt a plurali­
tás ellen. A gyűlésen Mezöfi Vilmos, Hodzsa 
Milán és Szkicsák Ferencz országgyűlési kép­
viselők is megjelentek. Mezöfi kérésére elsőnek 
Hodzsa Milán szólalt fel, aki kifejtette, hogy a 
mai nehéz időkben a nemzetiségeknek és a többi 
ellenzéki pártoknak együttesen kell küzdeniük az 
Andrássy által tervezett javaslat ellen. Ezután 
Mezöfi mondott beszédet és kifejtette, hogy ö 
már a múltban is több Ízben liarczolt a parlament­
ben együtt a nemzetiségi képviselőkkel. Reméli, hogy 
a jövőben még fokozottabb mértékben fognak kar­
öltve eljárni, mert csak egyesült erővel lehet elhá­
rítani azt a veszélyt, melyet Andrássy javaslata a 
nemzet többi osztályaira nézve magában rejt. Szki­
csák Ferencz üdvözölte Mező fit, aki midőn az 
egész parlament a nemzetiségi képviselők ellen for­
dult, kijelentette, hogy kész együtt harczolni velük. 
Ha a magyar népnek a parlamentben sok ilyen kép­
viselője volna mint Mezöfi, akkor az egyes nem­
zetiségek és a magyarság között könnyen lehetne 
helyreállítani a békét és az egyetértést. Beszéltek 
még B e 11 c r Antal és Biraucz Döme. akik 
szintén a magyarok és a nemzetiségek közti béké­
nek szükségességét hangoztatták. A gyűlésen iclen 
volt dr. Srobár Lőrinc/, tót nemzetiségi vezér is. 
aki csak most szabadult ki a váczi fogházból, ahol 
másfél évet töltött. Megjelent a gyűlésen ezenkívül 
ötven román egyetemi hallgató is.

A „horvát légiók“. Zágrábban a tiszta Starese- 
vies-párt ma délben a Szokol-teremben látogatott és 
hangos lefolyású gyűlést tartott, melyen azt az ér­
dekes határozatot hozták, hogy a várható szerb 
bandabetörések ellen Horvátország határainak vé­
delmére önkéntesekből horvát légiókat alakí­
tanak. A gyűlésen a pártnak igen sok dalmácziai és 
boszniai tagja is megjelent.

A gyűlést a párt elnöke, dr. Frank József 
nyitotta meg, aki elöljáróban megemlítette, hogy az. 
amicxió pártja tevékenységének érdeme s úgy vv i, 
liogy az amicxió közelebb hozta a megvalósításhoz 
a horvátok eszméjét; a Habsburg-monarchia
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keretében megalakítandó önálló h or­
vé t királyságot. A párttagok Frankot, beszéde 
végén, zajosan ünnepelték.

Utána dr. Bosnyák Károly horvát képviselő 
beszólt. Belgrádnak pénzzel sikerült néhány horvát 
politikust ózdijainak megnyerni. A horvát hazafiak 
azonban résen állottak és Franknak ismeretes me­
morandumával, melyet Récshcn juttatott illetékes 
helyre, sikerült az. annexió eszméjét elfogadtatni és 
igv Boszniát megmenteni a horvátok részére. Végül 
azt hangoztatta, hogy az önálló horvát ki­
rályságot meg kell valósítani a monarchia kere­
tében.

Elégő vies képviselő a szerb bandák várható 
betörésére hívta fel a gyűlés figyelmét és határozati 
javaslatot terjesztett be, hogy Horvátország és 
Bosznia védelmére a szerb bandák ellen önkéntes 
horvát légiókat alakítsanak.

— Mindnyájan elmegyünk! — kiáltozták lel­
kesülten a jelenlevők.

Fi ego vies, beszédét folytatva, a légiók szer­
vezésének módját fejtegette. Az önkéntes csapatok 
alakítására a hadügyminisztertől fognak engedélyt 
kérni. A hadügyminiszter azonkívül instruktorokat és 
különböző hadi felszereléseket fog az alakítandó lé­
giók rendelkezésére bocsátani. Boszniának a horvát 
királyság részére leendő megszerzése czéljából kul- 
turegycsületck alakítását javasolja, továbbá, hogy a 
mohamedánok részére mecsetet építsenek.

Dr. Ogrizovics képviselő felolvasta a párt­
tagok hiiségeskiijét, amely szerint a földön sen­
kit mag u k felett urn a k nem ismernek a 
horvát királyon k i v fi 1. Ezután Frank érde­
meit méltatta és ezek megju tál utazásaképpen a jelen­
levők viharos tapsai mellett Frank mellére tűzte a 
megalakítandó légiók egy jelvényét.

Glavasch, a mostári püspök titkára arról biz­
tosította a pártot, hogy 150.000 herczegovinai kész. 
belépni a légiókba.

Még igen sokan beszéltek és a gyűlés végén el­
fogadták Elégő vicsnak a horvát légiók alakí­
tására vonatkozó határozati javaslatát.

A gyűlés tagjai ezután Fran k háza elé vonultak 
s ott vezérük tiszteletére lelkes ovácziókat rendeztek.

A keleti kérdés.
Budapest, november 5.

A mai táviratok ismét arról tesznek tanú­
ságot, hogy Anglia sajtója utján tovább folytatja 
aknamunkáját Ausztria-.Magyarország ellen. A 
törökök ugyan már kezdenek átlátni a szitán cs 
észrevették, hogy az angol politika hova gravi- 
tál. Az ifju-törököknek azonban most sokkal 
több gondot okoz ennél az ó-törökök mozgoló­
dása. A komité úgy akarja még csirájában el­
fojtani a reakezió elterjedését, hogy a veszé­
lyeztetett pontokra iiju-török zászlóaljakat ve­
zényel. Szalonikiböl már útnak is indították a 
csapatokat, melyekből néhány zászlóaljat a 
szandzsákba is rendeltek, állítólag azért, mert 
hire jár, hogy az osztrák-magyar csapatok ki­
vonulását felhasználva, néhány szerb banda be­
törést tervez.

Mai híreink a következők:

Törökország tárgyalásai.

\, portának Ausztria-.Magyarország cs Bul­
gáriával folytatott tárgyalásairól egy előkelő tö­
rök politikus a következőképp nyilatkozott:

— A bolgár misszióval folyó tárgyalásaink 
tisztán pénzügyi természetűek lesznek, amennyi­
ben mi Bulgáriától 20 millió fontot kérünk. E 
pénzügyi kérdés ratifikálása, valamint Bulgáriához 
való politikai helyzetünk szabályozása azonban 
csak a konferenczián fog megtörténni. Hogyha 
Bulgária közben teljesíti kívánságainkat, úgy nem 
zárkózunk cl egy esetleges szövetségtől. Megle­
petésszer,üleg fog hatni, hogy Atisztria-Magyaror- 
szággal folytatott tárgyalásaink is olyan stádium- 1 
ban vannak, hogy legkésőbb hétfőre, nemcsak egy | 
osztrák-magyar misszió megérkezésének bejelen­
tését, de esetleg már magának a küldöttségnek ide- 
érkezését is várhatjuk.

Ezzel szemben Bócsböl jól informált körök­
ben semmiféle küszöbön álló török misszió-kül­
désről nem tudnak, sőt utalnak arra, hogy egye­
dül az osztrák-magyar konstantinápolyi nagy­
követnek feladata az, hogy a monarchia nevé­
ben tárgyalásokat folytasson,

György trónörökös fogadtatása.
A szerb trónörökös pétervári fogadtatásá­

ról a következőket jelentik Pétervárról:
A trónörökös nagyon ideges volt, mikor atyjá­

nak, Péter szerb királynak levelét a czárnnk átnyúj­
totta. A czár György bérezését megölelte. Később 
sajnálkozását fejezte ki a czár afelett, hogy a trón­
örökösnek csak az Alexander Nevvski-rendct ado­
mányozhatja és nem az András-rendet, aminek az 
az oka, hogy a trónörökös nem liivatalosan jeient 
meg a czári udvarban. A beszélgetés későbbi folya­
mán azt tanácsolta a czár a trónörökösnek, hogy 
nyugodtan utazzék haza és várja be az eseménye­
ket, amelyek majd jóra fordulnak. A trónörökösnek 
nagyon megtetszettek az orosz fogatok és annak 
az óhajának adott kifejezést, hogy a maga részére 
is szeretne egyet vásárolni, mire a ezár egyik foga­
tát neki ajándékozta.

A Berliner Tagblattnak jelentik Bukarestből, 
hogy a szerb trónörökös Htjából hazatérve, Ro­
mánián utazott keresztül és egy interwiewben 
kijelentette, liogy a szerb udvar székhelyét Kra- 
gujeváczba teszi át, de a nemzeti bank továbbra 
is Belgrádban marad.

Anglia intrikái.
Ausztria és Magyarország és Szerbia viszonyát 

Londonban állandóan pesszimisztikusan ítélik meg és 
a legképtelenebb híreszteléseket, amelyek Ausztria 
és Magyarország ellen irányuló koalicziókról szóla­
llak, a lapok egész komolyan tárgyalják. Így például 
az Express állítólag Pétervárról arról értesül, hogy 
Szerbiának arra az esetre, ha Ausztria és Magyar- 
országgal háborúba keverednek, Törökország 
és Bugária megígérték támogatásukat, 
sőt arról is van szó, hogy e balkáni államok között 
formális szövetség fog létrejönni. A Daily Telegraph, 
amely a válság kezdete óta energikusan állást foglal 
a szerbek követelése mellett, mai számában újabb 
felhívást intéz báró A eh re thal küliigyminiszter- 
liez. A lap figyelmébe ajánlja a kültigyrafniszternek, 
hogy teljesítse Szerbiának azt a követelését, hogy 
Boszniának a Drina és a novibazári 
szandzsák között lévő keskeny föld­
területét engedje át Szerb iának. A lap 
óva inti báró Aehrenthait, hogy ne utasítsa vissza 
ezt a követelést.

A Daily Telegraph azt Írja, liogy mivel Orosz­
ország a balkáni szláv államokat jelenlegi sorsuk­
ban nem hagyhatja el, az osztrák és magyar állam­
férfiakra nézve elérkezett az idő, hogy komolyan 
mérlegeljék, akarnak-e háborút Oroszországgal, egy 
oly háborút, amelyben Oroszországot Anglia egész 
rokonérzése támogatná. Konstantinápolyi jelentések 
szerint az uitörök-bizottság kezdi kissé gyanúsnak 
tartani az angolok barátságát. Erre vall az a körül­
mény, bogy a bizottság határozottan visszautasította 
az angol nagykövetnek azt az ajánlatát, hogy a bi­
zottságnak nagyobb összeget ad át visszafizetés kő- | 
telezettsége nélkül.

A török reakezió.
\ kezdődő reakezió jele a mohamedán papság 

által Szkutarihan alapított Dzmievi Ilmiess 
czimii egyesület. Állítólag a mecsetek igazgatására 
alapították, föczélja azonban, hogy mind a vilajet- 
hatóságok, mind az uitörök-bizottság ténykedéseit 
mohamedán vallásos szempontból ellenőrizze és az 
összes közkérdésekre alkalmazható közös zsinórmér­
téket állapítson meg a mohamedán klérus számára. 
Az ujtürök-koniitével eszerint ó-török papi szervezet 
áll szemben. Ez tulajdonképpen csak Szkutari évszá­
zados külön állásának következménye, amelyben az 
ujtörük-éra valószínűleg csak epizódszerepet fog ját­
szani. Az ujtörökök helyzetük erösbitését a szku- 
tarii helyőrség megerősítésétől várják.

Jól informált politikai körökből jelentik a Wiener 
Allgemeine Zeitungnak, hogy Konstantinápolyban a 
belső politikai helyzet nagyon feszült. Az ifjutörök- 
bizottság arra bírta a Kiamil pasa kabinetet, hogy a 
politikai helyzet kialkulását lehetőleg még a parla­
ment összeülése előtt erőszakolja ki, Eredetileg úgy 
látszott, hogy a parlamentet november 14-ére össze 
lehet hívni, mivel azonban az ország számos részé­
ben a választások még nem történtek meg, a való­
színűség amellett szól, hogy a parlament már ebben

az évben nem is lesz összehívható. Az ifjutörökök 
úgy látszik észrevették, hogy sem a belső, sem a 
külső politikai kérdésekben nem lesznek erős 6-török 
ellenzék nélkül, sőt" meg kellett győződniük, hogy 
elszánt ó-török ellenzékkel fogják magukat szemben 
találni, i^nelyet még a szultán pártfogása és támoga­
tása is erősíteni fog. Most, hogy a parlamenti ellen­
zék keletkezését megakadályozzák és hogy ereiét 
már jó előre elvegyék, arra törekesznek, hogy a 
szultánt fogolylyá tegyék és hogy az ö személyét 
használják fel védőpajzsul egy esetleges ellenforra­
dalommal szemben. Az ifjutörök-bizottság által fel- 
biztatott Kiamil-kabinet az itt kifejtett okokból el­

mozdította a testőrségnek a szultánhoz hu parancs­
nokát és egy igen határozottan ifjutörök szint valló 
tiszttel helyettesítette. A szultán ez ellen az intéz­
kedés ellen tiltakozott és megtagadta beleegyezését, 
így állváii a helyzet, nem lehetetlen, hogy már a leg­
közelebbi jövőben súlyos válság, sőt viszály fog ki­
törni a szultán és mai kabinetje között és az sincs 
kizárva, hogy a testőrség és a Yildiz-kioszkba 
szállások katonaság fellázad. Ebben az esetben a 
szultán az ifjutörök-bizottság foglyává válik és nem 
tartják kizártnak azt sem, hogy az ifjutörök-bizott­
ság követelni fogja a szultán lemondását.

Betörés a Szandzsákba.
Tekintettel a Szerbia és Montenegró hatá­

rán észlelhető feltűnő mozgalomra, a török kor­
mány rendeletére nagy csapatszállitmányok 
mennek Plcvljébe, hogy a Szandzsákat esetleges 
betörések ellen megvédelmezzék. A konstanti­
nápolyi „Hukuk“ czimü lapnak Pribojból szár­
mazó közleménye szerint a novibazári szand­
zsák Ipies falujaba a múlt hó 25-én egy szerb 
banda betört, a török katonaság azonban el­
űzte őket. A helyzet rendkívül veszedelmes. 
A török katonaság állapota rendkívül sajnálatos.

Szalonikiböl ma hat zászlóalj katonaság in­
dult a novibazári szandzsákba. A tartalékosok 
behívása egyre tart. Seres mellett összeütközés 
volt a török katonaság* és egy bolgár banda kö­
zött. Az összeütközés folyamán öt komitácsi el­
esett. Az elégedetlen katonák Seresben egy tisz­
tet megöltek.

A szerb határ mentén.
A zimonyi lakosság körében nagy izgalmat 

kelt a tegnap éjjel történt következő eset: A 
Száván átvezető vasúti hid felügyeletével, jól­
lehet, a hid már a szerb vasutak tulajdona, a 
zimonyi állomás egyik pályaőre van megbízva. 
Valahányszor a vasút a Száva-hidon keresztül 
megy, az indulás alkalmával a pályaőr elkíséri 
a vasutat az első szerb elágazásig. Tegnp éjjel 
is igy történt. A hidíeliigyelő fölszállt a vonatra, 
amely akadálytalanul robogott át a hid közepéig, 
amikor hirtelen egy nagyobb szerb katonai csa­
pattal került szembe. A csapat parancsnoka rá­
támadt a pályaőrre, megparancsolta, hogy azon­
nal oltsa el lámpását és térjen vissza Zimonyba, 
mert ha nem engedelmeskedik, azonnal agyon­
lövik. A pályaőr kénytelen-kelletlen engedelmes­
kedett a parancsnak, visszatért Zimonyba, ahol 
haladéktalanul jelentést tett az esetről. A vizsgá­
latot azonnal megindították és a vizsgáló bi­
zottság meggyőződött róla, hogy a szerb csa­
patok azért kergették vissza a pályaőrt, mert 
hidrnhbantási gyakorlatokat végeztek. A Buda­
pesti Tudósítónak az a hire, mely szerint a 
dunai flotilla Póterváradrnl Zimonyba indulásra 
kapott parancsot, hogy ott folytassa gyakorla­
tait, mint a cs. kir. távirati iroda illetékes hely­
ről értesül, minden alapot nélkülöz.

Legújabb híreink.
Ali bég Firduz, a nemrég Budapesten járt mu­

zulmán szerb nemzeti organizáczió elnöke Konstanti­
nápolyim utazott, hol mintegy tizennégy napot szán­
dékozik maradni. Tekintettel arra. hogy Ali Firduz 
a boszniai és herczegovinai mohamedánok vezére, 
utjának általánosan nagy fontosságot tulajdonítanak. 
Elutazásakor számosán kísérték el a pályaudvarhoz.

Clemenceau miniszterelnök tegnap Milovanovics 
szerb külügyminisztert fogadta. A beszélgetés iránt 
megképeztetve, kijelentette Clemenceau, hogy a Mi­
lovanovics által használt hang komoly és méltó volt 
és az általa tett kijelentések alkalmasak eloszlatására 
azon aggodalmaknak, amelyek1-0 Szerbia okot adha­
tott volna.
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Pasics egy ujságtudósitó előtt a következőképen 
nyilatkozott a Balkán-helyzetről: Szerbia minden 
intézkedést megtett, hogy elkerülje az Ausztria- 
M agyarországgal való konfliktust, de senki sem fe­
lelhet azért, ami a közeljövőben történhetik. Szer­
bia reméli, hogy Ausztria-Magyarország a hatalmak 
nyomása alatt tartózkodni fog a háborútól, de a 
szerb nép csak akkor nyugszik meg, ha Bosznia- 
Herczegovina autonómiát kap, legyen bár török fen- 
hatőság alatt. Ha a konferenczia létrejönne, ez ki­
zárná a fegyveres összeütközést.

A montenegrói államtanács elnöke a „Novoje 
Vremjá“-ban megczáfolja azt a hirt, mintha Danilo 
trónörökös az orosz-japán háború alkalmával Orosz­
ország veszteségére ürített volna poharat. A trón­
örökös éppen ellenkezőleg kész volt kétezer monte­
negrói harczossal Oroszország segítségére, a harcz- 
térre sietni.

Ausztria-Magyarország a szandzsák kiürítésével 
kapcsolatban november elsejétől kezdődőleg már a 
postaküldeményeket sem továbbítja közvetlenül. A 
Novibazárba czimzett küldemények most ismét Szer­
bián keresztül mennek. A novibazári szandzsák 
ismét visszanyeri régi török nevét, mely igy hangzik: 
Taschlidsa.

A görög király Becsben.
Budapest, november 5.

A görög király tiszteletére — mint már 
tegnap jelentettük — tegnap diszebéd volt, ame­
lyen az uralkodók pohárköszöntőket mondtak. 
Voltak, akik a Balkán-eseményekre vonatkozó 
beszédeket vártak, miután Görögország is erő­
sen van érdekelve a mai politikai helyzetben. 
De úgy királyunk, mint a görög uralkodó ke­
rülték a politikai színezetet beszédjükben. 
György király látogatását kizárólag királyunk 
uralkodói jubileumával hozták kapcsolatba, 
melynek csak az a czélja, hogy I. Ferencz Józse­
fet üdvözölje jubileuma alkalmából.

Kirágunk a következő felköszöntőt mondta:
— Engedje meg Felséged, hogy őszinte örömöm­

nek adjak kifejezést mai szives látogatásán. A szere­
tetreméltó figyelem, amelyben Felséged ezáltal ré­
szesít és amelynek nagy értékét teljes egészében 
tudom megbecsülni, annál kellemesebben érint, 
amennyiben Felséged azért jött, hogy személyesen 
fejezze ki üdvözletét hatvan éves uralkodói jubileu­
mom alkalmából. Amidőn arra kérem Felségedet, 
hogy ezért legmelegebb és legszívesebb köszönete- 
met fogadja, őszinte megelégedései emlékezem meg 
a házaink között eddig mindig fönnállott jó és ba­
rátságos viszonyról, amely híven megfelel Görögor­
szág és Magyarország ugyanilyen kitűnő viszonyá­
nak. A legszívesebb óhajokat táplálom a Felséged 
bölcs uralkodása alatt oly örvendetes módon fejlődő 
királyság iránt. Felségedet a legszívesebben kö­
szöntve. emelem poharamat Felséged, valamint ö 
felsége a királyné és az egész királyi ház egészsé­
gére.

György görög király a következőképpen

séged, az egész császári és királyi család boldogsá­
gára és birodalmainak dicsőségére és fölvirágzására.

A görög király a családi dejeuner után el­
búcsúzott ő felségétől és az uralkodó család 
tagjaitól és Schönbrunnból a szállóba hajtatott, 
ahol öt-hat napig szigorú inkognitóban fog lakni. 
A király Montenuovo Alfréd herczcg második 
főudvarmesternek és báró Aehrenthal külügy­
miniszternek a Megváltó-rend nagykeresztjét 
adományozta.
C.-.a-:== .............. . -...:'-=t

A német—franczia viszály.
Budapest, november 5.

A kazablankai inczidens komoly politikai 
eseménynyé nőtte ki magát. Szinte hihetetlen, 
hogy oly kis esemény, mint a három légionárius 
szökése, akkora hullámokat verjen fel. Máskor 
bizonyára találtak volna módot arra, hogy ne­
hány jegyzékváltás révén barátságosan elosz­
lassák az ellentéteket. Ma azonban úgy látszik, 
mintha a német kormánynak szüksége volna 
erre a bonyodalomra. Párisban az a vélemény, 
hogy Berlinben ezzel a csinált konfliktussal el­
akarják terelni a közvélemény figyelmét Vilmos 
császár nyilatkozata által keletkezett forron­
gástól.

Mai távirataink' a következők:
A tegnapi birodalmi gyűlés alkalmával a folyo­

sói beszélgetések során a kanczellárválság lehető­
ségével kapcsolatban a külügyi helyzet is szóba ke­
rült. A többi között nagy feltűnést keltett az a hir, 
hogy a kazablankai események a német birodalom 
és Francziaország közötti viszonyban komoly for­
dulatot okoztak. Ez a hir természetesen megerősí­
tette többeknek azt a véleményét, hegy a mostani 
idő éppenséggel nem alkalmas a kanczellárválság 
előidézésére.

Berlinben, illetékes helyen, minden ellenkező hí­
resztelés daczára, biztosították az „Extrablatt" tu­
dósítóját, hogy a legutóbbi kazablankai inczidens 
tárgyában B ü 1 o w kanczellár és C a m b o n ber­
lini franczia nagykövet közt folyt tárgyalások rendes 
keretek közt maradtak és remélik, hogy az egész 
ügyet döntő bíróság utján, általános megelégedésre 
fogják elintézni. A német kormánynak ebben az ügy­
ben elfoglalt álláspontja a német császár legutóbbi 
ismeretes nyilatkozatai óla sem változott.

Clemenceau miniszterelnök ma délután megjelent 
a kamarában és a folyosókon tanácskozott a politikai 
pártok vezéreivel. Parlamenti körökben állandóan 
egyértelműen helyeslik a kormány magatartását. A 
koimány szilárdan el van határozva, hogy nem vál­
toztatja meg a kazablankai inczidens ügyében el­
foglalt álláspontját, amelyet valamennyi szövetséges 
és barátságos hatalom helyese! és a támogatás, amely­
ben a parlamentben részesül, meg fogja könnyíteni a 
Francziaország és Németország között függőben lévő 
bonyodalmak megoldását.

A franczia lapok a kazablankai affér legújabb 
forulatáról nagyon nyugodtan Írnak. Az összes párt- 
állású lapoknak egyhangúlag az a véleménye, hogy 
Fiancziaországot ebben a perezbeu, még mielőtt a

élvét fenntartja, az említett követeléseket azonban ! 
határozottan visszautasítja. Cambon franczia nagy. ’ 
követ tegnap megkapta az erre vonatkozó utasításo­
kat. Az „Echo de Paris“ e megjegyzéshez a követ­
kezőket fűzi: Tekintélyünk és becsületünk szem­
pontjából szükséges, hogy szilárd és magunkhoz 
méltó viselkedést tanúsítsunk. A játszma komoly, de 
egy nagy ország, amely tudatában van ereiének és 
igaz jogának, meg kell, hogy nyerje. Bizalmunk an­
nál nagyobb lehet, mert nem vagyunk izolálva és 
Angolország kész mellénk állani és ha szükség volna 
rá, a fegyveres intervencziójával való fenyegetést a 
tárgyalások serpenyőiébe vetni.

Párisban úgy látják, hogy a kazablankai ügyet 
még sem lehet olyan simán elintézni és hogy az ügy 
súlyosan válságosra fordult. A Standard párisi tudó­
sítója a német császárhoz igen közel álló politikustól, 
tehát valószínűleg Radolin herczeg párisi nemet 
nagykövettől azt az értesítést nyerte, hogy a császár 
semmi szín alatt sem egyezik bele a választott bíró­
ságba mindaddig, mig a franczia kormány a kaza­
blankai német konzul megsértése fölött sajnálatát ki 
nem fejezi. Ma Párisba várják Cambon nagykövetet, 
kinek visszaérkezését azonban nem tartják nyugta­
lanító jelenségnek.

Az Elysée-palotában tartott mai minisztertaná­
cson Pichon külügyminiszter a külügyi politika je­
lenlegi függő kérdéseiről is jelentést tett. A minisz­
tertanács a franczia-német pourparleva! is foglal­
kozott és egyhangúlag azon a véleményen is volt, 
hogy Francziaország nem fogadhatja el a német 
álláspontot. A politikai körök nem hiszik, hogy a 
konfliktus még inkább ki fog élesedni és remélik, 
hogy ha Németország épp oly koncziliáns, mint 
Francziaország, lehetséges lesz a megegyezés oly 
alapon, hogy a két ország sajnálatát fejezi ki az 
inczidensen és hozzájárul a békebirósághoz. Fran. 
cziaország vonakodását attól, hogy tisztjeit és ka­
tonáit megintse, véglegesnek tekintik. Cambon, ber- 

i lini franczia nagykövet tegnap Schön államtitkárral 
történt magánbeszélgetésében rámutatott arra, hogy 
Francziaország békebiróságot kíván és nem járul­
hat hozzá ahhoz a követeléshez, hogy rosszalását 
fejezze ki tisztjeivel és katonáival szemben maga­
tartásuk miatt. Félreértések kikerülése czéljából a 
franczia kormány nagykövetiéhez, Cambonhoz inté­
zett jegyzékben pontosan körvonalazta álláspontját.

Az osztrák válság. A király ma délelőtt 
másfél órai kihallgatáson fogadta báró Beck 
miniszterelnököt, aki jelentést tett a válság ki- I bonyolítására eddig tett kísérleteiről. Döntés a 

j miniszterválság ügyében a mai kihallgatásom 
I sem történt. A válság kimenetele a keresztény- 
; szoczialista képviselők ma délután tartott érte- 
: kczlctétöl, valamint attól az értekezlettől függ, 

melyet a cseh képviselők ma Prágában tar- 
! tóttal;.

válaszolt:
Felség! Mély meghatottságot és hálát érzek 

azokért a szives üdvözlő szavakért, amelyeket fel­
séged hozzáin intézni kegyeskedett. Mindenkor nagy 
örömmel üdvözöltem felségedet fővárosában, de egé­
szen kiváló mértékben boldog vagyok, hogy alkal­
mam van felségednek személyesen tolmácsolni sze- 
rencsekivánataimat hatvan éves dicső és áldásos 
uralkodása alkalmából, amely mindenkor a mon­
archia valamennyi népe üdvének és nagyságának 
volt szentelve. A legforróbban kérem az isteni gond- 
x iselést, engedje meg, hogy felséged még sok éven 
át folytassa az áldásos tevékenységet, amelyet ed­
dig oly eredményesen fejtett ki és amely a legbizto­
sabb garancziáia volt országaink virágzásának. Ami 
engem illet, ürömmel használom föl az alkalmat, hogy 
megköszönve a szives fogadást, amelyben felséged 
mindenkor részesített, valamint a rokonérzest, 
amelyben egész családom mindenkor részesült, fel­
séged előtt megismételjem mély és őszinte ragasz­
kodásom kifejezését. A midőn felségednek saját ne­
vemben, valamint országom nevében meleg köszö- 
i.etct mondok a Görögország szerencsés fejlődése 
iiánt táplált jókívánságaiért, emelem poharamat fel-

döntőbíróság határozott, semmiféle elégtételre sem 
lehet kötelezni. Az összes lapokban egyhangúlag az 
a vélemény jut kifejezésre, hogy minden nemzeti ér­
zékenységet figyelembe vevő megoldást kell találni 
és nem értik azokat a pesszimisztikus híreket, melyek 
tegnap keletkeztek.

Újabb jelentések szerint a franczia kormány Né­
metországnak azt felelte, hogy kész a döntőbíróság 
hozandó Ítéletéből minden konzekvencziát levonni, 
de ennek a megtörténte előtt a szinte megalázó bo­
csánatkérésbe annál kevésbbé mehet bele, mert 
Francziaország az aktaszerii tényállás alapján fel­
jogosítva érezhetőé magát arra, hogy ö követelje a 
német konzul megaláztatását. Francziaország, mint­
hogy a döntőbíróság kérdését amúgy is felvetették, 
egyelőre lemondott arról, hogy ezt a követelését meg­
erősítse.

Állítólag nagyon beavatott helyről a következő­
ket jelentik Párisból: A német követelések oda irá­
nyulnak, hogy a letartóztatott szökevények előbb 
bocsáttassanak szabadon és hogy Damadc tábornok 
személyesen fejezze ki sajnálatát a kazablankai né­
met konzul előtt. A franczia kormány kijelentette, 
liogy_ az egész vitás esel békebirósági elintézésének

Báró Beck a mai napot is arra használta 
föl, hogy a pártok vezető fórfiaival tanácsko- 

i zásokat folytasson. A keresztény-szoczialista 
. párt ma gyűlést tart, mely után báró Beck mi- 

niszlerelnük a párt vezéreivel értekezni fog. 
I Báró Beck ma kihallgatáson jelent meg a csá- 
' szárnál és jelentéseket tett eddig folytatott tár­

gyalásainak eredményéről. Döntés még nem 
; történt, mert a tárgyalások még nincsenek be­

fejezve, sőt még egyes pártok abban a tekin- 
! tétben sem határoztak, hogy milyen állást fog- 
1 latnak el báró Beck javaslataival szemben.

Német birodalmi gyűlés. A Ház a mai ülésén 
! az erőmüvi jármüvekkel való forgalomra vonatkozó 
i törvényjavaslat harmadszori olvasását kezdte meg. 
| Nieberding igazságügyi államtitkár azt a tényt, hogy 
í a kormány ui automobil-törvénytervezetet terjeszt 
j elő, azzal okolja meg, ho/y cl akaria kerülni, hogy 

a bizottság által két év előtt hibáztatott hiányok is­
mét a birodalmi gyűlés elé kerüljenek. Wagner 
(konzervatív) szigorú szavatossági javaslatokat ajánl 
elfogadásra. Schönaich Carolat herczeg szin­
tén {okozatidénak tartja a szavatossági kötelezettsé­
get,
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i* A német császár nyilatkozata. Berlini ud­
vari körökben azt beszélik, hogy Vilmos csá­
szárnak egy londoni lapban közzétett nyilatko­
zatai dolgában tanácskozás folyt a császárné és 
a trónörökös között és hogy sem a császárné, 
sem a trónörökös nem titkolták, hogy vélemé­
nyük eltér a császár véleményétől. Btilow kül­
sőleg nyugodt, de igen komoly. A kanczellár 
a császár nyilatkozataira vonatkozó lapvélemé- 
Srreket, még a legélesebben támadó czikkeket is, 
elkiildötte a császárnak, aki azokat elolvasta, 
ami abból a körülményből is kitűnik, hogy egyes 
czikkeket sajátkezű megjegyzéseivel küldött 
vissza a kanczellárnak. Udvari körökben hire 
jár, hogy Vilmos császárnak Bülow herczeg 
lemondása esetére már van jelöltje a kanczel- 
lári méltóságra. Az uj kanczellár c híresztelés 
szerint egy tábornok lesz. Bülow herczeg csakis 
azért nem mondott még le, mert érzi a felelőssé­
get. amelyet a történelem itélőszéke előtt vi­
selnie kell. De mindenesetre le fog mondani, ha 
a birodalmi gyűlés ugyanúgy Ítéli meg a csá­
szár nyilatkozatait, mint a német sajtó.

Bülow herczeg kanczellárhoz a birodalmi 
gyűlésen intézett interpellácziók tárgyalását a 
jövő hétre halasztották. Bülow herczeg időköz­
ben néhány függőben levő diplomácziai tárgya­
lást akar befejezni, hogy aztán szabadabban vá­
laszolhasson a hozzája intézett interpellácziókra. 
Ezért azt hiszik, hogy az interpellácziók tárgya­
lására csak hétfőn, esetleg kedden kerül a sor.

A tibeti lázadók veresége. Tibetböl jelentik, 
hogy a császári csapatok győzelmet arattak a tibe­
tiek fölött, akiket teljesen szétszórtak.

Az Unió uj elnöke.

Mint a szigetek kormányzója azon dolgo­
zott, hogy a bensziilötteknek autonómiát bizto­
sítson és megóvta őket az amerikaiak tulságba- 
menő kizsákmányolásától. Sikerült is neki a ben- 
szülött lakosság osztatlan szeretetét kiérdemel­
nie.

1904-ben Roosevelt elnök a hadügyminisz­
ter! tárczát bízta rá. E minőségben nagy érde­
met szerzett, midőn 1906-ban a kubai kérdést 
sok tapintatta! és általános megelégedést keltve 
rendeznie sikerült.

A hadügyminiszterségből pedig egyenest 
az elnöki székbe jutott. Pályafutása tehát való­
ban ritka példája egy törekvő és munkás férfi 
eredményeinek.

A jegyzők kívánságai.
Budapest, november 5.

A Magyarországi Községi cs Körjegyzők Or­
szágos Központi Egyesülete november 7-én délelőtt 
9 órakor tartja évi rendes közgyűlését s ezt meg­
előzőleg november 6-án délelőtt 9 órakor választ­
mányi illését Budapesten.

A közgyűlésen a fontos és érdekes tárgyak egész 
sorozata szerepel, köztük a belügyminiszterhez kül­
dendő emlékirat-tervezet bemutatása.

Ez a memorandum-tervezet bő ismertetésben a 
következő:

Nagyméltósfigu Belügyminiszter 
ur! Kegyelmes Urunk! Az az óriási átalaku­
lás, amely hazánk társadalmának minden osztályát 
a legutolsó évtizedben átidomitotta, a szellemi és 
anyagi igényeknek íolyton-folyvást való fokozódása

— Ut az elnöki székig. —

Budapest, november 5,
William Howard Taft. Ö tehát az uj elnök. 

Amit az Egyesült Államok republikánusai egy 
évvel ezelőtt még annyira kétségbe vontak 
mégis megtörtént. Taftot még nagyobb szava­
zattöbbséggel választották meg, mint népszerű 
elődjét, Rooseveltet.

Nem érdektelen talán ebből az alkalomból, 
ha elmondjuk az uj elnök életpályáját, melynek 
irányát sohasem állották el a szabad Ameriká­
ban.

Már atyja is előkelő szerepet vitt az Unió 
közéletében; Orant elnöki idejébtin igazság­
ügyi, majd hadügyi miniszter, később bécsi, 
majd pétervári követ lett. Taft a yalei egyete­
men végezte felsőbb tanulmányait, miközben 
vasszorgalmáva! és ritka szellemi kvalitásaival 
már feltűnést keltett; több pályázatban nyert 
dijat cs elismerő oklevelet, ezek közt egy fur­
csát is (amelyre nem nagyon büszke), a „leg­
nehezebb és legkövérebb diák oklevelét“, "mert 
már diákkorában 225 iont, vagyis 112 és fél ki­
logramm nehéz volt.

Cincinnatiban, szülővárosában ügyvédkedett 
egy darabig és ugyanekkor heti hat dollár (20 
korona) fizetésért riportere volt a Cincinnatiban 
megjelenő „Times“ czimii napilapnak. Nagyobb 
fizetést kapott a „Commercial Oazette“-nél, ahol 
szintén riporteri minőségben állt a munkatár­
sak glédájába. Minden áron a hírlapírói pályán 
akart maradni, de atyja rábeszélésére hivatalt 
vállalt és már Imszonnégy éves korában Ohio 
államban állami ügyész lett.

1883-ban Chester elnök Ohió állam déli 
kerületének adó-főnökévé nevezte ki. Ezzel kez­
dődik Taft államhivatalnoki pályafutása. Har­
rison elnök alatt a „solicitor-general“-! díszes 
és fontos tisztséget bízzák reá. Két nngyíontos- 
ságu nemzetközi tárgyaláson képviselte ered­
ményesen az Unió érdekeit az angol kormány­
ával szemben 1892-ben szövetségi biró, mely 
állását hét évig viseli, általános hecsiilést sze­
rezve. Majd főbíró cs Mac K i n 1 c y alatt a 
Eüföp-szigetek kormányzó-bizottságának elnöke 
lett. Kinevezésekor sokan sajnálták, hogv a ra­
gyogó birói pályáról le kel! térnie és a szigetek 
gyilkos éghajlata alá kel! költöznie. De MHc 
KMey Így szólt hozzá:

— Biró ur nem nélkülözhetjük önt a Eiilöp- 
szigetek kormányzásában.

Mire Taft elhatározóan felelt:
— Elnök ur, teljesíteni fogom kötelességei­

met.

nem hagyta érintetlenül a községi és körjegyzői kart 
sem. A községi élet vezetésére predesztinált jegyző 
kinőtt a törvény által rászabott szűkös ruha kere­
teiből s hatalmas idomai fedetlenül teljesítik mun­
kálkodásaikat. Másrészt a vezetésre hivatott, az el­
pusztult falusi udvarházak kihalt lakóit helyettesítő 
jegyző anyagi igényei sem maradtak hátrább a ro­
hanó kor követelményeinél s az 1886. évi XXII. t- 
czikkben megszabott és az 1904. évi XI. t.-czikkel 
némileg emelt maximális fizetést a való élet mini­
málisnak tette meg, amelyből ma nem lehet megélni. 
Elismerjük, hogy a jelen politikai viszonyok ke- 
vésbbé alkalmasak arra, hogy mosi nagy belügyi 
reformok megvalósíttassanak; másrészt azonban 
nagy súlyt helyezünk arra, hogy bizonyos parcziá- 
lis reformok éppen a Nagyméltóságod kormányzata 
alatt s a jelen országgyűlés által léptettessenele 
életbe: aggódunk ugyanis a miatt, liogy a jövő or­
szággyűlés kevésbbé ingja méltányolni azt a hely­
zetet és munkakört, amelyet az ország jegyzői be­
töltenek.

A memorandum ezután fölsorolja a jegyzői kar 
kívánságait. Ezek a kívánságok a következők:

1. A jegyző-képzés reformja. Egészséges és he­
lyes közigazgatás addig el sem képzelhető, amíg 
minden közigazgatási tisztviselőtől meg nem kíván­
juk, hogy a gyakorlati kikepeztetést a községek­
ben, a jegyzői irodákban nyerjék. E czél elérésére 
kétféle mód áll rendelkezésre: vagy megkívánni 
minden közigazgatási tisztviselőtől, hogy legalább 
két évet a jegyzői irodákban töltsön; vagy egysé- 
gesiieni a közigazgatást az egész vonalon és módot 
nyújtani arra, hogy a jegyző — megfelelő előkép­
zettséggel — végigmehessen a közigazgatási foko­
zatok egész vonalán.

A községi közigazgatási ianfolyamok jelen alak­
jukban egyáltalán nem felelnek meg a hozzájuk fű­
zött várakozásoknak. Ezek helyett általános közigaz­
gatási tanfolyamok lennének létesítendők, amelyekre 
csak érettségi bizonyitváiiynya! és két évi gyakor­
lattal biró egyének vétetnének fel s ezek a tanfo­
lyamok az egyetemek és jogakadémiákon legalább 
négy féléves fakultást képezzenek.

2 A fegyelmi eljárás rendezése. A memoran­
dum ebben a tekintetben az 1894. évben nyilvános­
ságra bocsátott előadói tervezet alapjára helyez­
kedik, mely szerint minden tisztviselőre egyenlően, 
egységes formában és külön törvényben terveztetik.

,4. A községi választási rendszer, 
különösen a jegyzőválasztás a mai alakjában már 
tovább fenn nem tartható. A vesztegetések, a kör­
te.ske'.lésnek minden kigondolható eszközei olyany- 
nyira nevetségessé tették azt, hogy benne már iga­
zán rendszerré vált a korrupezió, amely a becsüle­
tes érvényesülésnek útját vágja s utat enged a pénz * 1 
cs a rokoni befolyásnak s a politikai érdemek jutal­
mazásának. Mindezek az inditóokok kapcsolatban a 
fent \ázolt és a törvényhatósági választás révén 
egyáltalán nem koczkáztatott. tehát a községbe szűz- 
tisztán bevlendö erkölcsi tőkével: föltétlenül amel­
lett szólnak, hogy a községek kezéből ki kell venni 
a jegyzőválasztás jogát

7

£ jegyzők anyagi helyzetén való 
javítás. Nincs ma ebben az országban tisztviselői 
kar, amelyik a jegyzőkhöz meg csak megközelítően 
hasonlókig is volna fizetve; pedig a többnyire vá­
rosban lakó tisztviselőnek nem nehezedik a vállaira 
oly elviselhetetlen sulylyal a gyermekneveltetés, 
mint a falusi jegyzőére. Megdől ma már az az álli- 
tás is, hogy a jegyző mellékjövedelem alakjában 
meg — a fizetésen felül — tekintélyes jövedelem, 
hez jut, mert amíg egyrészt óriási elfoglaltsága méla 
lett a jegyző ma már kevésbbé, vagy csak a hiva- 
tdos órákon kívül foglalkozható magánügyködés« 
sei, másrészről divattá vált a magánmunkálatok jó- 
részét a jegyző hivatalos teendői közé sorozni, ami 
egyrészről bántó igazságtalanság velünk szemben, 
másrészt a mellékes jövedelmet a minimálisra száú 
litia le. Azt a minimumot, amely a mai viszonyok; 
közt a jegyzők fizetését képezze, évi 2400 koroná« 
ban és öt évenkint ötször ismétlődő 200—200 ko« 
ronás korpótlékban jelölik meg.

4. A jegyzők méltánytalan, ingyenes munkák'« 
kai ne terheltessenek. Kérelmük az, hogy e kérdés 
rendezését a magánmunkálati dijak megállapítása- 
nak módjára a törvényhatóságok hatáskörébe utal« 
iák és egy napi (12 órai) díj minimumát 8 koroná­
ban jelöljék meg.

5. Tarthatatlan a helyzete a segédjegyzőknefc 
Közjogi állásuk megállapítása tekintetében teljesen 
egyazon elbánás alá leimének veendők, mint a 
jegyző. A memorandum a kezdő vasúti tisztviselőké« 
hez hasonló 1600 korona fizetést kér részükre és 
ötször ismétlődő 100—100 korona ötödéves korpót­
lékot, továbbá a helyi viszonyokhoz mért 2—300 
korona lakbért, vagy természetbeni — legalább két 
szobás — lakást.

6' Országosan és egyöntetűen kérik rendezni & 
szabadságidő kérdését akképen, hogy a jegyzőnek 
évente hat heti, a segédjegyzönek pedig négy heti 
szabadságidő biztosittassék.

7. Örömmel veszik tudomásul a miniszternek 
azt a szándékát, hogy a jegyzők nyugdíj-ügyeit or­
szágosan rendezni és a viszonosságot közöttük, to­
vábbá a vármegyei és állami tisztviselők között 
létrehozni szándékozik. Kérik a nyugdíj-ügynek ál­
lami kezelésbe vételét és a szolgálati időnek 40 év­
ről 35 évre való leszállítását.

8. Kérik a jegyzők vasúti menetjegy-kedvezmí« 
nyét.

9. Hálával emlékeznek meg arról a nagy jó­
akaratról, amelylyel a miniszter a jegyzői árvák* 
és gyermekek neveltetésének kérdését kezébe vette.

10. Sürgetik a kilátásba helyezett községi ügyi 
viteli szabályzat kibocsátását.

11. Kérik a hitközségi járulékok kivetése és be­
hajtása körüli teendők végzése által a községi és 
körjegyzők vállaira zuduló és kellemetlen teendők 
alól való fölmentést, annál is inkább, mert nagy ro­
vására van a jegyzői tekintélynek hogy a jegyzó 
végrehajtási teendőket köteles végezni.

12. Az elhagyottá nyilvánított és az állami gyér* 
mekmeiihelybc felvett, 15 éven aluli korú gyerme­
kek eltartási, nevelési és kiképzési költségei az ál- 
lamháztartást terheljék, mert a közsegélyre szoruló 
hét éven felüli korban lévő gyermekek gondozása 
oly óriási terheket ró némely községre, hogy azok 
maholnap nemcsak nem lesznek képesek egyéb: 
kulturális és közigazgatási teendőik teljesítésére, ha­
nem a szó szoros értelmében csőd elé jutnak,

A memorandum ezekkel a szavakkal végződik:
Elismerjük, hogy nagyobb halmazattal jöttünk 

Nagyméltóságod elé, mint amelynek feldolgozása a 
belátható legrövidebb időn belül teljesíthető volna. 
Pedig e kérdések mind akutak, a sebek nyíltak és 
fájdalmasak. A gyógyító kéz sokáig nem késhetik, 
mert különben komplikácziók állhatnak elő, ame­
lyek veszélyeztetik közigazgatásunk helyes mene­
tét. Bízunk a Nagyinéltőságod politikai és közigaz­
gatási látóképességében, amely helyes sorrendet fog 
szabni c kérelmek között s érvényre emeli azt, ami 
már elodázást nem tűr és előkészítteti azokat, ame­
lyek máról-holnapra meg nem oldhatók. Az egész 
jegyzői kar rokonszenve cs szeretető kíséri Nagy­
méltóságodat ezen munkálkodásában. Mély tiszte­
lettel vagyunk a Magyarországi Községi és Kör­
jegyzők Orsz. Központi Egyletének Budapesten, 
1908. évi november hó 7-én tartott évi rendes köz­
gyűléséből, Nagyméltóságodnak alázatos szolgái : 
Uszkay Bálint, egyleti elnök, Jászberényi 
Miklós, egyleti főjegyző.

Ä23 EGYETÉRTÉS,

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt vanj
A szerkesztőség telefonja: 788. szia.
A MadóMviüal telefonja: 70S. érte,



’’ÄSBÄRgE ■:;:;l&AMÍQtfMÉHíAfcittMttSU IBINMNMMPMNINMKI

- ■--■■■ ;- -■ •- ■ ■ ''-"ÚT L#

CS
•-N EGYETEFtTES Péntek, november t$

A Duna haramiái.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 5.

Pár héttel ezelőtt a budapesti rendőrségen 
Vstrasser cs König termény-nagykereskedő ezég 
es vele a budapesti tőzsdén akkreditált terrnény- 
ibizományi ezégek csaknem teljes számmal, föl­
jelentést tettek, hogy az Aldunán kikötő uszály- 
liajóikat tiz esztendő óta egy szervezett hara­
mia-banda rendszeresen fosztogatja. A feljelentő 
ezégek elmondják panaszukban, hogy az al- 
"dunai, különösen pedig a titeli csendőrség esz­
tendők óta nyomoz az ügyben, de eddig teljesen 
eredménytelenül. A följelentést azért teszik meg 
a budapesti rendőrségen, mert egyrészt Buda­
pesten bejegyzett ezégek, másrészt pedig csak 
egy esztendőre visszamenőleg is száznyolczvan- 
ezer korona a hozzávetőlegesen megállapítható 
összege a haramiák garázdálkodásának.

A budapesti főkapitányságnál Kérész- 
i e s s y Gyula rendőrfogalmazót bízták meg az 
ügy vezetésével. A helyszíni nyomozat meg- 
ejtésére Móker cs Lau ró detektiveket küld­
ték ki Titelbe. A detektívek rendkívül óvato­
san és nagy körültekintéssel fogtak munkájuk­
hoz. Miután azonban a tapogatózások nem 
vezettek eredményre, a két detektív kilépett in- 
kognitőjából és nagy applombbal kezdett sze­
repelni mindenütt. Állami folyammérnököknek 
adták ki magukat és Titel környékén éjjel-nap­
pal méréseket végeztek a folyamon. Ezzel fel­
tűnés nélkül elérték azt, hogy állandó meg­
figyelés alatt tarthatták a folyam tájékát.

A napokban aztán sikerült is megfogniok a 
régen keresett szálat, amely az egész titkos szö­
vedéket lebonyolította.

Pár nappal ezelőtt késő éjszaka a detek­
tívek megint kint a folyam mentén dolgoztak, 
mert a város alatti szabad kikötőben a Magyar 
Folyam- és Tengerhajózási Társaságnak és a 
Délnémet hajóstársaságnak hat-hat nagy uszály­
hajója vesztegelt horgonyon, szinültig megtöltve 
búzával és kukoriczával. Az éjszaka nagy része 
minden esemény nélkül telt cl. Úgy két óra 
tájban azonban, a folyam sodrában két zajtala­
nul evező csónak tiinedezett fel. A két csónak 
óvatosan közelgett, aztán pedig egyenesen oda 
járt az uszályhajók mellé. A detektívek feszült 
érdeklődéssel figyelték a történendőket.

A csónakosok a hajókhoz kötötték jármüvei­
ket. aztán telt zsákokat kezdtek átrakni az uszá­
lyokra. Csodálatos volt azonban az, hogy a telt 
zsákok helyett ismét telt zsákokat hoztak föl a 
hajók gyomrából, s azokat levitték a dereg­
lyékbe. A munka körülbelül másfél óráig folyt 
szakadatlan szorgalommal. Nyilvánvaló volt. 
hogy mi történik. A csónakosok a hajók gabotia- 
raktományát dézsmálták meg és homokos zsáko­
kat ürítettek a búza és a kukoricza közé. hogy 
az uszályok terhelési szintje a viz felületén ne 
változzék.

A banda tehát éppen együtt volt munka 
közben. Közbelépni azonban nem lehetett, mert 
a tolvajok nagyon sokan voltak. Mikor azonban 
a munka véget ért és a dereglyék megindultak 
a vizen lefelé, a banda tagjai közül egy kivált és 
nekivágott gyalog a városnak. A detektívek óva­
tosan követték, s amikor már biztos volt, hogy 
a folyamon levő társait sem fiitytyel, sem kiál­
tással nem figyelmeztetheti a veszedelemre, 
rajtaütöttek és lefülelték.

A detektívek foglyukat a titeli csendörlak- 
íanyába kísérték, ahol azonnal vallatóra fogták. 
Mindenekelőtt megállapították, hogy az elfogott 
tolvaj 111 i n g Pera vagyonos titeli paraszt­
gazda, akinek már esztendők óta rossz hire van, 
mert senki sem tudja, hogy miből vagyonoso­
don meg. Illing eleinte tudni sem akart a 
tolvajlásról, a keresztkérdések alatt azonban 
végre is megtörött és vallani kezdett. Elmondta, 
hogy tiz év óta fosztogatja társaival a dunai 
gabnáshajókat. A banda fejei csupa titeli gazdál­
kodók és kívüle még hárman vannak. Ezek név- 
szerint a következők: Túri Pál, Klein Antal 
és Daniján Károly. Ok négyen értékesítették 
a banda zsákmányát Rudolfsgnad, Szlankatnen 
és Titclcn a gabonabizományos ezégek bevá­
sárló embereinél. A banda tulajdonképpeni 
tagjai azonban, akik maguk a fosztogatásokat 
végrehajtják, hajósok. Vagy húsz hajókormá­
nyossal vannak összeköttetésben és ezek végzik

el a munka gyakorlati részét. Illing elmondta 
a neveket is. Á rendőrség azonban ezeket a ne­
veltet még most titkolja, mert a tettesek jórészt 
utón vannak hajóikkal s maid csak a kikötőkben 
lehet őket zár alá venni. A négy föczinkos azon­
ban már le van tartóztatva.

Strasser és Königen kivid még a következő 
ezégek és társaságok vannak érdekelve a rab­
lók garázdálkodásaiban: Weisz Jakab és 
társa, Wolíinger és Reich, a Magyar Folyam­
os Tengerhajózási Társaság, a Délnémet hajós­
társaság és a Dunagőzhajózási társaság. A nyo­
mozás még folyik és valószínű, hogy a napokban 
tömeges letartóztatások lesznek.

A fi—Lengyel-pör a Kúria 
előtt.

— Szombaton hirdetik ki a határozatot.

Budapest, november 5.

A Kúria előtt ma replikázott a koronaügyész 
Vázsonyi tegnapi előterjesztésére. Pontonkint és 
kimerítően felelt a védő semmiség! panaszaira s 
inkább a jogi momentumokat, mint a pör társa­
dalmi és politikai jelentőségét domborította ki 
majdnem három óra hosszat tartó beszédében. 
Alaptalannak mondotta az összes semmiségi pa­
naszokat, melyeket a védő szóval és írásban 
bejelentett. A 92. szakaszt is joggal mellőzte a 
törvényszék. Benső meggyőződése — úgymond 
a koronaügyész — hogy ebben az esetben a 
92. szakasz alkalmazása azt mutatná, hogy ná­
lunk nagyon olcsó a becsület, s hogy jobb vád­
lottnak lenni, mint sértettnek.A semmiségi pa­
nasznak elutasítását kéri. Vázsonyi válasza után 
a bíróság rövid tanácskozás után úgy végzett, 
hogy a semmiségi panaszok tárgyában szomba­
ton déli egy órakor fogja kihirdetni a határo­
zatát.

Az elnök délelőtt tiz órakor nyitotta meg az 
illést s fölkérte a koronaiigyészt, hogy a semmiségi 
panaszra terjeszsze elő észrevételeit.

Dr. Székely Fcrencz koronaügyész: Ami azt 
a semmiségi panaszt illeti, hogy az elnök csak a 
hetedik napon döntött a valóság bizonyítása dolgá­
ban, kijelentem, hogy a perrendtartás 307, szakasza 
értelmében az elnöknek joga volt a sorrendet meg­
állapítani. A vádlott kérte a bizonyítást s a bíróság 
azt elrendelte. A bíróság elnöke tehát csak köteles­
ségét teljesítette, mikor a sorrendet megállapította. 
Nem látom tehát azt a horribilis dolgot, melyről 
szó van. Azt mondja a védelem, hogy ez kihatás­
sal volt az esküdtek véleményére, mert nem tudták 
miről van szó. Ez ki van zárva, mert fölolvasták a 
vádhatározatot s az inkriminált czikket, aztán hála 
Istennek négy napig tárgyaltak, tehát tudhatták, mi­
ről van szó. Konstatálom tehát, hogy az esküdtek 
tájékozva voltak, miről van szó. A második sém­
in iségi panasz a Braun Mór kihallgatása. Ez az ur 
beteg volt, azért olvasták föl a vallomást, amely 
lényegtelen volt. Ez tehát nem lehetett befolyással 
az esküdtek véleményére. Sándor Pál megidézését 
sem tartotta lényegesnek. Pe hiszen később önként 
jelentkezett s részletesen vallott. Tehát meg nem 
idézése nem lehet Semmiségi ok. Semmiségi panaszt 
jelentett be a védő, mert az inkriminált czikket nem 
olvasták föl egész terjedelmében. A czikket fölol­
vasták, amennyiben az a vád tárgyát képezte. Nem 
olvasták föl az Ugrón Gáborra vonatkozó részt, 
amely nem volt inkriminálva. Különben is kiadták 
a czikket az esküdteknek, akik azt szóról-szóra el­
olvashatták. Ez a semmiségi panasz tehát szintén 
alaptalan. Halmos János nyilatkozatának föl nem 
olvasása miatt szintén jelentett he semmiségi pa­
raszt a védő. Halmos nyilatkozata, mely egy napi­
lapban jelent meg, önálló sajtótermék, azt a vád 
tárgyává nem tették. Hogv föl nem olvasták, an­
nak semmi hatása sem volt az esküdtek vélemé­
nyére. Hogy ini indította Lengyel Zoltánt a czikk 
megírására, épp olyan közömbös, mint egy ftilhuitó 
mesterkedése. Első ügynek fölvették a Beke-figyct. 
Kihallgatták az eljárás elején fölajánlott tanukat s 
az eredmény azt volt. hogy Nákó ismételten kije­
lentette, hogy tigv látta, hogy Polónyi jóindulattal 
vitte az ügyet. Nem sikerülvén a bizonyítás, a védő 
újabb tanukra hivatkozott. Maga, aki érdekelve volt, 
kijelentette, hogy nem érzi magát megzsaroltnak, 
ennek következtében a felajánlott újabb tanuk ki- 
hallgatása teljesen felesleges lett volna, annál is in­
kább, mert azokat teljesen lényegtelen körülmé­
nyekre akarták kihallgatni.

A Duiiagőzhajös Társaság dolgában több közle­
mény felolvasását, továbbá Ehrlich G. Gusztáv s Ka- 
sics Péter kihallgatását kérte a védő. A vád az volt, 
hogy Polónyi állást foglalt a társaság ellen, aztán 
megfizették s attól fogva megváltozott az álláspontja.

Ä bíróság felolvasta azt a czikket, mely Polónyi 
állásfoglalását jelölte meg, aztán felolvasta a köz­
gyűlés határozatát. Ebből kiderült, hogy itt frontvál­
tozásról szó sem lehet. Kasics Péter és Ehrlich' 
Gusztáv kihallgatása merőben felesleges dolog lett 
volna. Nem bizonyították volna különösen azt, amit 
a vádlottak kikiáltottak, hogy Polónyi panamista. 
A védő sérelmet látott abban, hogy nem foglalták 
le a társulat könyveit s a levelezéseit. A tízezer 
forint, konstatálom, áprilisban lett elkönyvelve, 
a vesztegetés pedig állítólag novemberben történt. 
Mi czélja lett volna tehát a könyvek lefoglalásának. 
Hozzájárul, hogy a magyar bíróság hatásköre nem 
terjed ki Ausztriára. Hivatkozott a védő arra, hogy 
Tisza István másként járt el. Ez igaz, de ott az eset 
más volt. Egy felszámolás alatt lévő intézetről volt 
szó, melynek Tisza István volt az elnöke. Ók tehát 
rendelkeztek a könyvekkel.

Azt a kérdést is intézte hozzám a védő, hogy hol 
van az megírva, hogy csak a terheltnél lehet iratokat 
lefoglalni? Meg van Írva a 171. szakaszban. A közúti 
vasúti társaság ügyét is hosszasan tárgyalták a fő­
tárgyaláson, de nem jutott dűlőre. Aztán újabb bi­
zonyítékokra hivatkoztak, hogy nagy honoráriumot 
kapott s aztán a társaság érdekében fölszólalt. A 
bíróság az iratok fölolvasását nem rendelte el azért, 
mert fölösleges volt. Mert hiszen azt, hogy Polónyi 
a társaságtól honoráriumot kapott, elismerte, azt nem 
Ismerte el, hogy a dijat álezimen kapta. A társaság­
nak a Polónyi közbenjárására a közigazgatási bíró­
ságnál hat millió korona hasznot hajtott, az 50.000 
korona honorárium tehát, melyet azért a közbenjá­
rásért kapott, nem mondható horribilisnek, s semmi­
esetre sem kapta azt álezimen. Az uj tanuk kihallga­
tásának a mellőzése nem sérelem. A Cséry-ügyben 
meddő volt a bizonyítás. Nem bizonyította egyetlen 
egy tanú sem, hogy Polónyi Géza 1891—1896-ig 
ifjabb Csérynek az ügyvédje lett volna. Ekkor a 
védelem uj bizonyítékra hivatkozott, de az nem volt 
olyan bizonyíték, amclylyel igazolni lehetett volna, 
hogy Cséryék Polónyit megfizették. A bíróság tehát 
helyesen cselekedett, amikor a bizonyítás kiegészíté­
sét megtagadta. A Gschwindt-gyár Solgát is annyira 
tisztázták, hogy a bíróság a bizonyítás kiegészítését 
joggal támadta meg. Ha igaz is az, hogy Poló­
nyi szóba hozta Halmos előtt, hogy a Gsclnvindt 
ügyét cl kellene intézni, azzal még bizottsági tagsági 
állásával nem élt vissza. A bizonyítás kiegészítésé­
vel a védelem egy bázist keresett, s ez a bázis az 
volt. hogy Halmos János kijelentette, hogy Polónyi 
Géza bizottsági tagságát jogtalan vagyonszer­
zésre használta föl. Azok az újabb ügyek, melyeket 
a védelem bizonyítás kiegészítése czimen fölhozott, 
inkriminálva nem lettek. Sajnos, hogy szó esett 
ezekről az ügyekről. Azokra az invektivákra, melye­
ket a védő itt felhozott, csak röviden akarok vála­
szolni. Polónyi akkor, mikor az Erzsébet-téri kioszk 
bérlete dolgában eljárt, nem volt bizottsági tag, attól 
fogva pedig, mikor bizottsági tag lett, a bérlőt többé 
nem képviselte. A Thaisz korában szintén nem volt 
bizottsági tag. tehát akkor bizottsági tagságát, mint 
specziálista. ahogy a védő magát kifejezte, nem ér­
vényesíthette. Adám Bélának állítólag pénzért állást 
szerzett. Konstatáltatott. hogy Ádámnhk nem Poló­
nyi. hanem Bartha Miklós volt a protektora. Emmer- 
lingtöl soha sem húzott s máig sem húz se tiz, se 
Imsz százalék províziót, a vállalatot nem is képvi­
selte soha.

Mindezeknek a semmiség! panaszoknak az eluta­
sítását kéri a koronaügyész.

Áttérve az elfogultsági kérdésre, a koronaügyész 
alaptalannak mondja azokat a semmiségi panaszo­
kat. melyek arra vonatkoznak, hogy az esküdtek 
testületileg határoztak afölött, hogy kivánják-e a bi­
zonyítás kiegészítését, vagy sem, s hogy az elnök tul- 
lepte a hatáskörét, mikor erre nyilatkozatot kért az 
esküdtektől. Mali unka pótcskiidt eljárásában, aki a 
tárgyalás során közölte az iigyészsze! a szavazatok 
arányát, szintén nem lát a koronaiigyész semmi­
ségi okot.

Az Ítélet ellen először azért ielcntett be a védő 
semmiségi panaszt, mert az esküdtek verdiktjében 
nincs bűncselekmény tényálladcka. A koronaügyész 
szerint a verdikt igen is megállapítja a bűnesetek- 
mény tényálladékát s azért ez a semmiség! panasz 
elutasítandó. Semmiség! okot jelentett be a védő 
mert a törvényszék a 92. szakaszt nem alkalmazta'
A koronaiigyész erre megjegyzi, hogy a törvényszék 
igenis figyelembe vette ugy az cnyhtfi, mint a su- 
lynsbitó körülményeket s.ezeknek egyesítésével ugy 
találta, hogy a 92. szakasz nem alkalmazható. Meg­
jegyzi a koronaiigyész, hogy a maximum egy évi 
fogház s 2000 korona pénzbüntetés. Benső meggyőző­
désem, mondja a koronaügyész, hogy ebben az eset­
ben, mikor a vádlott a magas közjogi állásban lévő 
egyént nemcsak hogy következetesen üldözte, ha­
nem állásából is kimozdította, a 92. szakasz alkalma­
zása azt mutatná, hogy nálunk a becsület nagyon 
olcsó s hogy jobb vádlottnak lenni, mint sértettnek. 
Sokkal többet vesztett a panaszos, mint amennyit a 
vádlott valaha veszteni fog. A 92. szakasz tehát, vé­
leményem szerint, itt nem alkalmazható.

A bíróság ezután szünetet rendelt <u
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fentartotta azt a felfogást, hogy a felolvasott okira­
tok ellentmondók és nem okolják meg a belőlük le­
vont következtétescket. Nem lehet elfogadni pedig 
azért, mert még a valóság látszatával sem bir az, 
hogy az esküdtek véleménye már eleve, még a tár­
gyalás derekán kialakult, holott Sándor Pál akkor 
nem is tetf még vallomást s később pedig nem mon­
dott olyat, ami megfélemlítésre okul szolgált volna. 
Akár van az esküdtek viselkedésében bűncselek­
mény. akár nincs, azzal a Kúria nem foglalkozik. Az 
esküdt nem köteles arra, hogy szavazatát megokolja 
s amint elhagyja a termet, azt megváltoztatni nem 
lehet- Annyira még nem jutottunk Magyarországon 
— mondotta a koronaügyész — hogy valakit ártat­
lanul cl lehessen ítélni s azután kérkedőleg kiállítani 
a világ elé. A védő azt kérdezte tőle, hogy hol van 
itt bűncselekmény. Nem akar jogi tanácsot adni neki, 
különben ott van annak az egyszerű esküdtnek val­
lomása, aki egyik esküdttársának, amikor előtte la­
mentált, azt mondotta, hogy ha érdekelt, miért nem 
jelenti be az elnöknek. Elhallgatni valamit és azt utó­
lag érvényesíteni, a törvény szellemébe és logikájába 
ütközik. Azt, hogy az esküdteket terrorizálták volna, 
szintén nem lehet komolyan venni. Végül, ami azt a 
semmiség! okot illeti, hogy Beer Ignácz Izidor helyett 
Beer Ignácz Izsó foglalt az esküdtek között helyet, 
szintén nem jöhet tekintetbe, mert a két név egy és 
ugyanaz s a leíró hibája volt, hogy a meghívót a 
máshol lakó, de szintén eskiidti képesítéssel bíró 
Beérnek kézbesítették. A koronaügyész végül a be­
nyújtott semmiség! panaszok elutasítását kérte.

Dr. Váz son yi Vilmos védő hosszasan vála­
szolt a koronaügyésznek s egyebek közt kijelentette, 
hogy az egész por lefolyása nem volt normális és 
törvényes és mustra gyanánt szolgálhatna a tanuló 
jogász-ifjúságnak. Az elnök például a vádlottról azt 
állította, hogy a valótlanságok szócsöve. Az esküdtek 
szobájában pohárköszöntőket tartottak. Egyikük fel­
derítő szolgálatra megy s mikor visszatér, mások bő­
rére felekezeti politikát csinálnak. Azzal végezte be­
szédét. hogy a szepegés, ijedtség és csalafintaság 
szülte ezt a verdiktet, mely meg nem állhat. Nyu­
godtan hizza a királyi Kúriára az ügy igazságos el­
bírálásút.

— Vilmos császár a trónörökösnél. Vilmos
császár tegnap délután négy órakor Ferencz Ferdi- 
nánd látogatására — mint Eckartsauból jelentik — 
Libenbrunnba érkezett. A pályaudvaron, amely ün­
nepi fényben pompázott, az udvari előkelőségek élén 
a trónörökös fogadta a császárt. Vilmos császár, ki 
vadászruhát viselt, kiszállva szalonkocsijából, a fő- 
hcrczcg felé sietett, kezet szorított vele és megcsó­
kolta. Ezután a kíséretek bemutatása következett. 
A császár rövid ideig társalgóit a bemutatott sze­
mélyiségekkel, aztán a főherczeggel automobilba 
szállt, amelyen Eckartsau felé indultak. Az érintett 
községek lakossága lelkesült óvácziókban részesí­
tette az uralkodót. Este souper volt a trónörökös 
kastélyában. Ezután a császár visszavonult termeibe. 
Ma Vilmos császár és Ferencz Ferdinánd főherczeg 
kilencz órakor automobilon Other környékére utaz­
tak, ahol ma tartották az első vadászatot. Vilmos 
császár és Fcrcncz Ferdinánd trónörökös nagy vadra 
vadásztak, a vendégség egy része pedig más vidé­
ken apró vadra tartott vadászatot.

Eckertsauból jelentik, hogy a mai első vadász­
nap lefolyása igen kielégítő volt. Vilmos császárnak 
nagy volt a szerencséje. Az idő, amely reggel ba­
rátságtalan és hideg volt, a délelőtt folyamán ki­
derült. A nap időnként áttörte a felhőket és csak a 
heves szél rontotta kissé a szép őszi napot. A há­
rom délelőtti hajtásban Vilmos császár több erős 
szarvast lőtt. A főherczeg! vadászsátorban délben 
dejeunert szolgáltak fel, amelyen Vilmos császár igen 
jó hangulatban volt. Mind a két vadászterületen a 
vadakat az utóbbi időben nagyon kímélték és még 
az előirányzott mennyiséget sem lőtték le, hogy a 
császári vendég kielégítő feltételek között vadász­
hasson. Ortherben és az ottani vadászterületen a 
nemes vad számát több mint ezerre becsülik. Vil­
mos császár többször csodálattal szólott a dunai vi­
dék vadban való rendkívüli gazdagságáról.

- A zágrábi éhség-sztrájk. Pribicsevicsék éli. 
ség-sztrájkja ügyében a radikális szerbek nevébe« 
Qrasszo jevics pártelnök és Tomics Jása, a 
„Zasztava“ szerkesztőiének vezetésével küldöttség 
érkezett ma délelőtt Budapestre, hogy a vizsgálati 
foglyok érdekében W e k e r 1 e Sándor közbelépését 
kérjék ki. A deputáczióról az az értesítés érkezett 
Zágrábba, hogy még eddig nem fogadhatta őket a 
miniszterelnök, mivel a pénzügyi bizottság ülésén el 
van foglalva. A küldöttség egyik vezetője hir szerint 
ezeket mondotta egy budapesti újságírónak:

— A szerbek kénytelenek feladni a magyarság­
hoz való barátságos viszonyukat. Tömörülni fogunk 
a horvátokkal és elszánt harezot indítunk a horvát 
kormány ellen, de a magyar országos kormány ellen 
is. mivel az felelős a horvát kormány törvénytelen­
ségeiért.

— A Moltke—Harden-pör. Ä Moltke—Harden-pör 
tárgyalását bizonytalan időre elhalasztották. A tár­
gyalásnak november hó 23-án kellett volna meg­
kezdődni. Az elhalasztás oka Eulenburg herczeg rossz 
egészségi állapotában keresendő.

— Blowltz, a szélhámos. A bécsi rendőrség teg­
nap letartóztatott egy nagystílű szélhámost, aki ma­
gát Eugéne Blowitznak nevezi. Blowltz, aki 
nemrégiben Budapesten is megfordult, úgy 
nálunk, mint Becsben is azt állította magáról, hogy 
Henri Blowitznak, a „Times“ egykori hires párisi le­
velezőjének a fia és több amerikai lapnak vezetője. 
Biztos fellépése, általános műveltsége és nagy 
nyelvtudása révén beférközött a tiszti körökbe, ahol 
több szélhámosságot követett el. A nemrég elhunyt 
Henri Blowitznak tudvalevőleg nem volt fia és így 
a Blowltz Eugéne név kétségkívül hamis. Amikor 
„Blowltz Eugéne“ legutóbb Bécsben feltűnt, teljesen 
pénz nélkül volt és fogyatékos öltözékben járt. Ennek 
okául azt adta elő, hogy automobilja, melyben Bu­
dapestről Bécsbe ment, felborult az utón és hogy az 
a csekk, amelyet Londonból vár, még nem érkezett 
meg. Akik közelebbről érdeklődtek a dolog iránt, 
azoknak Blowltz egy elismervényt mutatott fel, ame­
lyet a budapesti Magyar Általános Hitelbank állított 
ki. Csakhogy ezen az elismervényen csak az volt, 
hogy Blowltz egy londoni bank számára váltót állí­
tott ki, melyet az említett budapesti bankhoz be­
nyújtott. De a londoni bank a vá'tó kifizetését, mint 
neki teljesen ismeretlent, elutasította. Blowltz a ma­
gyar bank elismervényét pénzszerzésre használta fel. 
Erre a czélra szolgáltak neki azok az állítólagos 
magas összeköttetések is, amelyekkel társalgás köz­
ben rendesen eldicsekedni szokott. Egyebek közt el­
mondta, hogy a király Budapesten magánkihallgatá- 
son fogadta és hogy egy alkalommal Miklós czár- 

I ral folytatott beszélgetést Pétervárott. Egy Ízben egy 
bécsi urnák azzal dicsekedett, hogy gróf Paar fő­
hadsegéd ebédre hívta, sőt késznek nyilatkozott az 
illetőt is magával vinni. Egy bécsi kávéházban, ahol 
Blowltz mint az amerikai nagykövetség attaséja 
szerepelt, megismerkedett több tiszttel, akiknek meg­
ígérte, hogy meg fogja őket látogatni. Mikor tényleg 
elment a kaszárnyába, átadott névjegyén ezredes 
gyanánt szerepelt. A rendőrség tudomást szerzett 
Blowltz szerepléséről és miután az felette gyanús­
nak tűnt fel a rendőrségnek', most letartóztatta.

— öngyilkos hlVtitalnofmö. Jozepovics Iza, 
egy zágrábi pénzintézet tisztviselőnője ma reggel le­
ugrott a lakása épületének második emeletéről. Teste 
borzalmasan szétzuzódott az udvar kövezetén. Né­
hány pereznyi rettenetes kínlódás után meghalt. Tet­
tének okát nem tudják.

— Duhaj legények garázdálkodása. Pilisborosjenőn 
a parasztlegények valósággal rettegésben tartják az 
egész községet. Október elsején a legények meg­
verték és kilesték Jánossy Pál községi jegyzőt 
és VV i ni m e Pált, a község bíróját. Október 31-én 
éjjel három stihancz bemászott KI ing Alajos bir­
tokos házának vaskerítésén és a lakásba hatoltak.
A cselédleányon, aki megakadályozta a zslványok 
munkáját, eröszkot akartak elkövetni. A föllármázott 
szomszédok mentették meg a leány becsületét. Va­
sárnap is garázdálkodtak a betyárok. Mindent össze­
törtek, ami portyázó utjukba esett. A szomszédos 
Csillaghegyről hívtak csendőröket, hogy a tetteseket 
kinyomozzák és az alaposan megrendült közbizton­
ságot helyreállítsák.

A pörbeszédek ezzel véget értek s az elnök rö­
vid tanácskozás után azt a határozatot tudatta, hogy 
a Kúria hetedikén, szombaton délután egy órakor 
fogja a határozatot kihirdetni.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND, Naptár, Péntek, november r,. — R6m. 

kát.: Lénárt. — Prot. : Lénáid. — Görög-orosz: okt. 24. 
Árét és ts.i, — Zsidó : March. 12 — A nap kél reggel C
óra 52 perczkor, nyugszik délután 4 óra .14 perezkor. — 
A hold kél d. u. 4 óra 3 perezkor, nyugszik éjjel 4 óra 
2 perezkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. — 
A belügyminiszter ingád délután .3 órakor. — A földmive- 
lésiigyi miniszter fogad délután lél ü ólakor. — A közokta­
tásügyi miniszter fogad fél 5 órakor. — A belügyi államtit­
kár fogad délután 2 órakor. — A kereskedelmi államtitkár 
fogad délután 4 órakor. — A közoktatásügyi ábumtilkár fo- 
gad délután 4 órakor.

Állandó kiállítás a Könyves Kálmái nát Nagymez-ó-ulczai 
37- 30. Nyitva 0 —1-ig. Belépődíj nincs. — Velazquez- 
kiállitás a Nemzeti Szalonban nyitva !) - 6 ig. Belépődíj 
1 korona. — fiatal festők kiállítása az Uránia Kigyó- 
téri szalonjában nyitva 0—1-ig, Belépődíj 20 trlíér.
— A Nemzeti Muzeum régiségtál a nyitva 0—2-ig. — A
Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzcum zárva. — 
A fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti
Muzeum záiva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva,
— A földtani intézet múzeum záiva, — A Közlekedési Mu­
zeum zárva, — A Széchenyi-Muzeum z,árva. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap. — A technológiai Ipar- 
muzcum nyitva. — A Káth György múzeum záiva, — Az 
l.rzsébet-Muzeum zárva. — A Nemzeti muzcum könyvtára 
nyitva, — Az Akadémia könyvtára nyitva, — Az Kgyetemi 
'■ uiyvtár nyitva — A tóvárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedő.mi Muzcum könyvtára nyitva 0—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
ti—6-ig. — A pedagógiai könyvtár záiva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárait rendszerint 
<-é!c!ő!l 9 órától vannak nyitva.

— Szterényl államtitkár betegsége. S z t c r é n y i 
József kereskedelemügyi államtitkár állapotában ör­
vendetes javulás állott be. Az államtitkár sokkal iob- 
ban árzl magát s búr rekedtsége még mindig tart. 
il,a teljesen elmúlt. Az államtitkár valószínűleg liét- 
tJtt, vagy I.edden ismét elfoglalja hivatalát.

~ Czimadományozás. A király megengedte, hogy 
v :l ' 1 Géza pénzügyminiszteri osztálytanácsost a 
!il’ kérelmére véglegesen nyugdíjba helyezze a mi- 

UVlvr s egyúttal a miniszteri tanácsosi czimcí és 
Á'gct adományozta neki. Az erről szóló királyi j 
tk'iirat a hivatalos lap mai számában Jelent meg. »

* uejeuner után folytatták a vadászatot és eg; 
órakor szakították félbe. A délutáni eredmények i 
megfeleltek a várakozásnak. A leteritett vadak köz 
több tiz és tizenkét ágú szarvas volt. A császá 
visszatérte után a kastély földszintjén lévő étterem 
ben diner lesz, amelynél a 19. gyalogezred tizenkc 
emberből álló vonózenekara fogja a zenét szolgál 
látni. Ezután a császár megtekinti a kastély udva 
rát, amelyet le fognak fényképezni. A császár holnai 
a föherczegi automobilon Siebenbrunnba és az állam- 
vasúti pályaudvarról Schünbrunnba utazik, ahol este 
félhat órakor érkezik meg.

— Nemesi elönév. A hivatalos lap mai száma 
közli, hog a király Mihálytfy Győző nyugalma­
zott miniszteri tanácsosnak és törvényes utódainak 
régi magyar nemességüknek kegyelemből való meg­
erősítése mellett a nagykosztolányi előnevet díjmen­
tesen adományozta.

Katolikus fejedelmek ne menjenek Rómába.
A régi mondás szerint minden ut Rómába vezet. 
Akármilyen régi is ez a mondás, a pápa azt tartja, 
hogy n katolikus államfők útja ne vezessen Rómába. 
Rómából ugyanis jelentik, hogy a „Correspondenza 
Rontana“ czimü újság, amely a vatikáni államtitkár­
ság szócsöve, a pápa egy erélyes hangit jegyzékét 
közli, amely élesen tiltakozik a katolikus ural­
kodóknak és megblzottaiknak Rómába történő lá­
togatása ellen, mint amely erősen sérti a pápa 
iránti köteles tiszteletet.

— Félszázados orvosi jubileum. Dr. Chyzer 
Kornél miniszteri tanácsos, a belügyminisztérium 
közegészségügyi osztályának főnöke, ötven évvel 
ezelőtt 1857-ben nj'crtc el az orvosdoktori okleve­
let a régi pesti egyetemen. A félszázados évforduló 
alkalmából a budapesti tudományegyetem tanácsa 
diszdöktori oklevéllel tünteti ki az érdemes tudóst.
A díszes albumba kötött, remek kivitelű oklevelet 
az orvosegyetem dékánjának, dr. Liebermann 
Leó udvari tanácsosnak vezetésével küldöttség 
nyújtja át a jubilánsnak.

— Mcgégelt matróna. Manojlovics Mussa- 
lov Mária 88 éves szabadkai matróna pár nappal ez­
előtt zsebkendőjét szárította a kályha mellett, mi­
közben egy szikra kipattant a kályhából és ruhája 
tüzet fogott. Mire a szerencsétlenséget észrevették 
és az égő) ruhát letépték róla, már több súlyos égési 
sebet szenvedett, melyek következtében tegnap 
hosszt! kínos szenvedés után elhunyt.



3m
af

fji
r a

»U
»*

 4
55

~f
e-

E

10 EGYETÉRTÉS Péntek, november 6.

— Harmad!6I millió jótékony czélra. Annak ide­
iében megírtuk, hogy Bernfeld Mór budapesti 
sokszoros milliomos óriási összegeket hagyományo­
zott jótékony czélokra. Elhalálozása után végren­
delete felbontatván, kiderült, hogy a jótékony czé­
lokra hagyományozott összeg felillhaladja a harmad­
fél millió koronát. Most előttünk fekszenek a hagyo­
mányra vonatkozó főbb adatok. Az egész hagyaték 
6.062,626 korona; ebből jótékonyczélra esik 2.312,000 
Úforona. Bernfeld Mór, a nagylelkű adakozó a vég­
rendeletben jgy intézkedett:

Budapest székesfőváros szegényeinek 4000 K. 
Zimony város szegényeinek 3000 K. Belgrád város 
szegényeinek 3000 K. Újvidék szegényeinek 3000 K. 
Temesvár szegényeinek 3000 K. Lugos szegényei­
nek 3000 K. Becs keresztényeinek 2000 K. Bécs 
zsidó szegényeinek 4000 K. Neurausnitz keresztény 
szegényeinek 1000 K. Neurausnitz zsidó szegényei­
nek 2000 K. A budapesti izr. kórháznak 4000 K. 
Budapest székesfőváros területén levő izr. nöegy- 
leteknek 6000 K. Budapest területén levő keresz­
tény nőegyleteknek 6000 K. A Budapesti önkéntes 
Mentő Egyesületnek 3000 K. A budapesti Chevra 
Kadisha által fentartott „Budapesti Izraelita Aggok 
Háza“ részére 4000 K. Hajléktalanok menhelyének 
4000 K. Az elhagyott gyermekek budapesti men­
helyének 6000 K. A Budapesti Katholikus Legény- 
egyletnek 2000 K. A Budapesti Evang. Legényegy­
letnek 1000 K. A Budapesti Izr. Kézmii- és Föld- 
mivesegylctnek 3000 K. A Magyarországi Hírlapírók 
Nyugdíjintézetének 3000 K. A Budapesti Izr. Nép­
konyha Egyletnek 3000 K. A Budapesti Keresztény 
Népkonyha Egyletnek 300 K. A Budapesti Szünidei 
Gyermektelep Egyletnek 20.000 K. A budapesti el­
szegényedett kereskedők nemzetiségi és valláskü­
lönbség nélküli segélyezésére 30.000 K. A szegény 
állás nélküli segédek segélyezésére 30.000 K. Az el­
szegényedett iparossegédek segélyezésére 30.000 K.
A munkanélküli iparossegédek segélyezésére 40.000 
K. A szegény izr. gyermekek felruházására 10.000 K.
A m. kir. honvédség részére 300.000 K. A m. kir. 
csendőrség részére 40.000 K. A m. kir. pénzügy­
igazgatósági tisztviselők segélyezésére 60.000 K. A 
Bernfeld Mór fiu-otthon részére 360.000 K. A Bern­
feld Mór-alapitvány fiú árvaházak részére 40.000 K.
A szegény siketnémák részére 30.000 K. A szegény 
vakok részére 30.000 K.

— A gyilkos nyomában. Ez év tavaszán, amint 
annak idején megemlékeztünk róla, párisi villájában 
álarczos rablók meggyilkolták S t ei n h e i 1 festőt és 
anyósát, azután minden elemelhetőt és értékest el­
vittek a rablógyilkosok. A rendőrség fokozott buzga- : 
lommal látott akkor utána a gyilkosok kikutatásának, 
de a legcsekélyebb nyomot sem tudta felfedezni. Most 
aztán a véletlen kezére játszott a rendőrségnek, 
amely olyan nyomra talált, melyen biztosan elin­
dulhat a rendőri vizsgálat. Tudomására jutott, hogy 
a gyilkosságot megelőző estén, május 29-én a „Heb- 
raeisches Theater“-ből három fekete álarczot- ellop­
tak. És a ruhatáros, akinek őrizetére voltak bízva 
ezek az álarczok, amelyek tökéletesen megfelelnek 
annak, mint aminőt Steinheil gyilkosai viseltek, rö­
viddel ezután szolgálatából kilépett és nyomtalanul 
eltűnt Párisból. Most mindenfelé kutatnak utána.

• — A Magyar Vas- és Fémiparosok Országos 
Szövetsége vasárnap délelőtt tiz órakor a Magyar 
Vasmüvek és Gépgyárak Egyesületének Mária Va- ■ 
léria-utezai helyiségében veszi tanácskozás alá az 
ipartörvénynek a munkásügyi viszonyokról szóló 
rendelkezéseit. A kérdésnek Farkas Elek, a 
MÉOSz. főtitkára lesz az előadója. Ugyanekkor a 
szövetség az állami és hatósági közszállitások terén 
fennforgó sérelmeket veszi tüzetes megvitatás alá.

— Tolvaj ablaktisztító. Egy héttel ezelőtt, a Ló- 
nyay-utcza 30. szám alatti állami zálogházban, Mün­
ster György pénztáros a zárlatnál konstatálta, hogy 
tizennyolez darab százkoronása eltűnt. Előtte való 
estén több ablaktisztító volt benn a zálogházban, el­
lenük irányult tehát a gyanú, hogy a pénztárfülke 
fiókjából ők vettéK ki a pénzt. A rendőrség vala­
mennyit vallatóra fogta, de egyik sem akart tudni 
a pénzről. Feltűnt azonban a detektiveknek, hogy az 
egyik ablaktisztító, Bauszky József sokat költeke­
zik és a Huszár-utcza 8. alatt levő vendéglőben 
boldog-boldogtalannak bort fizet. Hosszas faggatás 
után be Is vallotta, hogy a pénzt ő lopta el ; de csak 
egy százast tartott meg, a többit az Óvoda-utcza 
9. alatti ház lépcsőházában rejtette el. A jelzett he­
lyen csakugyan meg is találták a hiányzó tizenhét 
darab százkoronásat, mire Banszkyt bevitték a fő- j 
kapitányságra és letartóztatták. _y I* l

— Hamiskártyások a Lldón. A budapesti német 
főkonzulátus utján ma feljelentést tett a rendőrségen 
egy német katonatiszt, névszerint Eduard von Hahn, 
a braunschweigi 62-ik gyalogezred hadnagya, hogy 
a Lidón magyar származású hamiskártyások kifosz­
tották. A feljelentés szerint Fiume és Velcncze kö­
zött egész banda garázdálkodik a kártyaasztalok kö­
rül. A hamis kártyások a hajók utasainak a következő 
neveken mutatkoznak be: Andrényi Armand, Jo­
sef von Lakatos, Alexander br. v. Pongrác z, 
M é r e y Jenő és báró Kárász Antal. A német tisz­
tet 16.000 márkájától fosztották meg. A rendőrség a 
feljelentés folytán nyomozást indított és ma kihall­
gatta Zsalud Ede volt kávést, aki már volt ilyen 
hamiskártyás ügybe belekeverve. A rendőrség azt 
hiszi, hogy az Andrényi név alati ő rejtőzik. 
Zsalud kijelentette a rendőrségen, hogy csakugyan 
volt a Lidón, de nem kártyázott. A fényképét a rend­
őrség mindazonáltal megkiildötte a panaszos tisztnek, 
hogy megállapíthassa a személyazonosságot. A vizs­
gálat folyik.

— Szélhámos festönö. Veszedelmes kalandornőt 
keres most a budapesti rendőrség D o m á n Gizella 
festőnő személyében. A 41 éves hölgy valamikor na­
gyon előkelő társaságokban fordult meg s több ál­
nevet használt. Dr. T auszkné, Gosztonyi Bé- 
láné, Tomcsányiné és báró Gudenusné ál­
nevek alatt szélhámoskodott. Az utóbbi időben bol­
tokat fosztogatott; sorra járta a kereskedőket s áru­
kat csalt ki tőlük. Néha mint takarítónő is szerepelt, 
befurakodott úri családokba és mindenütt lopott meg 
szélhámoskodott. Domán Gizella középmagas, erős 
testalkatú, kerek, barna arczu, fekete hajú és szemű, 
elegáns ruházatú nő. Különös ismertető jele, hogy 
baloldalán aranynyal plombáit foga van. Elfogató­
parancsot adtak ki ellene.

— Rigó Jancsit letartóztatták. Londonon át New- 
yorkból megint furcsa hírek érkeznek Rigó Jancsi 
czigányról, akinek kedvéért, mint emlékezetes, 
annak időiében C h i m a y herczagné elhagyta a fér­
jét és nekivágott kedvesével a világnak. Azóta a 
muzsikus czigány és a herczegné szerelmi idillit vé­
get ért. Az ingatag herczegné, aki megcsalta a fér­
jét, megcsalta a szeretőjét is. Noha törvényesen el­
válva Chimay herczegtől, feleségül ment Rigó Jan­
csihoz, mégis hamar kiábrándultak egymásból. Le­
het, hogy csak a herczegné ábrándult ki, Rigó Jancsi 
azért nem mert a herczegnével való házassága a 
pénz kiapadhatatlan forrását jelentette számára. El 
is váltak egymástól. Most pedig az a hir érkezik 
New yorkból Londonon át, hogy a viharos múltú 
Rigó Jancsit a feleségével együtt letartóztatták, 
még pedig gyilkosság gyanúja miatt. Egy 
Shiblay nevű ügyvéd meggyilkolta a feleségét és 
Rigóékat azzal vádolják, hogy közvetve részük volt 
ebben a bűncselekményben, A meggyilkolt Shiblayné 
Rigó Jancsi feleségével intim baráti viszonyban 
állott. Kicsoda Rigó Jancsi mostani felesége, arról 
nem szól a távirat. Az egész dolog nem nagyon való­
színű, de érdekességénél fogva reprodukáltuk.

— Egy kereskedő, akinek szive van. Mestery 
Antal vásárcsarnoki őr ma délelőtt a Fővám-tér 2. 
száma alatt levő Semsey-féle vendéglőben revolvert 
fogott maára, többször el is sütötte, de a golyók nem 
ártottak neki. Mikor lefegyverezték, kiderült, hogy 
ma reggel vásárolta a fegyvert egy Muzeum-köruti 
fegyverkereskedésben. Nagy izgatottsága föltűnt a 
fegyverkereskedőnek, aki életuntságot sejtett és egy­
szerű vaktöltést rakott a fegyverbe. Mestery t 
bekísérték a rendőrségre, ahol megigértették vele, 
hogy lemond az öngyilkosság tervéről, aztán elbo­
csátották. A fegyverkereskedő azonban, aki az üzlet 
mellett ráér ember is lenni, megérdemelné, hogy a 
nevét egy jó szó kíséretében kiírjuk mások okulá­
sára. Ennek a derék kereskedőnek a nevét azonban 
elfeledte följegyezni a hivatalos rendőri krónika.

— Gyilkos katona, A portugáliai Bilbao-klkötő- 
ben az őrszobában az egyik katona agyonlőtte a 
másikat. Részegen, alva találta őrhelyén társát és 
emiatt felszólította, hogy azonnal kövesse a parancs­
nokságra. A katona emiatt durván rátámadt az őr­
járatra, mire az felkapta fegyverét és széjjellöttc a 
társa fejét. A katonát rögtön letartóztatták. Valószí­
nűnek tartják, hogy, halálra Ítélik. Mindkét katona 
családapa. y \J

— Nagy betörés Veszprémben. Az éjjel betörtek 
Kulcsár Károly veszprémi vas- és fegyverkeres­
kedő üzletébe, ahol az üzlet kézipénztárát vitték el. 
Kísérletet tettek a Wertheim-szekrény felfeszitésére 
is, azonban időközben a rendőrséget értesítették a 
betörők garázdálkodásáról, mire egy szakasz rendőr 
érkezett segítségül, akik köriilállották a ház kijáratát. 
Megállapították, hogy csak egy tolvaj garázdálkodá­
sáról van szó. Mikor a tolvaj észrevette a rendőrö­
ket, a ház magas kőfalára mászott és onnan revol­
verből lövéseket intézett a rendőrökre, ezek viszont 
reá. Valóságos liarcz fejlődött ki a rendőrök és a be­
törő között, sűrűn lövöldöztek egymásra és csakha­
mar az utczán volt az egész környék lakossága. A 
tolvaj végső szorultságában a ház pinezéjébe mene­
kült. Ide a rendőrök nem követték, hanem értesítet­
ték a csendőrséget és csakhamar megjelent egy sza­
kasz csendőr és közülük három behatolt a pinezébe, 
A tolvaj őket is lövöldözéssel fogadta, mire a csend­
őrök tüzet adtak anélkül, hogy találtak volna. Ellen­
ben a betörő egy golyója kezén megsebesítette a já­
rásőrmestert, mire a csendőrök visszavonultak és 
dr. Komjáthy rendőrfőkapitánynak jelentést tettek, 
aki az állomásparancsnoksághoz telefonált katonai 
segítségért. Nemsokára megjött egy század honvéd 
Hets Pál parancsnoksága alatt. A harcz majdnem öt 
óra hosszán át tartott és időközben reggel nyolez 
óra lett és az utczán ezernyi nép nézte a szokatlan 
küzdelmet. A katonaság, csendörség és rendőrség 
ostrom alá vette a pinezét, újból behatoltak oda és 
néhány lövést tettek. A tolvaj egy lövéstől találva, 
végre összeesett. Erre a tolvajt a mentők elszállítot­
ták a rendőrségre, ahol mintegy 60 korona készpénzt 
találtak nála és egy csomó revolverlöveget. Megálla­
pították, hogy Kovács Józsefnek hívják, atádi szüle­
tésű, 19 éves vaskereskedősegéd, aki már betöréses 
lopás miatt többször büntetve volt és körözés 
alatt áll.

— A Magyar Dohánvkisárusok Országos Szö­
vetsége november 8-án, délután négy órakor tartja 
a Lipótvárosi Függetlenségi Kör helyiségében (Hold- 
utcza 15.) rendes közgyűlését. A napirenden több, 
a dohánykisárusokat közelről érdeklő fontos tárgy 
van. Ilyen : a tőzsdebér eltörlése, az elárusitási ju­
talék felemelése, a nagyárusok kistőzsdéinek be­
szüntetése és azoknak a mellékczikkek árusításától 
való eltiltása, posta-értékezikkek elárusitási jutalé­
kának felemelése stb.

— Családi dráma. Veyt Vilson ismert new- 
yorki börzeügynök tegnap agyonlőtte az anyját, az­
után öngyilkosságot követett el. Az egyik verzió 
szerint a tragédiának oka az, hogy Veyt anyja elle­
nezte fiának házasságát, egy másik verzió szerint 
Veyt azért gyilkolta meg anyját, mert tönkrement 
és anyja, aki igen gazdag, nem akarta őt támogatni.

— Gyermekrontók. A rendőrség ma délben le­
tartóztatta Simon Mátyás ötvenkét éves napszá­
most, aki már hosszabb idő óta egész sereg kis leá­
nyon merényletet követett el. A négy-öt éves gyer­
mekeket Albrecht-ut 5. száma alatt levő lakására 
csalta s ott életveszélyes fenyegetések közben meg­
rontotta a szegény teremtéseket. Tegnap délután 
tetten érték a bestiális embert, aki ellen máig te­
mérdek feljelentést tettek a rendőrségen a kétség- 
beesett szülök, A vizsgálat adatai nyomán a rend­
őrség letartóztatta Simont. — Nagy felháborodást 
kelt Gyöngyösön is egy hasonló természetű botrá­
nyos bűnügy, amelyet a rendőri vizsgálat derített 
ki Molnár József és Bakó János odavaló iparos­
segédek ellen. A két férfi merényletet követett el 
nyolez éves iskolás leányokon. Két gyermeket any- 
n\ ira tönkretettek, hogy az ártatlan teremtések most 
élet-halál közt lebegnek. Az ügyészség a legszigo­
rúbb eljárást indította a lelketlen gyermekrontók 
ellen.

— Házasságok. S t r a n s k y János szulóki állat­
orvos november 12-én tartja esküvőjét Bohár Jó* 
zsával Somodoron.

Révay Károly c hónap 15-én déli tizenkét óra­
kor vezeti oltárhoz Zsigmond írónkét a kecske­
méti róni. katli plénia-templomban.

Botfai Hűvös László, botfai Hűvös József m. kir. 
udvari tanácsos, a Városi Villamos Vasút elnök-igaz­
gatójának fia, eljegyezte kunágotai Vajda Ilonát, 
néhai kunágotai Vajda Lajos földbirtokos leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébct-körut 29., I. em. szerezhetők be, Nagy. ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetije N
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— Ellopott pénzszekrények. Torda-Aranyos vár­
megyében és a vele szomszédos erdélyi vármegyék­
ben több községben, különösen a iárásbirösági szék­
helyeken a múlt hóban különös lopások fordultak 
elő. Ismeretlen tettesek behatoltak a járásbíróság, 
vagy a községháza épületébe és onnan néha mázsá- 
nyl súlyú Wertheim-szckrényeket pénzestől, iratos- 
tól együtt emeltek cl. Mikor másnap a hivatalos he­
lyiségbe bementek, a Wertheim-szekrénynek hült 
helyét találták. Legutóbb a felvinczi és a jármai !á- 
rásbiróságok kasszáit lopták el mindenestől. Hasz­
talan volt a vármegyék csendőrségének és a tordal 
csendőröknek minden nyomozása, a Wertheim-szek- 
rények tovajaira nem tudtak ráakadni. A napokban 
Horváth Miklós tordai főjegyző és J ó z s a Pál, 
főmérnök, az államépitészetl hivatal főnöke, egy ut- 
bejárás alkalmával Marnsludason jártak. A község 
határában útközben egy hegyoldalon egy oláh pa­
rasztot vettek észre, aki a kocsiban ülök felé intege­
tett és hangosan kiáltozta :

— Ide jöjjenek az urak, kincset találtam 1
A főjegyző és társa kiszálltak kocsijukból és 

odamentek a paraszthoz, aki egy tisztásra vezette 
őket, ahol egy szétzúzott Wertheim-szekrény és kö­
rülötte össze-visszahányt iratok és adókönyvek fe­
küdtek. Ezekből megállapították, hogy a Wetheim- 
szekrény Péterlaka község tulajdonát képezte. A 
rendőrség most ezen a nyomon indulva, újabb nyo­
mozást kezdett, amelyet Bornemisza Gyula tor­
dal rendőrkapitány \ezet Valószínű az a feltevés, 
hogy egész Erdélyben szervezett betörőbanda járt 
az adóhivatalokban és a járásbíróságok székhelyén 
és ennek a bandának a tagjai vittek el a pénzes 
szekrényeket.

■— A Felső Kereskedelmi iskolai Tanárjelöltek 
Köre 1908. évi november 7-én délután félhet órakor 
a Kereskedelmi Akadémia nagytermében (V., Alkot- 
mány-uícza 11.) tudományos felolvasást rendez, me­
lyen dr. Márki Hugó a társadalomtudományok ta­
nítása külföldön czimmcl fog értekezést felolvasni.

— A föld harmadik mozgásáról. Beziau a Monist 
czimii folyóirat egyik uiabbi számában érdekes ma­
gyarázatát adja a hideg és a meleg korszakok sza­
bályos váltakozásának földünk életében. Ismeretes, 
hogy a föld huszonnégy óra alatt fordul meg egyszer 
saját tengelye körül; ez a napi forgás szüli a nappal 
?s az éjjel szabályos váltakozását, mig a földnek a 
nap körül végzett évi mozgása hozza létre a négy 
évszakot. Beziau szerint azonban a föld c kétféle 
mozgásán kiviil volna még egy harmadikféle is, 
amely végtelenül lassú ugyan, de az előbbi kettőnél 
lóval Jelentősebb a föld életében. E harmadik moz­
gás következtében állanak elő azok a korszakos vál­
tozások. amelyek tartama több század esztendő, s 
amelyek hatása nagyon mélyreható a föld életében. 
E korszakok mibenlétéről fogalmunk sem lehet eddigi 
ismereteink alapján Minthogy földünknek az a hely­
zetváltozása, mely eme harmadik mozgás révén áll 
elő, évszázadonkint nem több, negyvenhat másod- 
pcrcznél; a teljes pálya befutásához mintegy két 
millió nyolezszázezer esztendő szükséges. Es ezek­
ben az időközökben két jégkorszak váltakozik két 
meleg korszakkal. Beziau elmélete szerint a föld eme 
harmadik mozgását tévesen bolygónk pályája inga­
dozásának tulajdonították; a valóságban azonban ez 
a mozgás földünknek a saiát gravitáeziós központja 
körül való körforgása következtében áll elő. Boly­
gónk cm" harmadik körforgása sok olyan geológikus 
jelenségnek ndia magyarázatát, amelynek okát adni 
eddig senki sem tudta. Ebben találjuk okát a nagy 
népvándorlásnak és a különböző népek közt bekö­
vetkezett faikeveredésnek; ez a fénomen vet vilá­
gosságot a föld múltjának különböző fázisaira, ez. 
adja kezünkbe ama számítás kulcsát, melynek segé­
lyével kiszámíthatjuk ama jég- és melegkorszakok 
periódusait, melyek hatása alatt földünk felülete fo­
kozatosan megváltozott. Ezek után kétségtelen, hogy 
a mostani korszakot, amely jó egynéhány évszázad 
óta tart, egy jégkorszak előzte meg, amely bizo­
nyára ép oly hosszú veit; viszont azt a jégkorszakot 
egy másik meleg korszak előzte meg és igy tovább.

Tagadhatatlan, hogy ez az elmélet szellemes és 
okszerű; mindazonáltal be kell várni a geológusok 
és a csillagászok véleményét, mielőtt elfogadnék azt 
a következtetést, mely szerint a mostani meleg kor­
szak elmúltával az emberiség kénytelen lesz clszcn-

vedni egy újabb jégkorszak kínszenvedéseit, amely 
kétszázezer esztendeig tartana. Qui vlvra ~ verra!

—> A Magyar Gyermektanulmányi Társaság
1908. évi november hó 7-én, szombaton este hat 
órakor a Váczi-utczai „Uj városháza“ közgyűlési 
termében nyilvános gyermektanulmányi értekezletet 
tart. A programmon van KI is Lajosnak értekezlete ; 
a siketnéma gyermekek beszédéről.

— A nyomor. Az Országház-téren főhelötte ma­
gát az éjjel egy öreg ember. Megállapították, hogy 
az életunt idősebb Rácz Imre hatvanötéves gép­
gyári munkás. Egy papírlapra a következőket irta:

Harminczhat évig voltam a Ganz és Társa 
waggongyárában alkalmazva. Három évi kegydijat 
kaptam, de abból nem tudok megélni. Most legalább 
szegény feleségemet segítsék az emberek!

Találtak nála egy levelet is, amelyet fiának, ifj. 
Rácz Imrének irt Kispestre, Szigligeti-utcza 9. sz. 
alá. A szerencsétlen ember holttestét a törvényszéki 
orvostani intézet bonezoló-termébe vitték.

— Éjszakai verekedések. A Garay-téren posz- 
toló Szalay II. Fcrencz 1837. számú rendőr az 
éjszaka segítség-kiáltásokat hallott. A lárma irá­
nyába sietett. A Garay-utczában egy verekedő cso­
portot talált. Pervik Gyula, Pervik István és 
Pervik Antal munkások lefogták Rojkó Géza 
raktárnokot, meg Szőke József lakatost és ütöt­
ték, verték. A rendőr közbelépett, mire Pervik 
Gyula lefogta a rendőrt és Pervik Antal egy 
aczélboxerre! megboxolta. A tumultus zajára Fa­
ragó József rendőr is elősietett, aki Szalayt 
kiszabadította szorongatott helyzetéből. Pervik 
Gyulát és Antalt hatóság elleni erőszak miatt le­
tartóztatták. — Mezei József czipcsz és Kün­
kül József borbély tegnap éjszaka az Óvoda-utcza 
és Nefelejts-utcza sarkán összeverekedtek. Közben 
beverték a sarkon levő korcsma ajtaját és ablakait. 
A korcsmáros erre kijött és leszidta a verekedőket. 
Kevéssel később kilépett a vendéglőből Marton 
Plinius máv. fogalmazó, akit a verekedők a korcs- 
márosnak néztek és az előbbi szidalmakért boszu- 
ból megtámadták. Késsel akarták leszúrni. M a r - 
t e n erre revolvert rántott és háromszor a leve­
gőbe lőtt. Ettől a támadók megijedtek és elmene­
kültek.

— Halálozások, özvegy Schvarcz Fiilöpné, 
született Neu m a n n Vilma életének hatvannegye­
dik évében meghalt. Az elhunyt úrasszonyban Lázár 
Ödön, a Király-Szinház főtitkára édesanyját gyá­
szolja.

Peri Saul beregszászi magánzó őtvenhét éves 
korában november 3-án meghalt.

Dr. Huszár Kalmár, kir. törvényszéki bíró 
életének hatvanhatodik évében, hosszas szenvedés 
után, elhunyt.

K h c i m Lebrcchtné, született Frecskav Anna 
magánzónő hetvenhárom éves korában Budapesten 
meghalt.

Pollák Samu igoii aljáráshiró tevékeny életé­
nek ötvenedik évében meghalt. Utolsó kívánsága sze­
rint Enyingen temették cl.

___ egyetértés_________

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 19 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Kornnaherczeg-utcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatlk 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadintcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Kiss szerencséje nagy! Felhívjuk olvasóink, 
különösen az osztálysorsjáték iránt érdeklődők 
figyelmét a Kiss Károly és Társa bankház lapunk 
mai számában foglalt hirdetésére.

x Cézáré Torelll egyetlen fellépése a Royal- 
Orieumban. Érdekes művészi esemény színhelye lesz 
november 9-én, hétfőn a Royal-Orfeum, amennyiben 
ez estén Cézáré Torelli, az olaszok hírneves terro­
ristája átutazóban Budapesten egyetlen Ízben fellép 
a Royal-Orfeumhan, amely ez. alkalommal a novem­
beri kiválónak bizonyult műsorán kívül ezen mű­
vészi fellépéssel is kedveskedni fog közönségének. A 
vasárnap délutáni előadáson még egy újítást léptet 
életbe a Royal-Orfeum, amennyiben ezen mérsékelt 
helyáru előadáson minden megváltott jegygyei egy 
gyermek is irigyen helyezhető el a nézőtéren.

x Szokott ön utazgatni hajón vagy vasúton?
Akkor okvetlenül vigyen magával egy üveg valódi 
LMana-sósbnrszesz háziszert, mert ennek cgysze-ü 
szagolgassa által elkér üli azokat a kellemetlen ér­
zéseket. melyek utazás alatt leginkább a nőknél 
uton-utlclei! előfordulnak A Diana-sósborszesz. a 
legerősebb háziszer és 40 filléréit mindenütt kapható.

< ■

n

színház és művészet)
(*) Hangverseny. Kresz Gézát a Royal-tercm 

dobogóján ma este Colbertson Sascha, fiatal he­
gedűművész váltotta fel, akiről azt Írták a prágai 
lapok, hogy Kubelik óta hasonló tüneményszerü mű­
vészt nem hallott a világ. így nyilatkozott állítólag 
a hires Sevcik is, aki mind a kettőjüknek mestere 
volt. Kétségkívül a mester, aki évekig foglalkozott 
tanítványával, a legilletékesebb arra, hogy annak te­
hetségéről és tudásáról ítéletet mondjon. Mi, akik 
arra vagyunk utalva, hogy néhány jól betanult darab 
mikénti előadására alapítsuk Ítéletünket, csakis im­
presszióinkról adhatunk számot. Impressziónk, ame­
lyet ma este nyertünk, az, hogy Colbertson 
valóban ritka tehetség és technikai készültsége bá- 
mulatraméltó. Aki Lalo spanyol szimfóniáját, Tartini 
„Ördög trillá“-ját, Wieniaszky fis-moll verseny­
müvét és Paganini „Angol himnus“-vá!tozatait annyi 
temperamentummal, olyan széles, tömör tónussal és 
olyan bravúrral tudja eljátszani, mint a fiatal Col. 
b e r t s o n, annak igazán bátran lehet nagy jövőt 
jósolni, még akkor is, ha a bevallott 14 évesnél idő­
sebb. Hogy lesz-e belőle Kubelik, vagy nagyobb 
lesz-e nálánál, azt majd a jövő fogja megmutatni. A 
közönség nagyon lelkesen ünnepelte a művészt, 
tapssal, kihívással és babérkoszorúval. Különösen 
Wieniawszky hegedűversenye után öltött nagy ará­
nyokat az ováczió. Pahlen Richárd a diszkért 
zongorakiséretért érdemel elismerést. Colbertson 
legközelebbi hangversenye e hó 14-én lesz. a. k.

(*) A m. klr. Operaházban holnap, pénteken a 
„Bajazzók" és a „Piros czipő“ kerül színre. A dalmű 
szereposztása a következő: Nedda — M. Szoyer 
Ilonka, Canio — Lunardi G., Tonio — Dalnoky 
V., Silvio — Szemere A., Beppo — Kertész, első 
pór — Ney Bernát, második pór — Juhász. Szomba­
ton, Erkel Ferencz születésének évfordulóján Sebeők 
Sára első felléptével „Bánk bánt“ adják. A czimsze- 
rcpet Arányi Dezső, Melindát Sebeők Sára, Gertru- 
dot Fodorné, Peturt Takács, Tiborcot Szemere 
énekli.

(*) Pálmay Ilka örökös tagsága. A kolozsvári 
„Ellenzék“ arról értesül, hogy illetékes helyen Pál­
may Ilka jövőjét úgy szándékoznak biztosítani, 
hogy a világhírű művésznőt a Kolozsvári Nemzeti 
Színház örökös tagjává neveznék ki. Ebben az 
irányban gróf Bethlen Gábor, Torda-Aranyosme- 
gye főispánja, aki minden művészeti nemes ügynek 
lelkes szóvivője, tette meg az első lépéseket. Pál­
may Ilka művészetének csillaga Kolozsvárt tűnt fel 
legelőször, szép gondolat, hogy ez a művészetpártoló 
város legyen fényes pályafutásának barátságos 
végső állomása.

(*) A Vígszínház elfogadta előadásra Gál István 
„Hivatás“ czimii négyfelvonásos színmüvét. Holnap, 
pénteken a „Pénz"-t, Garvay Andor nagyhatású 
színmüvét ismétlik. Szombaton lesz a „Mennköcsa- 
pás“ bemutatása. Az újdonság szerzője Xanrof Leon, 
akit a „Királynő férje“ czimü vigjátéka révén ismer 
a Vígszínház közönsége.

(*) „Van — de nincs“ minden nap. A Király-
Szinház műsorát egész héten Martos Ferencz és 
Jacobi Viktor operettje, a „Van — de nincs“ fog­
lalta le. Medgyaszay Vilma, a színház illusztris 
vendége, estéről-estére valóságos tapsviharokat vált 
ki a közönségből. i

(*) Munkácsy Haynnld-képe. A kalocsai káptalan 
annak idején M u n k á c s y Mihályival megíesttette 
nagynevű bíboros érsekének: Haynald Lajosnak 
az arczképét s azt a Tudományos Akadémiának aján- 
dékozta. A gyönyörű festmény azonban, amely a mes­
ternek a legjobb portraitje, itt a nagyközönségnek 
nem volt hozzáférhető s ezért az Akadémia a köz­
oktatási kormány közbenjárására átengedte a Szép­
művészeti Muzeum számára. Az eredeti festmény 
helyébe Boruth Andorral jól sikerült másolatot ké­
szíttettek.

(*) A heldelbcrgl diákélet. Rákosi Szid! színész, 
iskolájának ez idei első nyilvános előadása szómba, 
ton lesz a Király-Színházban. Színre kerti! Meyei 
Förster színmüve, „A hcidelbergi diákélet", melyei 
az előadás czéliaira a Vígszínház igazgatósága en­
gedett át. Az előadás, amelyet T a n a y Frigyes ta 
nár vezet, délután három órakor kezdődik, helyára 
koronásak.,
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(■') Vértessy Gyula uj verskötete. Meleg kedély, 

magyar szív lángolása, választékos, finom ízlés jel­
lemzik Vértessy Gyula költészetét. Ezek magya­
rázzák meg forrását azokkal a szépségükkel is ki­
váló verseknek, melyek az „Egyetértés" olvasóit is 
többször gyönyörködtették már. És Vértessy Gyula 
mégis ritkán lép verskötettel a közönség elé. Nem 
követi fiatal kollégái példáját, akik lépten-nyomon 
uj könyvükkel szerepelnek s minden rostálás nélkül 
viszik piaczra leggyöngébb zöngeményeiket is. Vér­
tessy Gyula szigorúbb önmagával szemben és job­
ban tiszteli múzsáját és közönségét. Tiz év lefolyása 
után most rendezi csak sajtó alá újabb müveinek 
kötetét, mely karácsony táján fog megjelenni az 
Eggenberger-féle könyvkereskedés (Hoffmann és 
Vastagh) bizományában Budapesten. Hogy a nyoma­
tandó példányok száma felől tájékozva legyen, kéri 
az érdeklődőket, hogy előjegyzéseiket szerzővel 
(Nagybecskerekre) tudassák, hogy azt kiadójához el­
juttathassa. A kötetet megjelenés után azonnal küldi 
utánvét mellett. Fűzött példány ára 3 korona ; kötött 
példányé 5 korona. Gyűjtőknek szerző 5 példány 
utál.' 1 tiszteletpéldányt küld.

(*) A Nyugat 21-ik száma most jelent meg. Igno­
tus, Fenyő Miksa és Osváth Ernő kiváló irodalmi : 
szemléjének ez újabb száma, ha lehet, még gazda­
gabb, mint az előző számok. A Nyugat Íróinak so­
rában először üdvözöljük Ambrus Zoltánt, aki „A fel­
pofozott irodalom“ czimii czikkéve! is tanúságot tesz i 
arról, hogy mennyire szolidáris a modern magyar 
irodalom törekvéseivel. A szám tartalma a követ­
kező: Bálint Aladár: Op. 24, 47, Hegedűs Gyula: 
Az elátkozott ház (novella). Kemény Simon: Rubin­
serleg (vers). Schöpflin Aladár: A magyar iró. Ady 
Endre: Három vers. Telekes Béla: Moliére, A mi­
zantróp (II.). Figyelő: Vén czigányok (Csáth Géza). 
„A pénz“ (Laczkó Géza). Thalia rediviva (Ignotus).
A mozi felé (Szász Zoltán). Visszaéneklés (Hatvány 
Lajos). A Nyugat minden hónap 1-én és 16-án jele­
nik meg. Előfizetési ára egy évre 20 K, félévre 10 
K, egyes szám 1 K. Kiadóhivatal Akáczfa-utcza 5. 
alatt van.

(*) Hauptmann uj drámája A berlini Lessing- 
.Theaterben holnap, szombaton lesz Hauptmann 
Gerhart „Michael Kramer" czimii uj drámájának be­
mutatója. Az illusztris szerző személyesen vezeti az 
utolsó próbákat és az első előadáson is jelen lesz.

(*) A Nemzeti Szalon Verseczen. A Nemzeti 
Szalon első verseczi kiállítása vasárnap délelőtt nyí­
lik meg. A kiállítás védnöke dr. Nehrcbeczky 
György főispán, a rendező-bizottság élén pedig dr. 
Rezuha István polgármester áll. A kiállításra a fő­
városból sok művész rándul le.

(*) Uj Pettenkoícn-kép Budapesten. A Szép­
művészeti Muzeum képtára P e 11 e n k o f e n-nek 
egy szép képével gazdagodott, amely egy debre- 
czeni vásári jelenetet ábrázol, s amelyet E i c h h o 1 z 
ismert bécsi műgyűjtő ajándékozott a múzeumnak.

D) A Nemzetközi Tárlat megnyitásának elha­
lasztása. A Képzőművészeti Társulat nemzetközi téli 
távlatának rendezése fokozott erővel napok óta fo­
lyik a városligeti Műcsarnokban, de mindamellett, | 
az óriási anyag miatt, a megnyitást a kitűzött idő- 1 
pontról egy kevéssel kénytelen a rendezőség elha- j 
lasztani. így a tárlat nem e hó 14-én, szombaton, ! 
hanem 18-án, szerdán délután öt órakor nyílik meg ! 
ünnepélyesen, mig azt a sajtó képviselői 17-én te- ! 
kiüthetik meg. A művészek vernissage-napját 16-ára 
tűzték ki. i

(‘) Csillag Teréz növendékei. Az Országos ma- I 
gyár színművészeti akadémia e hó 7-én saját színpa­
dán (Uránia) Csillag Teréz tanárnő vezetése mellett 
növendékeivel vizsgálati előadást tart. Ez alkalom­
mal szinre kerül A harag Dálnoky Nagy Lajos egy- 
felvonásos vigjátéka és Nők harcza Seribe és Le- | 
gouvé háromfelvonásos vigjátéka. A főbb szerepe- I 
két játszszák: Gombaszögi Frida, Kápolnai Sári, Ma- : 
kai Margit, Tompa Irma, Forgács Sándor, Kardos | 
Géza, Konkoly Károly, László Tivadar, Lévai Ele- i 
mér és Nagy Adorján.

(*) Miikiállitás Dehreczenben. A Debreczeni Mű- 
pártoló Egyesület ebben az esztendőben rendezi 
nyolezadik rendes évi kiállításút, amely november 
21 -töl dcczember 6-ig lesz a városháza dísztermében.

(*) A velenczel magyar ház. A velenczei mű­
csarnok közvetlen szomszédságában, a „Giardino 
popolo" területen, befejezéséhez közeledik a magyar 
müvészház építése. Az uj müvészhajlókot a közok­
tatásügyi kormány megbízásából Maróthi Géza 1

EGYETERTES renteK, november 6.
építőművész építi. Az uj müvészotthont, mely állandó 
kiállítási helyisége lesz a magyar művészeknek, a 
jövő tavaszon avatják föl nagy ünnepség keretében.

(*) A Holnap. Nagyváradon a Holnap czimen iro­
dalmi folyóirat indul meg, mely a Holnap irodalmi 
társaság orgánuma lesz. A czélja pedig művészi be­
csülettel értékeket adni, szépséget és igazságot hir­
detni. A Holnap azt akarja, hogy azok Írják és azok 
olvassák, akiket a láthatatlan nagy kapocs: a modern 
magyar kultúra összeköt. Az előfizetési ár egy évre 
S korona. Az előfizetési összeg Vidor Manó könyv- 
kereskedőhöz (Nagyvárad, Rákóczi-ut) küldendő.

(*) A Képzőművészeti Társulat tagjai. Az Orszá­
gos Magyar Képzőművészeti Társulat igazgatósága 
ezúton is közhírré teszi, hogy mindazok, akik a Tár­
sulatba tagul belépnek és az 1909. évi tagsági je­
gyet már most kiváltják, abban a kedvezményben 
részesülnek, hogy e jegyükkel a november 15-én 
megnyíló nemzetközi tárlatot már látogathatják. Aki 
tagul belépni szándékozik, forduljon a titkári hiva­
talhoz (Budapest. Városliget, Műcsarnok).

(*) Az Országos Szinészegyesiilet az Egressy- 
emlékünnepen. A Miskolczon és Lászlőfalván, 
Egressy szülőfalujában, e hó 8-án lefolyó Egressy- 
emlékiinnepélyre, melyet a nagy színművész, iró és 
szabadsághős születésének századik évfordulója al­
kalmából rendeznek, az Országos Szinészegyesület 
és tanácsának képviseletében D i t r ó i Mór elnök, 
Vidor Dezső tanácsos és Mészáros Kálmán 
irodaigazgató utaznak el.

(*) Az Uránia-Szinházban a közönség változat­
lan érdeklődése mellett halad Ráth István Bűn és 
bünhödés czimii darabja első jubiláris előadása felé. 
Különösen nagy tetszést aratnak a nálunk is diva­
tossá váló amerikai betörések, melyeknek lelemé­
nyes fogásait képekben és mozgókban leplezi le a 
szerző a közönség előtt.

(*) A Teréz-körutl Boiibonniérenek nagyon ér­
dekes két vendége lesz a héten Hans Strick német 
és franczia chansonier és Micka Mikun ének- és 
gyorsrajzoló-müvésznö, a müncheni „Elf Scharfrich­
ter Cabaret“ tagjai személyében, akik rövid vendég- 
szereplésüket pénteken este kezdik meg. A műsor 
ezenkívül több uj számmal gyarapodott. Virág Jenő 
és Vörös Ili „A pesti apache“ czimen tánczczal egy­
bekötött duettet adnak elő nagy tetszés mellett. Za­
jos sikere van Turchányi Olga és Nyúray Antal ma­
gánszámainak. Egyikük se távozhat ismétlés, vagy 
ráadás nélkül a színpadról. A darabok közül az 
Állami szabadiskolát és A három személyes ágy 
czimü operett-paródiát óriási derültség mellett adják 
elő esténként.

(") „A háziorvos“ czimmel a fővárosban kiváló 
orvosi szaktekintélyek közreműködésével dr. Fürst 
Zsigmond szerkesztésében egy hónaponként megje­
lenő népszerű egészségügyi folyóirat indult meg. A 
lap az egyéni, családi és társadalmi hygienia körébe 
eső minden kérdéssel foglalkozik, tehát emberbaráti 
és kulturális missziót van hivatva teljesíteni. Első 
számának tartalmából kiemeljük: A bevezető czikket 
dr. Bród Miksa irta; dr. Gerlóczv Zsigmond egyet, 
magántanár „A koleráról és az ellene való védeke­
zésről"; dr. Kovúch Aladár a B. 0 M. E. igazgató- 
főorvosa „Első segitség-nyujtás a család körében": 
Rónai Mihály székesfővárosi állatorvos „A lóhusról"; 
dr. Réh Béla az Elektromágneses gyógyintézet ve­
zető orvosa „A villamosság a gyógyászatban“ czi­
men írtak nagyérdekii és tanulságos czikkeket. A 
lap kiadótulajdonosa Molnár M. Lajos. Szerkesztő­
sége és kiadóhivatala VI., Andrássy-ut 27. szám alatt 
van. Előfizetési ára egy cvre 2 korona 40 fillér. Egyes 
szám ára 20 fillér.

(*) Hangversenyek. Nov. 19-én fogunk megis­
merkedni Gerhard Elena kamaraénekesnővel, aki 1 
ezúttal először látogat el Budapestre, Gerhardt kis­
asszony a múlt szezonban Londonban öt hangver­
senyt rendezett telt ház előtt, Becsben pedig három­
szor fog az idén fellépni.

Heinemann Sándor, aki utolsó budapesti lá­
togatása óta kamaraénekes lett, november 25-én 
rendezi egyetlen dalestélyét. A közkedveltségil zse­
niális művész ezúttal historikus ballada-estét ren- 

• *Z" ame^''e* a külföldön múlt évben szenzácziós 
1^%'crei voltak. A jegyeket már erősen viszi a közön­
ség. A csehek, brüsszeliek, Gerhardt és Heincmann 
hangversenyeit Mérv Béla rendezi.

Akadémiai zenek a r. Az első zenekari 
hangverseny e hónap 16-án este lesz a Liszt Fe- 
rencz-téri zenepalotában Popper Dávid vezeté­
sével. Előtte való vasárnap, 15-én, délután 3'A óra­
kor nyilvános főpróbát tartanak két és egy koronás 
belépő-dijakkal. A zenekar előadja Goldmark „Fa­
lusi lakodalom" czimü szimfóniáját. Cherubini „Viz- 
hordn" nyitányát, Glinka „Kamarinskája“ czimü ze­
nekari ábrándját. Szcndv Árpád pedig zenekari kísé­
rettel iátszsza Beethoven G-dur zongoraversenyét. 
Jegyek a „Harmóniá"-ban kaphatók.

Az első nyilvános filharmóniai fö- 
próba vasárnap, november 8-án d. e. 11 órakor 
lesz a Vigadóban a következő műsorral: 1. Berlioz

„Franc-juges“ nyitány; 2. Bloch Szvit vonós zene­
karra; 3. Beethoven VII. Szimfónia. Jegyek rendkí­
vül mérsékelt áron kaphatók Méry B. zenemükeres- 
kedésében. (Andrássy-ut 12.).

Lichtenstein Dóra, a kiváló magyar dal­
énekesnő rövid szünet után ismét hallatja magát Bu­
dapesten. A művésznő egy K r a h Sándor nevű né­
met zongoramüvészszel, ki ez alkalommal mutatja 
be művészetét, deczember 9-én tartja az estélyét, 
Krah az előttünk fekvő kritikai szemléik másolata 
után egy elsőrangú, nagy művész, kiről Németország 
hafárain túl is csodálattal beszélnek. Jegyek kapha­
tóik Molitor Oszkár Euterpe zenemiikereskedéseben, 
Kossuth Lajos-utcza 15.

Zeneidé,nyiink legkimagaslóbb pontja kétségkívül 
azon két zenekari estéig lesz, melyet a Wiener 
Concertverein deczember hó 11-én és 12-én 
rendez a Vigadó összes termeiben és akiknek élén 
dr. Strauss Richárd, a világhírű zeneszerző és a 
berlini udvari operaház vezetője, kit körünkben üd­
vözölhetni először lesz alkalma fővárosunk zenei 
közönségének és Lőve Nándor kitűnő karnagyuk 
fog a dobogón megjelenni. A jegyeladást, mely már 
az első értesítés óta nagyban folyik, a Harmonia 
(Váczi-utcza 20.) vállalta magára.

FŐVÁROS.
Uj jelzés a villamosokon.
— A számrendszer terve. —

Budapest, november 5.
A főváros tartácsa, mint megírtuk, most foglal­

kozik azzal a tervezettel, hogy a villamos vasúti ko­
csikon czélszerübb jelzési rendszert alkalmazzanak 
A közlekedési ügyosztály terjedelmes javaslatot dol­
gozott ki a reform ügyében, amelyet november 9-én 
tárgyal a közlekedési bizottság.

A javaslat főbb pontjai ezek:
A főváros területén közlekedő villamos vasúti 

kocsiknak különböző színekből összetett tárcsákkal 
való jelzése, valamint az útirányt feltüntető homlok- 
és oldaltáblák feliratai még az idevaló és gyak­
ran utazó közönséget is sokszor zavarba ejtik, annál 
nehezebben tájékozódik az idegen közönség. Mert 
a komplikált idomokból és színekből összeállított 
jelzőtárcsákat nehéz megjegyezni és egymástól meg­
különböztetni. különösen este és gyönge világítás­
nál. A felirati táblák pedig vagy nem adnak útba­
igazítást az útirányt illetőleg, vagy nincs is arra 
elegendő idő. hogy a járatlan utas az őt érdeklő 
útirányt kibetüzhesse. Ezután szól az ügyosztály 
arról is, hogy a kocsik hátsó perronja rendszerint 
hamarább megtelik utasokkal, mint a kocsi belseje 
s emiatt a ki- és beszállás nagy nehézségekkel jár. 
Ezen a bajon segíteni kell. Ezután ösmerteti a kül­
földi rendszereket cs azt javasolja a tanácsnak, 
mondja ki határozatilag, hogy a székesfőváros terü­
letén közlekedő közúti villamos kocsik jelzésének s 
egyéb tájékoztató berendezéseknek gyökeres reform­
ját szükségesnek tartja s ehhez képest a vasúttársa­
ságokat felhívja, hogy erre vonatkozólag tanulmá­
nyokat tegyenek s előterjesztéseiket a berendezés 
létesítése iránt záros határidő alatt tegyék meg.

A külföldi rendszerek közül az ügyosztály a 
müncheni rendszer életbeléptetését javasnlin akként, 
hogy a forgalmi viszonylatokat 1-től kezdődőleg pá­
ratlan számokkal jelezzék a budapesti közúti vasút 
vonalain, mig ellenkezőleg a budapesti villamos vá­
rosi vasút vonalain 2-töl kezdődőleg páros számok­
kal. A B. U. R. vasút viszonylatait pedig hetükkel.

A jelzés a kocsik mindkét végén, intenzív fényű 
transzparens lámpákkal történjék, amelyeknek fehér 
üveglapja elé az illető szám, vagy betű kivágásával 
ellátott fekete bádog-tárcsák beilleszthetők. A kocsik 
oldalára, a középen, külön táblára a jelzőszámot kell 
alkalmazni, fehér alapon, fekete színben. A kocsik 
belsejében, kivfilről-belülröl olvashatólag, karton­
lapra kell a viszonylat végállomását fetüntetni s a 
menetirányt nyíllal jelezni. Az eddigi szirtes tárcsa- 
jelzők megtarthatók. Ahol pedig legalább három for­
galmi viszonylat közlekedik, ott az összes megálló­
hely-jelző táblákon föl legyenek tüntetve az arra 
elmenő kocsik viszonylat-számai, vagy betűi és a 
jelző-tábla oszlopára feliratot alkalmazzanak, amely 

, az illető betű, vagy szám útirányát magyarázza. így 
például a Központi városháza Károly-körut bejárásá­
val szemben levő megállóhelyen a következő jelzé­
sek lennének:

Számtábla.
!., 3., 5., 7., 9., 21., 23., stb.

Magyarázó-tábla.
1. Rákóczi-ut — Thököly-ut — Erzsébet ki- 

rúlyné-ut.
3. Muzeum-knnir — Ullői-ut — Orczy-ut.
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5. Muzeum-kcrut — Ferencz József-hid — 
Lánczhid.

7. Muzcum-körut — Lónyay-u. — Soroksári-ut — 
Közvágóhíd.

9. Rákóczi-ut — Rottenbiller-u. — Damjanich- 
utcza — Városliget, stb., stb.

Az uj jelzősek behozatala alkalmával revideálni 
kell a kocsik feliratait.

A perronokon át való ki- ős beszállás köny- 
nyitősőre az a nézete az ügyosztálynak, hogy ez a 
kérdés csakis a perronokon levő állóhelyek csökken­
tésével oldható meg.

Kétségtelen — mondja az ügyosztály — hogy a 
„megtelt“ kocsikon a ki- és bejárást csak tiltó ren­
delkezésekkel lehet megkönnyíteni s ezt azzal lehet 
elérni, ha a lépcső és a belső ajtó között a perronon 
legalább egy személy átjutására elegendő szabad ut 
marad. A külföldi városokban a villamos kocsik lép­
csője és belső ajtaja közötti hely elfoglalását tiltják, 
külön feliratokkal. Nálunk is ehhez hasonló intézke­
dés volna helyén.

Arra való tekintettel azonban, hogy a kocsik típusa 
nem egyenlő, ezéjszerii lesz feltűnően megjelölni 
(például piros számmal) azt a helyet a perronon, 
amelyet föltétlenül szabadon kell hagyni. Ezért az 
állóhelyek számát újból szükséges megállapítani.

A tanács, a közlekedési ügyosztály előterjeszté­
sét, az abban felsorolt okokra való tekintettel elfo­
gadta, mielőtt azonban a közúti vasúttársaságokhoz 
a fentiek tárgyában konkrét felhívást intézne, az elő­
terjesztést tárgyalás cs vélcménycs jelentéstétel vé­
gett a közlekedési bizottságnak adta ki, már most 
kijelentvén, hogy a közlekedési ügyosztály előter­
jesztésében felsorolt bajok orvoslása czéljából a 
maga részéről is a Münchenben e részben fennálló 
és minden tekintetben bevált rendszert tartja alkal­
mazandónak.

)( A fővárosi törvény revíziója. A közgyűlés 
tudvalévőén a fővárosi törvény revíziójának a meg­
vitatása ügyében harminczas bizottságot küldött ki. 
Dr. B á r c z y István polgármester a bizottságot no­
vember 9-én, hétfőn ülésre hívta össze.

)( A népszínházi bizottság ülése. A népszínházi 
bizottsági pénteken, november 6-án déli tizenkét 
órakor ülést tart. A tárgysorozat a következő : Nyug- 
dijintézeti ügyek. Kérvények. Végleszámolásról szóló 
jelentés. Leltárak bemutatása. 1907. évi zárszámadás 
és 190S. évi költségvetés. Folyó ügyek.

)( A Kovald-gyár benzinkészlete. A főváros ta­
nácsa ez cv január 25-én a VII. kerületi elöljáróság 
határozatát jóváhagyó másodfokú véghatározatot ho­
zott a Kováid Péter és fiai ezég benzintartási ügyé­
ben. amelyben a ezéget eltiltotta attól, hogy a Szö- 
vetseg-utezai gyárában 200 kilogrammnál nagyobb 
mennyiségben benzint tartson készletben és egyút­
tal kötelezte arra, hogy a benzinkamarában levő 
benzintartályt alakíttassák át olyképpen, hogy az 200 
kilogrammnál többet ne fogadhasson magába. Ez el­
len a határozat ellen a ezeg felülvizsgálati kérvényt 
adott be a kereskedelemügyi miniszterhez, aki azon­
ban a főváros tanácsának a határozatát jóváhagyta.

EGYESÜLETEK.
(—) Tanítók gyűlése. Pest-Pilis-Solt-Kiskun 

vármegye Általános Tanító Fgyesiilete ma délelőtt 
tartotta rendes évi közgyűlését O n o d y Qusztáv 
elnöklete alatt, a tanítóság nagy érdeklődése mellett.

elnök" megnyitó beszéde után Józsa Dániel 
kérdést intézett a Tóth .lózsef szobrára befolyt 
összeg holléte iránt. Az elnök felvilágosító szavai 
11 t;’m áttértek a napirendre. Pauliny Sándor tit- 
í'ári jelentése után dr. Farkas Sándor tartott 
n:lgy tetszéssel fogadott előadást a földrajzi tanítás 
Módszeréről. Majd Hartha Pál, kispesti állami 
iskolai tanító értekezett a szolgálati pragmatikáról.

I iz.ennégy pontból álló tervezetet terjesztett a köz­
gyűlés elé s ebben részletesen ismertette a kamarák 
Megszervezésének módját és azoknak teendőit. 
^ r é z 1 ó János kecskeméti kir. tanfelügyelő felszó- 
kilása után a közgyűlés a tervezetet egyhangú lel­
kesedéssel elfogadta. A közgyűlés ezután áttért a 
Nyugdíjtörvény revíziójának tárgyalására, a melyet 
L a r t li a Péter újpesti állami iskolai igazgató adott 
e-ö. hl,",terjesztését a közgyűlés elfogadta és elha­
tározta, hogy memorandummal fordul a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez, másrészt megkeresi a 
*árs-tanitóegycsilieteket, hogy ők is felirattal siirges- 
Vk a tanítói nyugdíjtörvény revízióját. Tomcsá- 

n y i János tanfelügyelő a tanítóképzés reformjáról
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nagy tetszéssel fogadott előadást tartott. A múlt évi 
zárszámadás megvizsgálására, tekintettel a pénztár 
zilált állapotára, vizsgáló-bizottságot küldtek ki. A 
jövő évi költségvetés megállapítása után Fehér 
Sámuel indítványára kimondotta a közgyűlés, hogy 
memorandumban fogja kérni a minisztert, hogy a 
pestkörnyéki tanítók a harmadik lakbérosztályba so- 
roztassanak. A Be.nedek Sándor lemondásával 
megüresedett elnöki állásra egyhangúlag Ónody 
Qusztáv alelnököt választották meg.

(—) Lj Közművelődési Egyesület. Dr. Hevesi 
Simon és dr. Grauer Vilmos meghívására nagy 
és díszes közönség gyűlt össze tegnap este a pesti 
izr. hitközség dísztermében az Izraelita Magyar Köz­
művelődési Egyesület megalakítása tárgyában. A 
gyűlés elnökéül dr. Q r a u er Vilmost, jegyzőjéül 
dr. W e i 11 e r Ernőt választotta. Dr. Grauer elnök 
lelkes szavakkal nyitotta meg a gyűlést, ismertetve 
annak ezéliát. Dr. Hevesi Simon hosszabb beszédben 
az egyesület czélját és szükségességét fejtegette. Fő- 
czélul a hazafiasság és a vallásos élet ápolását tűzte 
ki. Ezután a gyűlés kimondta az egyesület megala­
kítását és az alakuló közgyűlés előkészítésére bi­
zottságot küldött ki, melynek tagjai letek: dr. Adler 
Illés, dr. Ágai Adolf. dr. Bánóczi József, dr. Blau 
Lajos, dr. Farkas Emil, Feldmann Mór, dr. Fischer 
Gyula, dr. Fried Vilmos, dr. Eulenberg Salamon, 
dr. Grauer Vilmos, id. dr. Glass Izidor, dr. Hevesi 
Simon, báró Herzog Mór, Kohn Arnold, dr. Kohner 
Adolf, dr. Leitner Adolf, dr. Mezei Mór, dr. Mezey 
Ferencz, dr. Neumann Ármin, dr. Neumann Árpád, 
dr. Pető Sándor, dr. Stiller Mór, Szabolcsi Miksa, 
Csepeli Weiss Manfréd, dr. Weiler Ernő és Winter­
berg Gyula. Végül dr. Glass Izidor indítványára dr. 
Weinmann Fülöp hitközségi elnököt és dr. Kohn Sá­
muel főrabbit sürgönyileg üdvözölték.

SPORT.
Alagi versenyek.

— Első nap. -
Jól sikerültnek mondható az alagi versenyek első 

napjának sportja és az akadályversenyt kivéve, az 
egyes futamok elég érdekesek voltak. A nap fő­
száma, a Battliyány-handicap Terem győzelmével 
végződött, mely Capt. Don-é volt, de még a mai 
délelőtt folyamán Czárán Zoltán tulajdonába ment 
át: a második helyet Gigolettc foglalta le Bouquót 
előtt. A Hubertus-gátvcrsenyben a kitünően ugró 
Armand győzött könnyen Pilis ellen, mig a harma­
dik helyre Pisano érkezett. A Katonatiszti akadály- 
versenyben négy ló startolt, de ezek közül csak kettő 
ment át a czélon, amennyiben Mystery a tribünug­
rásnál felbukott és lovasa — Virágh hadnagy — sú­
lyos agyrázkódást szenvedett, Na also! és Mony II. 
pedig kitörtek. Az utóbbi még nagynehezen átugrotta 
a gátakat, de Na alsót lovasa, minden erőlködése 
daczára sem tudta a gátakon átvinni. Az első fu­
tamban nagy szenzácziót keltett Ferroniére győzelme, 
melyre a totalisateur harminezszoros osztalékot fize­
tett. Ferroniére a programmon még Pejacsevichénak 
volt jelezve, de a start előtt egy tábla jelezte, hogy 
gróf Orssich tulajdonába ment át, úgyszintén az 
utolsó futamban a harmadik helyen levő Ne féli, mely 
még délelőtt Capt. Doné volt, de már a versenyben 
Beesőn A. színeiben startolt. A nap folyamán külön­
ben favoritok és outsiderek felváltva győztek.

Részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. Tá­

volság 1000 méter. 1. Gr. Orssich P. Ferroniere 46 
kg (Szegedi). 2. Jankovich Gy. Hiú 51 kg (Pinka).
3. Br. Inkey J. Bagola 48 kg (Ulrichshofier). Futottak 
még: Magpie (Boris), Polka (Antony), Himpellér 
(Smeida), Colette (Tausz), Lady Cornelia (Sinutny). 
Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, feihoszszal har­
madik. Tot : 10:301. 20:476, 36, 48.

II. Battliyány-handicap. üli 3000 korona. Távol­
ság 1200 méter. 1. Czárán Z. 4c Terem 72 kg (Tulaj­
donos). 2. Fáy-Halász G. 3é Gigolettc 66 kg (Kiss O.).
3. Jankovich Gy. 3é Bouquet 67% kg (Bregant)). Fu­
tottak még: Tilos (Pálffy), Darabont (Hagelin), Tilly 
(Wodianer), Palotás II. (gr. Vay), Macska (Zangen 
B.), Sunny Day (Krause), Liliom (Ncimarms). Köny- 
nyen négy hoszszal nyerve, háromnegyed hoszszal 
harmadik. Tot.: 10:32, 20:35, 62, 44.

III. Katonatiszti akadályverseny. Dii 1500 ko­
rona. Távolság 4000 méter. 1. Hagelin száz. 6é 
T raw na 69)1 kg (Tulajdonos). 2. Petrovics fhdn. 46 
Mony II. 64 kg (Wodianer). Futottak még: Na also! 
(Bregant), Mystery (Virágh). Számtalan hoszszal 
nyerve. Tot.: 10:52, 20:50, 30.
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IV. Hubertus-gátverseny. Dij 1500 korona. Tá­

volság 2800 méter. 1. Br. Rothschild 36 Armand 67% 
Kg (Pálffy). 2. Sibrik S. 3é Pilis 73% kg (Tulajdonos). 
3. Markovits 3é Pisano 73% kg (Krause). Futottak 
meg: Maurus (Goldschmiedt), Petronella (Zárán Z.), 
l.ittke (Wodianer). Könnyen négy hoszszal nyerve, 
két hoszszal harmadik. Tot.: 10:38, 20:43, 58.

V. Katonatiszti gátverseny. Dij 1200 korona. Tá­
volság 2400 méter. 1. Goldschmiedt 3é Louis’dor 70% 
kg (Tulajdonos). 2. Gr. Orssich P. 3é Tonchette 73% 
kg (Sibrik). 3. Schey P. 3é Nevermore 70% kg 
(Pálffy). Futottak még: La Beauté (Bregant), Promyk 
(Wodianer). Biztosan három hoszszal nyerve, há­
rom hoszszal harmadik. Tot.: 10:63, 20:37, 26.

VI. Jason-dij. Dij 1400 korona. Távolság 1800 
méter. 1. Petanovits 36 Bocskó 67% kg (Krause) 
2. Horthy Sz. 3é Markos 71% kg (Zárán Z.). 3. 
Beeson A. 3c Ne félj! 69 kg (Neimanns). Futottak 
meg: Flowerseller (Thomka). Salome (Pálffy). Biz­
tosan félhoszsza! nyerve, másfélhoszszal harmadik 
Tot.: 10:33, 20:27, 26.

Bécsi versenyek.
— Második nap. —

Kevésszámú publikum látogatott ki a csípős őszi 
időben a második nap programmjának végignézésére 
és akik kint voltak is, nem sok örömet találtak a 
versenyekben, mert kivéve az első futamot, a többi­
ben mind elhanyagolt lovak győztek. A Novemberi 
handicap képezte a nap főszámát, melyet horribilis 
súlyával Kottingbrunn nyert meg Janekka! nyergé­
ben igen könnyen, második Varázs lett Pithya előtt. 
A másik érdekesebb futam a Viadukt-verseny volt, 
melyben Vincenz Albert győzött imponáló stílusban, 
több mint hétszeres osztalékot fizetve híveinek. Föl­
említhetjük még, hogy egy küzdelmes versenyt sem 
láttunk, mert mind a hét futamban könnyen nyertek 
a lovak.

Részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek eladóversenye. Dij 24U0 korona. 

Távolság 1200 méter. 1. Capt. Don Rugany (Pretz- 
ner). 2. Day Star. 3. Boncompagno. Futottak még: 
Szentes, Gaillardin és Napagedl. — Tói.: 10:24. 
Helyre 20 : 30 és 61.

II. Viadukt-verseny. Dii 4000 korona. Távolság 
1300 méter. 1. Dreher A. Vincenz Albert (Vivian). 
2. Dinom-Dánom. 3. Gamin. Futottak még: Ridolfi, 
Julietta, Bisamberg és Vansittart. — Tot.: 10:73. 
Helyre 20 : 48, 52 és 54.

III. Kétévesek handicapja. Dij 3000 korona. Tá­
volság 1000 méter. 1. Taxis S. herczeg Dont care 
(Finan). 2. Fabelhaft. 3. Margit. Futottak még: Min- 
dello, Becses, Halupsa, Adige, Juda, Lotus, Dsidás, 
Vitorla és Arno. — Tot.: 10:132. Helyre 20 :12, 
88 cs 75.

IV. November-handicap. Díj o500 korona. Tá­
volság 2400 méter. 1. Báró Rotschild A. Kottingbrunn 
(Janek). 2. Varázs. 3. Pithya. Futottak még: Gánna, 
Kondor, Arlesiennc, Antus, Floridsdorf, Lanzendorf 
és Ravissante. — Tot.: 10 : 39. Helyre 20:41,90 és 53.

V. Kétévesek eladó handicapja. Dii 2000 kor. 
Táv 900 méter. 1. Gr. Merán .1. Ászár (Miles). 2. 
Esz. 3. Lobogó. Futottak még: Zöld Marczi, Gyere 
rózsám, Resina, Vendetta, Sternberg, Sisa Pista. 
Tot.: 10:91, 20:60, 40, 53.

VI. Eladó gátverseny. Dij 3000 kor. Táv 2400 
méter. I. Capt. Don Rodostó (Kollár). 2. Venus. 3. 
Remek. Futotak még: Hajnal, Curry, Nikita. Tot.: 
10:30, 20:31, 34.

VII. ElaUóverseny. Dij 2000 kor. Táv 1100 m.
1. Splelball (Szente). 2. Sepoy. Tot. 10:11.

() Vivas. A Magyar Atlétikai Club vivőosztálya 
f. hó 6-án, pénteken es*e hét órakor tartja meg a 
Nemzeti Lovardában levő helyiségében a szokásos 
évi rendes közgyűlését. A közgyűlés iránt már most 
is nagy az érdeklődés a tagok sorában, mert a vivó- 
osztály vezetősége ezúttal fogja előterjeszteni az 
1908—9. év programúdat A klub vezetősége ezúttal 
is kéri a tagokat hogy a fontos megbeszélendőkre 
való tekintettel a közgyűlésen okvetlen megjelenni 
szíveskedjenek.

Nyílt - tér
E lovaiban ködőitekért nem vállal felelősséget a sieikcsztöséf.)

Dr KALÍ/W ZOLTÁN
jogi zemináriuma

Budapest, IV , Magyar-utoza 3. ez.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló Intézetekkel!
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TÖRVÉNYSZÉK*
§ A közjegyzöhelyettesek sérelme. A Közjegyző- 

íelyettesek- Országos Szövetsége — mint megírtuk — 
a napokban emlékiratot adott át az igazságügymi- 
niszternek, melyben a közjegyzői kinevezéseknél ta­
pasztalt indokolatlan niellőztetésiiknek orvoslását kér­
ték. Ezen emlékiratukkal a kormány többi tagjaihoz 
is fordultak, mivel köztudomású, hogy a közjegyzői 
kinevezések a minisztertanácsban nyernek elintézést. 
Ezzel kapcsolatban most a „Jogtudományi Közlöny“ 
Is szóvá teszi, hogy nemcsak a bírósági kinevezések 
körül tanúsított késedelmet az igazságügyi kormány, 
hanem a közjegyzői állások betöltésénél még nagyobb 
és feltűnőbb késedelemmel jár el. Jelenleg tiz köz­
jegyzői állás van üresedésben s az a különös, hogy 
a kinevezések nem egyenkint történnek, ahhoz ké­
pest, amint az illető állás megüresedett, hanem jó 
csomó kinevezés összegyüjtctik cs egyszerre pub- 
likáltatik. így legutóbb ez év augusztus havában 
egy időben téteti közzé hat kinevezés. A közjegyzők 
körében ez azt a feltevést keltette, hogy azért pub­
likáltainak igy csoportonkint a kinevezések, hogy 
lepleztessck a régebbi közjegyzőhelyetteseknek a 
jobb állásoknál való mellőzése.

§ A Magyar Jogászegylet november 15-én. vasár­
nap délelőtt 11 órakor tartja rendes évi közgyűlését 
a budapesti kir. büntető-törvényszék esküdtszéki ter­
mében. A megnyitó előadást dr. Schwarz Gusztáv 
egyetemi tanár tartja „Uj irányok a magánjogban 
czim alatt. A közgyűlés többi tárgya: Az igazgató- 
választmány évi jelentése, a számvizsgálók jelentése, 
három számvizsgáló választása, a jövő évi költség­
vetés megállapítása és indítványok tárgyalása.

§ Viád Aurélné biinpöre. Vlád Aurélné tavaly 
n hunyadmegyei Bábolna községben édes anyjával 
és Lula Péter görög-keleti esperessel megjelent a 
községi iskola vizsgáján és ott anyjával együtt meg­
zavarta a vizsga menetét azzal, hogy nyíltan elé­
gedetlenségének adott kifejezést afelett, hogy a gyer­
mekek miért tanulnak magyarul. A dévai törvényszék 
izgatásért egy havi államiogházra és 300 korona 
pénzbüntetésre Ítélte Vlád Aurélnét. A mai tárgya­
láson Gál Jenő tanácselnök elnökölt. Vládné kép­
viseletében Vlád Aurél orsz. képviselő jelent meg 
és védöbeszédében minden politikai színezetet óva­
tosan került és tagadta, hogy vádlott cselekményé­
ben az izgatás ismérvei fennforognának. A kir. tábla 
rövid tanácskozás után meghozta az Ítéletet, amely­
ben helybenhagyta az elsőfokú bíróság ítéletét, de 
azt azzal helyesbítette, hogy vádlott a büntetőtörvény- 
könyv 172. §-ának első szakaszába ütköző izgatást 
azzal a cselekményével követte cl. hogy egy gyü­
lekezetben és nyilvánosan, a jelenlévő szülőkhöz oly 
felhívást intézett, amelylvcl a fennálló törvények és 
törvényes rendeletek ellen engedetlenségre hívta fel 
a jelenvoltakat, midőn azt mondotta, hogy ne küld­
jék iskolába a gyermekeiket. A tábla enyhítőnek 
vette Vlád Aurélné fiatal korát, ellenben súlyosító­
nak intelligencziáját, valamint azt is, hogy a gyerme­
kek előtt izgatott engedetlenségre. A közvádló meg­
nyugodott, ellenben Viád Aurél védő semmiséget je­
lentett be. amit a tábla el is fogadott s igy az ügy 
a Kúria eldöntése alá kerül.

§ Meggyilkolt korcsmáros. A nagykanizsai cs- 
küdtbirósfig tegnap tárgyalta Maxi János korcstná- 
ros és Szabi: János napszámos bűnügyét, kik a 
múlt év deczember hónapjában egy közeli erdőben 
meggyilkolták és kirabolták S z a 1 a 1 Samu nagyka­
nizsai korcsmárost. A vádlottak mindent beismertek, 
csupán a gyilkosság közvetlen elkövetését igyekez­
tek egymásra hárítani. Az esküdtszék mindkettőt 
rablógyilkosságban mondta ki bűnösnek, mire a tör­
vényszék Maxit életfogytiglani (egyházra. Szabit pe­
dig tizenöt évi fegyházra Ítélte. Maxi feleségét, kit 
felhúzással vádoltak, felmentették.

§ Kijátszotta a cselédjét. Egy volt fővárosi ügy­
véd felesége, dr. Berger Józsefné a múlt év vé­
gén a nála szolgálatban levő Bartók Mária szoba­
lánytól 200 koronán felüli összeget különböző ígére­
tek árán kicsalt. Amikor fizetésre került a sor, dr. 
Bergerné szolgálatúból elbocsátotta az alkalmatlan

szobalányt, aki polgári port indított volt gazdája 
ellen. A pórt meg is nyerte, a bírósági foglalást azon­
ban már nem lehetett végrehajtani, mert a bútorokat 
Bergernénck egy rokona már lefoglalta. Bartók 
Mária erre csalás miatt jelentette fel dr. Borger Jó­
zsefnél s a bíróság, miután a csalás vétségét fennfo­
rogni látta, egy heti fogházra és 100 korona pénz- 
büntetésre Ítélte a vádlott úrnőt. A kir. tábla ma Hor­
váth Béla elnöklete alatt a vádlott büntetését két 
napra szállította le.

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Kovasavmüvek R.-T. tőkeemelése. A 

Magyar Kovasavmüvek R.-T., hogy tizemét 
fokozza és jövedelmezőbbé tegye, elhatározta, hogy 
200.000 korona részvénytőkéjét 300 darab, egyenként 
500 korona névértékű, összesen tehát 150.000 korona 
értékű részvény kibocsátásával 350.000 koronára 
emeli fel. A társaságnak ugyanis Gyöngyöspata ha­
tárában közel 730 m. hold bányaterülete van. E terü­
letet a múlt évben telegd! Roth Lajos «bányataná­
csos, majd pedig az elmúlt hetekben H e I n t z König 
lüneburgi (Hanover) szakértő megvizsgálta s mind­
ketten átlag 15—30 méter vastagságú jó minőségű 
kovasavat tartalmazó fehér infusióraföld réteget 
konstatáltak s az ö számításuk szerint a kibányász­
ható anyag 5—6 millió vaggonra becsülhető. Amint 
híre ment a bő telepnek, máris a külföldről több 
száz vaggon évenkinti szállítására kapott a társaság 
ajánlatot, melyeket azonban kellő berendezés hiá­
nyában nem volt módjában elfogadni. Hogy a kilá­
tásban levő tömeges rendeléseknek eleget tehessen 
szükséges, hogy felszíni bányaműveléssel kitermelt 
anyagot egy külön e czélra berendezett modern 
ipartelepen szakszcriileg feldolgozzák, hogy nemcsak 
hövédö, izoláló és szürőanyagot, továbbá különböző 
vegyi termékek, mint viziiveg, festék, csomagoló­
papír stb. czéljaira szolgáló kovasavat állíthassanak 
elő, hanem a dinamitgyártás czéljaira szolgáló isza­
polt anyagot is szállíthasson a gyár, mely műszaki 
vezetésre Melocco Péler ezementgyárost nyerte 
meg, ki e téren húsz éves tapasztalatokkal rendel­
kezik. Az aláírási felhívás a részvényeseknek 14%-os 
(?) jövedelmezőséget helyez kilátásba. A társaság 
financzirozását a — Magyar Pénzintézetek Központi 
Hitelbankja végzi.

Kinevezések a Szabadalmazott osztrák-magyar 
állam vasúttársaságnál. A Szabadalmazott osztrák­
magyar államvasuttársaság igazgatósága legutóbb 
Reiber Győző központi felügyelőnek, Neblinger Ede 
főfelügyelőnek, Gerstner Ferencz és Nehasil Ferencz 
vezérfelügyelőknek ebbéli minőségüket és ezégjegy- 
zési jogosultságukat a törvényszéknél bejegyeztette.

A Központi Hitelszövetkezet milliós szubven- 
cziója. Emlékezetes az a botrány, amely az Orsz á- 
gos Központi Hitelszövetkezet múlt évi 
jelentése nyomán támadt, amikor a Központi szövet­
kezet majdnem másfél milliós „régi“ veszteséget mu­
tatott ki, jóllehet a megelőző évben még osztalékot 
is fizetett. Az ügy akkor igen nagy port vert fel s 
általában kedvezőtlenül ítélték meg a Központi Hitel­
szövetkezetben folyó gazdálkodást. Lppcn azért ne­
hezen tudunk hitelt adni annak a hírnek, hogy a 
kereskedelmi miniszter 1 millió 400.000 
korona uj szubvencz jóval akarja pótolni 
azt, amit a Központi Hitelszövetkezet könnyelműen 
elvesztett.

Uj állomások a déli vasúton. \ Budapest—Csák- 
tornyu-határszéli vonalon, a Myrtonvásár állomás és 
Pettcnd megállóhely között levő 173. számú örházná! 
Baracska elnevezéssel személyforgalmi megállóhely­
nél a hudapest—prágerhofi vonal jelenleg érvényben 
álló menetrendjének tartamára a 209., 210., 215. és 
220. számú személyvonatok utasai felszállása, illetve 
kiszállása czéljából feltételesen meg fog állani. A 
nagykanizsa—bécsújhelyi vonalon Kopháza-Balf meg­
állóhely és Sopron déli vasúti állomás között mától 
kezdve Marka-Kopháza elnevezéssel egy, egyelőre 
csak a személy- és podgyászforgalomra és az ösz- 
szes gyors- és fehéráru átmeneti forgalmára beren­
dezett állomás nyílik.

Arad kölcsöne a belügyminiszter előtt. Ismétel­
ten megemlékeztünk már arról a kölcsönről, amelyet 
a Magyar lelzálogbank, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank és a Pesti Hazai Első Takarékpénztár ajánla­
tára akar felvenni a hídépítések czéljaira Arad vá­
rosa. A 2,400.000 koronás kölcsönt 65 évi törlesztésre 
5.25 százalékos annuitással, 95 százalékos árfolyam, 
3 százalék stornodij mellett vennék fel. Ezek mellé a 
magukban is súlyos feltételek mellé járul még néhány 
terhes kikötés, úgy, hogy ezt a pénzt igen drágának 
kell ítélni. A kölcsön elfogadását kimondó határoza­
tot dr. Somló Ármin a belügyminiszterhez meg- 
feiebbczte, mert a súlyos kölcsön felvételét azon kö­
rülmény sem igazolja, hogy a két vashid építésére a 
pénz sürgősen kell. Nem igazolja pedig azért, mert 
1909. június 30-ig legfeljebb 400.000 koronára volna 
szükség, ezen összeget pedig addig is a szükséglet 
arányában folyószámla-kölcsönre veheti fel a város, 
nyolcz hónap lefolyása alatt pedig elég ideje marad 
arra, hogy reális alapokon nyugvó, végleges kölcsön 
megszerzéséről gondoskodjék. Az előkelő nívón álló 
aradi pénzintézetek már több ízben megmutatták 
(utoljára a vízvezeték megváltása alkalmából), hogy 
szívesen állanak a városnak rendelkezésére és re­
mélhetőleg ezúttal sem tagadják meg támogatásukat 
a város jelenlegi pénzügyi tranzakcziójánál. A fe- 
lcbbezést felterjesztik a belügyminiszterhez, aki dön­
teni fog a kölcsön ügyében.

Háziipari kiállítás Tordán. Tordáról jelentik: Ma 
délután nyílt meg Tordán a tordai tulipán-szövetség 
magyar védöegyesiilct által rendezett női kézi­
munka-, házi- és népipari kiállítás, Lovassy Andor 
alispán nyitotta meg a kiállítást, amely a vármegye 
dísztermében van. A kiállítás egész Erdélynek, de 
különösen Torda-Aranyos vármegyének néprajzi ter­
mékeit mutatja be nagy változatosságban. A legszebb 
női kézimunkák váltakoznak a házi- és népipar ter­
mékeivel, melyek mind Torda-Aranyos vármegye 
lakosságának életrevalóságát hirdetik.

Vaskartel? A magyar gépgyárak karteljct nyo­
mon követi, úgy látszik, a — vaskartel. A legnagyobb 
vaskereskedő ezégek, a Heinrich, a Schoppe r, 
a E rank 1, a Bari: ó-ezégek, továbbá több rész­
vénytársaság, mint az Unió és a Rimamurányi 
megkötötték a kartelt, mely természetesen nyom­
ban felemelte az árakat. A vaskartel azonban nem 
elégedett meg a fogyasztók ellen intézett támadás­
sal, hanem nyomban el akarta fojtani a kartelen ki­
vid álló kisebb vidéki ezégek szabadversenyét is és 
pressziót gyakorolt rájuk, hogy vegyék át a kartel 
áruit. Mivel azonban a vidék erre nem volt hajlandó, 
most a vaskartel pusztító hadjáratot hirdet a 
kisebb ezégek ellen, amelyek a támadásra erőiket 
szintén összevetik s Budapesten közös elárusító iro­
dát nyitnak s az árak mérséklésével igyekeznek a 
kartól hatalmát ellensúlyozni. Kétségtelen, hogy a fo- 
gyasztópiacz rokon szén ve a kisebb kereskedők mel­
lett van s erre támaszkodva, rövid idő alatt döntő 
csapást mérhetnek a vaskartclre, melynek kapzsi­
sága — úgy látszik — szoros összefüggésben van a 
nagy állami beruházásokkal.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Rótli Si­
mon kereskedő. Szatmár: — Strasszer Vilmos keres­
kedő, Kisjiiszállás; — Sarkad! Ferencz kereskedő, 
Eger; — Herrnstcin Sándor kereskedő, Fancsova.

Uj viczinális igazgatók. A kőrös—bclovár—ve­
rőivé—barcsi h. é. vasút r. t. igazgatóságába leg­
utóbb beválasztatott: báró ürotc Alfréd, Keuíclj Ist­
ván és Téglás Károly. Töröltetett: Beck Ernő, Höcker 
Gyula, Szenes József és Zigrovic Iván. — A héjas­
tul va— székely udvarhelyi h. é. vasút r. t. igazgató­
ságának tagja lett: Ugrott Ákos főispán. — A békés—• 
csanádi ii. é. vasút r. t. igazgatóságából kilépett dr. 
Fábry Sándor, be választatott Koffer Béla és Döry 
Pál. — A szatmár—bikszádi h. é. vasúttársaság 
igazgatóságába Barta Arnold, Ettyedy Betti, dr. 
Schóber Béla, Szcntiványi Gyula. A vasutat az 
Agrarbank financzirozza. — Ugyanezek az urak be­
választattak a szatmár—erdüdi It. é. vasút r. t. igaz­
gatóságába. Talán felesleges megjegyeznünk, hogy 
ezt a vasutat is az Agrarbank financzirozza, — A
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mocsolád- -tab—siófoki h. c. vasut r. t. is uj igái- 
Katókat kapott Kacskovjcs Lajos, Barát Ármin és 
Székula Oyuia személyében.

Uj vasutak, A kőszeg—soproni vasut mfltan- 
rendöri bejárását c hó 4őu tartották meg. A köz- 
forgalomnak nem adták át a beutazás után azonnal 
a vonatot, mert több pótló munkálatokat kell még 
a vonalon végezni. -- A Selisyéről Eszékre Valpon 
át kiépített vasutat ünnepélyesen e hó 20-án nyitják 
meg. A megnyitó vonat Eszékről indul Selistyérc, 
ahol ünnepi lakoma vár a megnyitó bizottságra! 
Ugyanazon bizottság ugyanazon napon a Moslovina— 
Vőrösvár között létesített szárnyvasutat is be­
járja és átadja a forgalomnak.

Uj hajózási vállalat. Az az egészségtelen állapot, 
mely folyamhajózásunk terén ma uralkodik s mely 
külsőleg a Dunagőzhaiózási Társaság és a Magyar 
Folyam és Tengerhajózási Társaság tarifakarteljében 
jut kifejezésre, végre felhívta az érdekeltség figyel­
mét arra, amit mi már régen hangoztattunk, 
hogy igen nagy szükség lenne egy uj folyamhajózási 
társulatra, mely a két nagy társaság mellett a tarifa­
szabályozó szerepet tölthetné be. Kétségtelen, hogy 
az uj hajózási társulat fényes jövő elé néz. Vasúti 
politikánkból a forgalom óriási emelkedése egyene­
sen kizárta a vizi utakkal való versenyt, sőt a ke­
reskedelmi kormánynak kifejezett ctréíjo az, hogy a 
nagy tömegáruszállitást, ahol csak fc&steégcs, a vizi 
utakra terelje. Másrészt pedig gabonakereskedőinket 
és gazdáinkat egyaránt súlyosan érinti az a törek­
vés, amely a két társaság tarifakarteljében veszél­
lyel fenyegeti a magyar gabona és liszt verseny- 
képességét, úgy, hogy nemcsak a gazdatársadalom, 
hanem a kormány maga is szívesen látná az uj ha­
józási társaság működését. Értesülésünk szerint az 
ügy már igen előrehaladott stádiumban van. Az első 
alaptőke 4.3 millió lenne, mely fokozatosan emeltet­
nék. Az első üzem hat vontatógőzössel és 50—55 
uszálylyal vétetnék fel s már az első évben 430.000 
korona nyereségre számíthatnak, ami 10% jövedel­
mezőségnek felel meg. Az uj társaságot különösen a 
fővárosi gabonakereskedők várják nagy örömmel s 
ezek sorában már is nagy hajlandóság mutatkozak a 
részvények jegyzésére.

Uj nyersczellulold-gyár Magyarországon. Egy
bécsi gummiárugyáros azt tervezi, hogy legközelebb 
Magyarországon egy nyerscz'elluloid-gyárat létesít, 
amely naponként 600 kilogramm gumniit termelne. 
Ez a termelési mennyiség a Németországból behozott 
gumrmáruk egy negyedrészének felel meg. Később 
Ausztriában is létesítenének egy hasonló gyárat, 
miután mindkét vállalathoz szükséges anyagi eszkö­
zök már biztosítva vannak.

Az Országos iparhitelszövetkezet felszámol. Meg­
írtuk, hogy az Országos iparhitclszövet- 
kezet vezérigazgatója, Horn István a napok­
ban agyonlőtte magát. A szövetkezet — amint 
éttesülüiik legközelebb ki fogja mondani
a felszámolást. Az Országos Iparhitclszövet- 
l.czct huszonkét év óta áll fenn. Befizetett rcszjegy- 
tekéje 261.000 korona, mely után az utolsó 8 év fo­
il amán 5 5 százalékot osztalékot fizetett. A szövet­
kezet bukását kétségtelenül a múlt év második telé­
ben hirtelen beállott hitelmegvonás okozta, melyet 
a fővárosi nagy pénzintézetek a szövetkezetekkel 
szemben válogatás nélkül alkalmaztak. Már a múlt 
év második felében a visszleszámitolás leolvadt 
130.000 koronával, a szövetkezetek ellen támadt bi­
zalmatlanság folytán pedig a betétállomány 90.000 
koronával. A szövetkezet tehát rövid hat hónap alatt 
csaknem negyedmillió koronát volt kénytelen vissza­
vetni. És ez a folyamat ebben az évben még gyor­
sabb tempóban folytatódott. A betétek, melyeknek 
összege két év előtt még 333.000 koronára rúgott, 
leapadtak 118.000 koronára, a visszleszámitolás pe­
dig csaknem a két év előtti 548.000 korona felére, 
-’70.000 koronára. A helyzet jelenleg az, hogy lassú, 
békés lebonyolítás esetén a mintegy 600.000 korona 
valtótárcza behajtásából a hitelezők tekintélyes kvó­
tájú kielégítéshez juthatnak. A vezérigazgató ön- 
gyilkossága ezt a békés felszámolást természet­
szerűen megnehezíti. Amennyiben a szövetke­
zetét az esemény folytán egyszerre megrohannák.

francai« 6» ei

KÉSZPÉNZÉRT
ée amerikai re idaitrjj

félárban:

az igazgatóság csődöt lesz kénytelen kérni a szö­
vetkezet ellen.

A soproni országos baromüklállltás. Sopronban, 
a régi városi lovarda helyiségében, a Nyugatmagyar­
országi Földmivelők Gazdasági Egyesülete és 
a Baromfitenyésztők Országos Egyesülete által 
rendezett országos baromfikiállitás és baromfivásár 
nyílt meg. A biráló-bizottság a következőkép osz­
totta ki a kitüntetéseket: Emléktárgyat kapott: Lóra- 
telep (Hlatky-Schlichter Lajos). Kitüntetést nyertek, 
cmdeni ludakért : Gyertyánffy Lászlóné (arany­
érem), özv. Baky Béláné (ezüstérem), Révai Samuné 
(bronzérem), Prettenhofer Jenőné, dr. Mády Gyu- 
láné és N. Kiss Pálné (kiállítási oklevél). Pekingi 
kacsákért : özv. Baky Béláné (aranyérem), Gyer­
tyánffy László (ezüstérem), Oswald Jenőné (bronz- 
etem), Elek Gézáné és Hay Jolán (kiállítási oklevél), 
Mailátb Józsefné grófnő és Viszlay Jánosné (díszok­
levél). Sárga orpingtontyukokért: Nick Edéim (arany­
érem), Mailáth J. grófnő (ezüstérem), Gyertyányffy 
Lászlóné (bronzérem), özv. Baky Béláné, Balogh 
Péter, dr. Kokas János. Liszkaync Schwartzer 
Janka, Lázár Lászlóné és Révay Samuné (díszok­
levél). Fehér orpingtontyukokért : özv. Baky Béláné 
(díszoklevél). Nyulakért : Takács István Sopron 
(ezüstérem), Mühl Ede (ezüstérem). Láng Gyula 
Sopron (bronzérem), Égner Gusztáv, Mühl Ede, Pré- 
vost Alma, Coeklészi Nyultelep, Ottocska Jenő és 
Willinger Márton (díszoklevél).

Paprlkatermelö szövetkezet. Már régebben meg­
írtuk, hogy Kalocsán paprikatermelő szövetkezet 
alakult. Ezt a szövetkezetét most ezégezték be a 
kalocsai törvényszéknél. E szerint a szövetkezet 
..Kalocsavidéki paprikatermelő és értékesítő szövet­
kezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet 
tagja czim alatt alakult meg s czélja: tagjainak 
anyagi helyzetét javítani az által, hogy a paprika­
termelést, nemesítést, letárolását és értékesítését 
megfelelő hitelnyújtással elősegíti és tagjait takaré­
kosságra és pontosságra szoktatja. A szövetkezet 
időtartama a bejegyzéstől számított határozatlan idő. 
Az igazgatóság tagjai: dr. Szántó Lajos, Gregus 
Gyula, Gauzer János. Krigoszky János, Bá 
rány Sándor, Muraközy Béla, Gregorics Mihály,
1 essenyi József cs dr. Tarajossy Sándor.

Lies az O. M. G. E.-ben. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület földniivelési és növényterme­
lési szakosztálya ma délután tartotta meg alakuló 
ülését s ezzel kezdette meg őszi munkálkodását és 
előadásainak sorozatát. Az ülést Kodolanyi Antal 
nyitotta meg, felhiván a megjelenteket a megala­
kulásra, a szakosztály elnökévé: Cserháti Sándort, 
alelnökeivé gróf Dessewffy Emilt és Kerpelyi Kál­
mánt ajánlván, kiket a szakosztály egyhangúlag 
megválasztott. Cserháti Sándor elfoglalván az el­
nöki széket. Jeszenszky Pál titkár tett előterjesztést 
a szakosztály dohánytermelési albizottságának meg­
alakítására, melynek elnökévé gróf Dessewffy Au­
rél választatott meg. A megalakulás elintézése után 
Hegyi Dezső, A magyaróvár! növényélet és kór- 
boneztani állomás helyettes főnöke „A burgonya 
levélfodrosodása és egyéb betegségeidről tartott 
nagy figyelemmel hallgatott előadást s végül három 
javaslatot terjesztett a szakosztály elé: I. Felkérendő 
a földmivelésügyi miniszter arra, hogy a német­
országi és galicziai beteg burgonyagumók behoza­
talát megfelelő intézkedésekkel lehetetlenné tegye.
II. Felkérendő a miniszter arra is, hogy megfelelő 
számú burgonyaszaporitó és nemesítő telepet léte­
sítsen a belföldi vetőmagszükséglet előállítására. III. 
Felkérendő a földmivelésügyi miniszter arra, hogy 
utasítsa az orsz. növénytermelési állomást arra, 
hogy kísérletekkel állapítsa meg az ország minden 
egyes vidékére azokat a burgonyafajtákat, amelyek 
a levélfodrosodás iránt legkevésbbé fogékonyak. Az 
előadó javaslatait a szakosztály magáévá tette, kü­
lönösen hangsúlyozván, hogy a burgonyagumó be­
hozatala szigorít korlátozása iránt tegyen az O. M.
G. F. sürgős lépéseket.

A Kereskedelmi Muzeum uj levelezője. A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter Wdowinski József 
kereskedőt megbízta, hogy Varsóban mint m. 
kir. kereskedelmi múzeumi tiszteletbeli levelező mű­
ködjek.

A gazdasági helyzet Moldvában. Jassyból je­
lentik. hogy a Balkánon észlelhető politikai moz­
galmak eddig semmiféle hatással sem voltak az ot­
tani üzletmenetre, ellenben a napról-napra nagyobb 
diágaság s a mennyiség és minőség tekintetében 
egyaránt rosszul sikerült termés, nemkülönben az 
áruraktárak tultömőttsege a hitelnek általában is,
A rendszerem abból áh, hogy angol és froncia gyáií 
raktárakban vásárolt 8—6 méteres legújabb divaté

de különösen a kézmüáru- és vasáru-szakmában való 
némi megszorítását indokolttá tennék, főleg a ki­
sebb és közepes czégckkel szentben. Hír szerint sok 
kereskedő az áruknak beszerzési áron alul való el­
adásával egyekszik pénzsziikségén segíteni. Azt hi­
szik, hogy néhány ezég bukása elkerülhetetlen s 

a inai helyzet csak jövő év márczius havá- 
bau fog megváltozni. Addig tehát a hitelnyújtásnál 
az óvatosság helyén való volna.

Bányászok tanácskozása. Az Országos Ma- 
gyár Bányászati és Kohászati Egyesü- 
1 e 1 igazgató-tanácsa tegnap ülést tartott, amely­
ben foglalkozott az ipartörvény-tervezettel, továbbá 
a vasérczkivitcl megszüntetésére tett kormányintéz­
kedésekkel, mely utóbbiakra nézve az igazgató­
tanács újabb felterjesztést fog a kormányhoz intézni, 
kérve oly intézkedések megtételére, melyek a vas- 
érczkivitelt egyáltalában teljesen lehetetlenné tegyék. 
Elhatározta továbbá, hogy tekintettel a bányászati 
különleges viszonyokra, a vasárnapi munkaszüneti 
törvényből kéri a bányászatot kivenni és ezt a kér­
dést a külön megalkotandó bányatörvényben sza­
bályozni. Tárgyalta a kormánynak azt a szándékát 
is. hogy a nyersföldolaj behozatali tarifáját leszál­
lítsa és miután ez a tervbe vett intézkedés a ha?«! 
szénbányákra a külföldi tüzelőanyag versenyét ál­
lamköltségen hozná rá, elhatározta az igazgató- 
tanács, hogy ez ellen is előterjesztéssel fog élni a ke­
reskedelmi minisztériumhoz.

Pénzintézetek Országos Nyugdíjintézete. A pénz­
intézeti tisztviselők pünkösdkor megtartott első or­
szágos kongresszusának határozatai közül az ön­
álló nyugdíjintézet létesítésére vonatkozó határozat 
már a megvalósulás stádiumába lép. A kongresszus 
által kiküldött bizottság megállapodott abban, bogy 
a nyugdíjintézetet kölcsönösségi alapon, szövetke­
zeti formában szervezi. A törvény ehhez 200.000 ko­
rona biztosítéki alap kimutatását követeli meg, mely 
a fővárosi és vidéki pénzintézetek adományaiból fog 
kikerülni. Eddig is számos pénzintézet járult tekin­
télyes összeggel a nemes czélhoz, amelynek meg­
valósítása érdekében a Magyarországi Pénzintéze­
tek Országos Szövetsége is latba veti tekintélyét.
A létesítendő nyugdíjintézmény alapelvei és szer­
vezete a pestmegyei pénzintézeti tisztviselőknek e 
hó 8-án Kecskeméten tartandó közgyűlésén fognak 
tárgyalás alá vétetni, amikor is dr. Hantos Ele­
mér, a Pénzintézeti Szövetség ügyvezető főtitkára 
tart előadást a kérdésről. Ugyanakkor fog nyilat­
kozni M á n d y Lajos min. tanácsos, a szövetség 
elnöke is a szövetségnek a vidéki tisztviselők moz­
galmáról táplált véleménye cs a mozgalom támo­
gatásának iránya felől.

Hajózás. A Magyar Királyi Folyam- és Tenger- 
hajózási Részvénytársaság közhírré teszi, hogy me­
netrendszerű hajójáratait Csongrád—Szeged, vala­
mint Szolnok—Csongrád között, mely utóbbiak kis 
viz miatt különben is szünetelnek — tekintettel az 
előrehaladott évadra, novcmbei hó 9-ével ezen 
idényre véglegesen megszünteti. Nevezett naptól 
kezdve ennek következtében a szeged—csongrádi 
és csongrád—szolnoki vonal állomásai a f. évre úgy 
a személy-, mint a teherforgalomra meg vannak 
szüntetve.

DR. HÓNIG IZSÓ
Viflfanygyótiyiitó- és Röntgen-
Eniézete. FleMrowánncses gyógyítás

Budapest, IV.Eároly-köruí24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Gyógy?ényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elck- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8—IUg, d u. 2—6-ig, 
Kezelés egén napon át. — — kívánatra prwpakhm

tdeggyengeségl átlagotok 
Álmatlanság.
Fiüdéselt (Paralysis). 
degfi|dalmak,ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerinczvelősorradás (Te*

bes.)
Szí vb etegeégek. 
Véredényelmeszesed és. 
Kflazvíey és C40JZ (Rheu­

ma, bugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba* 
jók.)

Székrekedés.
Anysgcserebajok. (Ethteéj 

nmtauLwj. vérszegénység^ 
Bőrbajok. Mrvtszketog j 
Hajbetegségek (Hajhullás) 

kopaszságé 
Aranyere* csomók.

refcáikodkatlk eladón ember finoman él elegánsan

«“Ki Zéllnger Samu
mint« gyapjú «tövetekből méltók ezerint készítek i
finom öltönyt™ ____________ 21 frtért
«»gyón finom prima öltönyt 26 -

fe.7"--EEE=EEEE 21—26 frt
Budapest, IVM (Belváros)

Macjyar-ntcza 6. az emeleti leioekben.
imom-körut és J|w_8iit|i Lajys-ut«« atrpk nMfc

m
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, november 5.

, A készárupiaczon ma szilárd volt az 
irányzat, Mérsékelt kínálattal szemben, a malmok 
kissé tartózkodók voltak ugyan és csak keveset vá­
sároltak, de nem zárkóztak el jobb árak fizetésétől 
sem. A forgalom nem öltött nagyobb arányokat, 
mindössze csak 12.000 q búza kelt el, a tegnapinál 
10—20 fillérrel drágább árakön. A legdrágább el­
adási ár 25.98 korona volt 81 kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 24 korona, 77 kilós tisza- 
vidéki üszkös búzáért. Egyéb gabonanemiiek közül 
rozs 10 fillérrel drágább, árpa tartott, zab változat­
lan. Forgalomba került: 2600 q rozs, 19.60—19.80 
koronás árakon, 800 q zab, 16.35^-16.80 koronás ára­
kon és 100 q árpa, 15.80 koronás árakon. — A ba- 
táridöpiaczon az üzlet mindjárt megnyitáskor 
szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb 
jegyzésekkel indult meg. A forgalom folyamán, a 
mely különben nem volt túl élénk, egyre fokozódó 
keresletre, amivel szemben csak igen csekély kí­
nálat mutatkozott, csak még jobban szilárdult az 
irányzat és még tovább emelkedtek az árfolyamok. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen ma az áprilisi búza tizennégy fillérrel, az ui ok­
tóberi búza tizenkét fillérrel, az áprilisi rozs tizen­
hat fillérrel, az áprilisi zab két fillérrel javult, a má- 
iusi tengeri ellenben négy fillérrel gyöngült.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Búza kilós Arc ICC kg. kilóü Ara 100 kp.
Tiszavidéki uj 75 —,_— —. 79 24.80—25.30

76 24 10-24.45 80 25 10—2.5.55
77 24.40-24.70 81 25.20—25 70
78 24.50—2485 82 --.------- .--

Feiérmezvei ui 75 — .------- .-- 79 24.70-25.05
76 23.00—24.35 80 24.80—25.25
77 24.20-24 50 81 —------- .--
78 24 30-24.65 82 -- .----- ------

Ptslviáéki uj 74 --.-------- .-- 78 24.35—24.70
75 —,------- .-- 79 24.65—25.10
76 23.95—24 45 80 24.85-25 30
77 24.25 -24.55 81 --,-----------

Bánsági uj 74 --.------- 78 24.60-24 85
75 --.------ .-- 79 24.80—25.25
76 24___ 24 55 80 25,-----25.65
77 24.-----24.70 81 25.20-25.70

Bácskai uj 74 --.--—-- .-- 78 24 50-24.85
75 --.-------- .-- 79 24 80-25.30
76 24.---- 24 55 80 25.-----25.55
77 24 40-24.70 81 _.------- .---

Rezsi -rendű uji — --.------ ._ 19.85—20 —
, középniinöségü uj------— — 19.65-19 80

Árpa takarmány 1.-rendű — — — 10 05 — 16.20
II.-rendű — — — 15.70—16,95

Köles " - — 13 75 14 -
Zab i.-rendü----- -- — — —. — — 16.65-17.15

„ Il.-rendü - — 16.35—16.65
Tengeri belföldi uj----- — — — ———.—
R e p c z e: Káposzlarepcze------— —.-------------

A készáru piacion elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 850 mm. 81 kg. 25.98 korona, 

150 mm. 80.5 kg. 25.98 korona, 100 mm. 80 kg. 25.90 
korona, 100 mm. 80 kg. 25.60 korona, 100 mm. 80 kg. 
25.50 korona, felső, 300 mm. 80 kg. 25.50 korona, 100 
79.8 kg. 25.60 korona, 300 mm. 79 kg. 25.50 korona, 
100 mm. 79 kg. 25.40 korona, 100 mm. 78 kg. 25.40 
ckrona, 100 mm. 78.8 kg. 25.40 korona. 100 mm. 78 
kg. 25.20 korona. 300 mm. 78 kg. 25.30 korona, 400 
mm. 77 kg 25.25 korona, 600 mm. 77 kg. 24.— korona, 
felső, üszkös, 200 mm. 75.5 kg. 23.80 korona, felső, 
üszkös. ,

Pestvidéki: 100 mm. 81 kg. 25.85 korona, 300 
mm. 80 kg. 25 80 korona, 200 mm. 79 kg. 25.50 korona, 
300 mm. 78 kg. 25.25 korona, 100 mm. 76 kg. 24.10 
korona, üszkös.

Fejérmegyei: 600 mm. 79 kg. 25.40 korona, 200 
mm. 78.5 kg. 25.20 korona, 450 mm. 77.5 kg. 25.10 ko­
rona, 300 mm. 77.5 kg. 25.15 korona, 1900 mm. 77 
kg. 25.03 korona, 500 mm. 77 kg. 25.— korona, 500

mm. 77 kg. 25.— korona, 100 mm. 76.5 kg. 24.90 ko­
rona, 300 mm. 76 kg. 25.— korona, 300 mm. 77 kg. 
25.— korona.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 78.5 kg. 24.90 ko­
rona, 200 mm. 77.5 kg. 24.90 korona, 300 mm. 78 kg. 
24.95 korona, 200 mm. 79 kg. 24.95 korona, sárga, 
300 mm 77 kg. 24.70 korona.

Rozs: 500 mm. 19.70 korona, 300 mm. 19.70 ko­
rona, 100 mm. 19.75 korona, 100 mm. 19.75 korona, 
200 mm. 19.70 korona, 1300 mm. 19.80 korona, 100 
mm. 19.60 korona, készpénzfizetés mellett, paritásra.

Zab: 100 mm. 14.40 korona, készpénzfizetés mel­
lett, dohos, 100 mm. 16.35 korona, 100 mm. 16.40 ko­
rona, 100 mm. 16.60 korona, 100 mm. 16.50 korona, 
100 mm. 17.— korona, 100 mm. 16.45 korona, 100 
mm. 16.80 korona, készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa: 100 mm. 15.80 korona, készpénzfizetés mel­
lett, paritásra.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1009. áprilisra 11.46, 11.45,11.53.
Búza 1909. októbeire 10.92, 10.99, 10.95.
Rozs 1909. áprilisra 10.29,10.34, 10.31, 10.37.
Zab 1909. áprilisra 8.53 8.57.
Tengeri 1909 májusra 7.49, 7.50, 7.48.

/ óra 30 petezkot zárulnak:

1909. áprilisi búza 
1909. oklóberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.50- 12 51 
10.93-10.94 
10.33-10.34 
8.52- 8.53 
7.45- 7.46

Budapesti gabonaforgalom.

1908. november 3-lói november 4-lg.
Érkezett: Elszállili

Búza 27320 2499
Rozs 2651 101
Árpa 671 —
Zab 9973 —
Tengeri 353 —
Liszt 665 21910
Korpa — 3209

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén lanyha volt a megnyitás s mi­

vel sem a külföldi tőzsdékről nem jött semmi ösz­
tönzés, sem pedig a külpolitikában nem állott be 
semmi változás, az árfolyamok a csekély forgalom 
daczára közel másfél koronával csökkentek. A ve- 
zetöértékck koziil a déli tőzsdén az Osztrák hitül 
1.50 K-val, a Leszámitolóbank 2.50 K-val, a Rima­
murányi 1.50 K-val, az Államvasnti részvények 2.50 
K-val visszaestek s csak a déli tőzsde végen bekö­
vetkezett bécsi vásárlások hoztak némi javulást az 
áriolyamokra. Üzlet egyedül a Közúti részvények­
ben volt élénk, melyek ma 566.50 K-val voltak for­
galomban. A vasértékek is visszaeső irányzatot kö­
vetnek s az Alpesi részvény a bécsi tőzsdén több 
koronával esett. A helyi piaczon ma élénkebb volt 
a forgalom, kötés volt a Salgótarjáni, a Városi vasút, 
a Franklin társulati, az Egyesült fővárosi és az Or­
szágos központi takarékpénztár részvényeiben, to­
vábbá kereslet volt az Első magyar iparbank, a 
Kereskedelmi részvénytársaság, az Első magyar és 
a Pannónia biztosító részvényekben, melyek ma né­
hány koronával javultak. A járadékpiacz ma ismét 
lanyhább; a koronajáradék visszaesett 91.90 koro­
nás árfolyamra. A valutapiacz általában gyengébb. 
Előtözsde gyenge. Előfordult kötések: Osztrák hitel- 
rcszvény 631.30—630.—, Magyar hitelrészvény 737.— 
—736.25.

Clfltőzsde
Előlőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 631.30 - 630.—.

Magyar hilelrészvény 737.---- 736.20. Osztrák-magyar
államvasut 684 25---- .—. Rimamurányi vasmű 534 —
—533 —, Magyar leszámítoló bank 476.1.0-475 50. Jelzá­
logbank 424.—. Közüli vaspálya 656.56 - 564.25. Salgó­
tarjáni kőszénbánya r.-t. 586.—.

Dél) tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt, tartott.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 629.75—630.75. 

Magyar hitelrészvény 736.——736.50. Osztrák-magyar
államvasut 686.50-----. Déli vasút-------- .—. Rimamu-
rányi vasmű 533.---- 533.50. Magyar leszámítoló bank
475.---- 475.75. Közüli vaspálya 564.----- 565 50. Magyar
koronajaradék 92-----91 90. Hazai bank 283.—. Városi
villamos vasút 262.-----262.75. Egyesült fővárosi taka­
rékpénztár 2156.—. Országos közp. takarékpénztár 
1600—. Salgótarjáni' kőszénbánya r.-t. 585.-586.—. 
Franklin r.-t 510.—.

Prámiim-íizlel: A dijbiztositásokérf fizettek : Ősz- 
trákhilel részvényekén holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
10.— K, 1908. november hó végére 22—24 K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde csendes irányzattal folyt le. Kötte­

tett: Osztrák hitelrészvény 631.25. Magyar hitelrészvény 
737.— . Jelzálog 414 —. Leszámítoló bank 475 50. Rima- 
murányi 534.— . Államvasut 684.50. Közúti vasút 565.—. 
Városi 262.—.

SECS1 GAoONATŐZSDk.
Becs, november 5. (Saját tudósitónktól.) Daczára 

az irányadó piaczukról érkezett kedvező jelentések­
nek, a jegyzések körülbelül változatlanok maradtak. 
Árszilárdulás nem állott be, mert a fogyasztás tel­
jesen hiányzik és ezért az üzleti forgalom szinte 
megakadt. Az irányzat általában nyugodt és az árak- 
ügy kenyérmagvakban, mint takarmánymagvakban 
változatlanok, sőt árpában egy kevéssé olcsóbbak is.

legyezteteti búza: uj tiszavidéki 12.85 13 30 Ko­
rona, marosi és bánáti 12.65-13 05 kor., magyar­
óvári 12.25 12.65,felsővidéki 12.20—12.65 koro­
na, déli vasúti 12.25—12.65 korona.

Rozs : 10.05 10.30 korona, pest vidéki 10.20
— 10.35 korona, déli vasuli 10.10—10.30 korona 
különféle magyar 10.10—10.30 kor., osztrák 10.15
— 10.35 korona.

A rpa : 9.20—10.60 kor„ bécsi9.----- 9.70 kor.,
lótfelvidéki 7.90-10.—, középdunai 8.30—9.—, 
déli vasvti 8 40 9.65 kor., felső magyar országi 
7.60 9.40 kor., tiszavidéki 7.60 — 8.50, takar­
mányárpa 7.70—7.75 korona.

Magvar tengeri: régi 9.25 9.50, uj 7.50 — 
8.50 corona, cinquanfin 10.25- 10.70, uj 9.— -9.30 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.40-9.05 kor.,
közepes—.----- .— kor., elsőrendű —.-------.— kor.,
válogatott —.----- korona, cseh-morvaországi
és alsóauszfriai —.—korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Ilécs, november 5. A mai elötőzsden az általános 

kedvetlenség különösen a vasertékek hanyatlása 
folytán még jobban előtérbe lépett. Helyi eladások, 
amelyet részben kényszereladásokkal hoztak össze­
függésbe, csaknem az összes értékeknél újabb gyen­
güléseket vontak maguk után. Alpesi bányarészvény 
négy koronával csökkent. A déli tőzsde kezdetén 
folytatódott az árhanyatlás, mely ismét különösen az 
Alpesi bányarészvényeket érintette a legerősebben. 
Később az árfolyamok mérsékelten javultak, mert a 
franczia miniszterelnök Szerbiára vonatkozó kijelen­
tései némi visszavásárlásokra adtak okot és Berlin­
ből is aránylag szilárd magatartást jelentettek.

11 órakor: zárolnák
Osztrák hitelr. (29.75. Magyar hltelr. 735.—,

Lilnderbank 431 50, Államvasut 68350----- .—
Hibavölgyi vasul —, Déli vasul 120.15-----.—
Alpesi bányafársulat 641.75. Rimamurányi 533.25 
Májusi járadék 96.29, Magyar koronajár. 92.— 
Orosz érfék Török sorsjegy 178.50, Német 
márka 117.30.

1 órakor legyőztek:
Osztrák liilel 629.—, Magyar hitel 735.—, 

Lilnderbank 431.50 Unio-bank 537.—, Államvasut 
683.75, Anglo-bank —.—, Bankverein —, 
Déli vasút 120.25, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 640.50, Májusi járadék C6.20, Magyar 
koronajáradék 92.—.Török sorsjegy 178.50, Német 
márka 117.30, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 533.— , Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —

Pécs, november 5. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papír-járadék (J6.C5, 4 százaléKos

SZÉN Koks, brihet,
összes gazdasági, 
ipari és házi célokra
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Péntek, november 6. 17
osztrák arany járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 
151.40, Osztrák hitelsorsjegy 465.—, Angol osztrák 
bankrészvény 291.—, Bécsi Bankverein 512.50, 
Osztrák-magyar bank 1742.— Déli vasút 120.— 
Dunagőzhajózásl társ. 962.— Dohány rész. —.— 
Cs.k. arany fvert) 11.33 Német bankv. 117.13 Osztr. 
Lloyd 418.50 4.2 száz. ezüst, jár 96.85—89.50, Osztr. 
koronajáradék 96.10, 1864-es sorsjegy 262.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.—, Union-Bank 
537.—, Osztrák L.Mnderbank 431,—, Osztrák-ma­
gyar állatnvasut 684.—, Elbevölgyi vasút 445.50, 
Alpesi részvény 641.30, 20 frankos 19.13, L-“' 
doni váltóár 239.70, Lipőtkohó 433.—, Töröksors­
jegy 178.40. Javult..

Bécs, november 5. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-iáradék 109.90. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.50, Magyar hitelbank részvény 
735. -, Magyar leszámítoló és váltó részvény 478.—, 
Rimamurányi 532.40, Magyar ezukoripar 18.55, 
Adria hajózási részvénytársaság 393.50, Magyar ko- 
ronajáradék 91.80, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 92.40, Magyar nyer.-k. sorsjegy 187.-, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 423.50. Magyar keresk. bank----- .-.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, november 5. (Értéktőzsde.) Tekintet nél­

kül a tegnapi newyorki tőzsde igen szilárd irányza­
tára, az árfolyamok színvonala a mai üzlet kezdetén 
kapcsolatban a nyugati tőzsdék bágyadtságával, to­
vább siilyedt. A kazabiankai iigy következtében a 
politikai kedvetlenség ma még inkább előtérbe nyo­
mult. Különösen járadékok szenvedtek, elsősorban a 
3%-os német birodalmi kölcsön. Oroszok ellenben 
tartottak voltak. Bányarészvények egyenetlenek vol­
tak, általánosságban azonban aránylag ngyobb el- 
lentállóképességct fejtettek ki. Helyi bankok rész­
vényei ig teriedóleg estek. Amerikai vasutak 
szintén szenvedtek az uralkodó kedvetlen hangulat 
alatt, de csakis Kanada Paciiic-részvények estek, 
állítólag londoni eladásokra. Pennsylvánia-részvé- 
nyek keresettek voltak. Qőzhajós és villamossági 
részvények cl voltak hanyagolva. Az üzlet folya­
mán az árfolyamok igen renyhe forgalom mellett 
további, mindenesetre csak jelentéktelen eséseknek 
voltak kitéve. Zárlat engedő. A készpénzpiacz ipari 
értékei szintén gyöngülésre hajlottak. Napipénz 2'A, 
magánleszámitolási kamatláb 2'/s%.

Zárlatkor icgyeztelik ; 4"2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.70, 
osztrák hitehészvény 198.50, Déli vasút 22.20, 
orosz bankjegyek 214.90, 4 százalékos ni orosz köl­
csön 15.50, Disconto Commandit 176.20, Dinamit- 
Iruszl —.—. Harpcni 191.90, Unlfikált török 
járadék 92.25, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.20,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.60, 
Magyar koronajáradék 92.50, Osztrák-magyar 
állatnvasut —. —, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 224.-, 
Gelsenkirchen! 186.30, Laurakohó 191.70. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) november 5. 4-2 százalékos 
paplrjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.70,Osztrák hitelintézeti részvény 198.30, Osztrák- 
magyar áilamvasut 146.80, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár
204.30, Bécsi Bankverein 139.20, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magv. aranykölcsön 76.30, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 96.25, Magyar koronajáradék 96.25, Osztrák- 
magyar bank 125.70, Déli vasút részvény 22.30. 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 853 2o, Párisi 
váltóár 814.16, Union bankrészvény —Alpesi 
bányarészvény —.—. Engedő.

Hamburg, (Zárlat) november 5. 4*2 százalékom 
ezüstjáradék 98.90, 1860. sorsjegy 154.—, Déli vasul
22.30, 4 százalékos aranvjáradék 97.70, Osztrák 
hitelrészvény 198.80, Osztrák-magyar áilamvasut 
146.75, Olasz járadék 103 50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék n3. . Nyugodt.

bondon, november 5. Angol eonsol — .—
Pária, nov. 5. (Zárlat.) 3 százalékos Pranczla 

járadék 95.30 Osztr. aranvjáradék 97.50 Magyar 
aranyjáradé;. 93.55, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1806. évról 489. - , 3 százalékos Olasz, jára­
dék 103.60, Déli vasút elsóbhségi kötv. 286 — 
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Komán kölcsön - 4 száza ékos
Kons. amort. román járadék 88.75, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —. , 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 97.70, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904,52!.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95. - , 4 száza­
lékos unlfikált török jár. 89.67, Török sorsjegy 
167 75, Török dohányrészvény 397. Osztrák .öld- 
hitelintézct 1123.—, Osztr. Lűnderbank ^.-.Ma­
gyar Jelzálogbank 453.—, Banque de Paris 1470, 
Pimaue Óttomane 697.—r Osztr. magyar állam«

vasút —, Déli vasút —, Meridional vasút 660, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits .—, Hartmann 
gépgyár 560.—, Rio Tlnto 17.55, Sucrerie d'Egypte 
—.—, Tula 268.—, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 163, Chartered 21.50, De Beers 332.—, East 
Rand 105.—, Jagersfontein 110.—Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 57.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.20. váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó tiécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 13/sa, Olasz aranyváltó (rövid) 
8/i6. Váltó Svájczra (röv.) Vas, Csele Londonra 251.05, 
Magánkamatláb 2Vs. Gyenge.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vágómarhavásár.

Budapest, november 5-én. (Braun József és fia 
jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
2915 darab vágómarha és pedig 2023 darab ma­
gyar és tarka ökör, 449 darab magyar és tarka 
tehén, 95 darab bosnyák ökör, 10 darab bosnyák 
tehén, 162 darab magyar és tarka bika, 5 darab 
bosnyák bika, 147 darab magyar bivaly és 24 
növendékmarha, — darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.—
76.— koronáig, kivételesen 86.— ---- .— koronáig,
középminőségü 56.----- 66.— koronáig, silány
minőségű 46.——54.— K.-ig. Tarka hízott ökör 
legjobb minőségű 74-86 koronáig, kivételesen 
—K, középminőségü 62 —72 koronáig, silány 
48.-----6a— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 56.-----62.- Kor.-ig, középminőségü
----------- .— kor.-ig, silány 46.------ 54.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 40.----- 62.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű —.-------- - koronáig, silányabb minőségű
—.-------- .— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 42.-68.— koronáig, kivételesen 74.- ko­
ronáig, közép minőségű —.--------.— koronáig,
silányabb minőségű —.--------.— koronáig. Bika
legjobb minőségű 54.-----68.— koronáig, kivéte­
lesen —koronáig, közép minőségű —.------—
koronáig, silányabb minőség 40.-—52.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 32.----- 42.— koro­
náig, kivételesen —-------- .— koronáig, közép
minőségű —.---------- koronáig, silányabb minő­
ségű —.—-—— koronáig. Kicsontozni való
marha 24.--------40.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű 50.-----56.- koronáig, közéj)
minőségű —.--------.— koronáig, silányabb minő­
ségű 44. 48.- koronáig. Növendékmarha
40.----- 56.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

Budapesti szurőmarhavásáí
Budapest, november 5. Felhajtatott: 333 drb 

élő borjú (közte 31 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, —■ drb 
leölt bárány. .

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 84—92
fillér, kivételesen 94-----fillér; középminőségü élő
sorjukért 72-82 fillér; leölt borjukért ------ fillér;
bilány és rúgott borjukért 32 - 60 fillér, növendék­
marháért 38 - — fillér, kilogrammonkint, levonás 
nélkül. Elő bárányokért-------- korona, leölt bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irányzat
lanyha. Az árak 2-4 fillérrel kg.-kint csökkentek.

Bécsi szurómarhavásár.
St.-Marx, november 5-én. (Saját tudósítónk 

telefonjelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 4731 
darab borjut, 3842 darab fiatal sertést, 1596 levá­
gott sertést, 722 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 255 darab bárányt.

Eladási árak kiiogiammonkint: Levágott borjú 
76 -100 fillér; elsőrendű 102-118 fillér; legeleje
120-132 fillér; élő borjú---------fillér; legelső-
rendü_____ fillér; élő hússertés 80 108 fillér;
élő hízott sertés 90-104 fillér; levágott nehéz 
sertés 118-132 fillér; levágott hízott sertés 110—120 
fillér- könnyű sertés 128- 132 fillér; elsőrendű 
süldő 112-132 fillér; levágott juh 56-90 fillér; 
bárány 16-36 korona páronként.

Heti lóvásár.
Budapest, november 5-én. (Hiv. tud.) A Tallér­

éiban ma tarlóit heti lóvásárra felhajtottak 179 
darab 1., 435 darab II. oszt. lovat. Összesen 614 
darabot. Elkelt 350 darab ló. A székesfőváros 
36 darab vágólovat vásárolt 20—111 korona kö­
zött váltakozó árban.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, november 5-én. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak : Magvar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiataf nehéz
páronkint 320 klloggm.tPQD télül! ?u]yfe&n) í!6'r

118 fillér. Fiatal közén (páronkint 251-320 kilo. 
grammig terjedő súlyban) 118 119 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 Iclgr-lg) 119-121 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon tőiül
súlyban)---------- - fillérig, közép (páronkint 240-
280 kilogramm súlyban) 122 124 fillérig. Könny!
(páronkint 240 klgr.) 122 -124 fillérig.

bettesiétszám 1908. évi november 3. napján 
volt készlet 29169 drb., 1908. november hó 4-én 
felhajtatott — darab, 1908. november 4-én cl- 
száillttatott 242 darab, 1908 november 5. napjára 
maradt készletben 28927 drb. A hízott sertéstizle'; 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Bndapest, nov. 5. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 330 darab sertés, 95 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1027 darab ser­
tés, 190 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1366 darab sertés, 285 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1275 darab sertés, 237 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
91 drb sertés, 48 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 96—100 fillér, életsuly-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 94—96 fillér, életsulylevonással
------------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 100—
102— fillérig, életsulylevonással 114-124 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig----- -------
fillér, életsulylevonással 114—116 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------ fillér, életsulylevonással
118—126 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------------ fi 1.-ig, könryü 140—300 klgr.-ig.
------------ fillérig, életsulylevonással------------- fillér.
Belfödi süldő 94 112 fillérig, horvát süldő —
------------fillérig. Malacz--------------fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok.

Szamárkőhőgés
könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsio hasz­
nálata folytán. Orvosok, bábák és szülők bizo­
nyítják ezt ezer és ezer levélben.

A SCOTT-féle Emulsio
segít azért, mert elsőrangú 
alkatrészei és az eredeti 
grcOTT-íéle eljárás kiváló 
szerré teszik, sőt tápereje 
is elsőrangú. Már az első 
adagtól csodálatosan javul az 
általános egészség.

As Bmn'sio vásár- 
ládánál » SUOtr- 
(de módsier vád. 
Jégárát — « beíászt 
— kérjük ligye« 

lembe Venni.

Egy srsdeti öveg ára 2 K, 50 fiitér,
Kapható minden gyógytárban.

VÍZÁLLÁS.
nov. 5. nov. 4. nov. 5. nov 4.
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0.61 0.55 
0.72 0.74 
0.84 0.7'> 
1.57 1.4« 
1.02 O.fiö 
1.08 1.02 
0.10 0-12 
0.— 1.14 
0.50 0.53 
0.01 o.°t 
1.17 1.17 
0.04 0.— 
0.00 0.58 
0.32 0.32 
0.3' 0.— 
0.39 0.39 
0.14 9.14 
0 40 0.44 
0.27 0 29 
0.5« 0.52 
0.54 0.66 
0.42 0.— 
0 42 0 —
0.— 0.38 
0.— 0.— 
Ut8 1.46 
0.46 0.2H 
0.44 0.4C 
0.— n.f)f
I.07 1.3
0.83 0.7C
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egyetertes Péntek, november ö.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. november 5-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete: 

Hazánkban változóan felhős idő uralkodik, de 
csapadékot nem jelentettek. A hőmérséklet nap­
pal alig változott, de az éjjeli fagy többnyire 
csökkent, Eidélyben azonban kissé erősebb lett. 
A hőmérséklet maximuma fiúméban 14 v° és 
minimuma Botfalun —6 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára • 
Változékony, hűvösebb idő várható, elvétve 

főleg nyugaton és délen — csapadékkal.
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ógyalia ._ ...

60.0
61.0

1.7
1.4

INS 2
NW 1

2
4

7
13

3
3 «

Budapest____ Cl.2 1.9 NW 1 4 9 1
Herén v____ e2,3 0.5 SW 1
Keszthely w 62.1 2.0 N 1 0 8 1
Pécs _. ... 6 A o.s 9
Zágráb w _ 63.1 1.1 1 9 1
Fiume.« mmm ... C .3 0.3 4 14 4
Szeged ... 61.9 2 3 W 1 9 3
remesT&r... _ 62.3 3.4 0 9 4
Nagyvárad 61.7 0.4 SE 1 3 8
Kolozsvár 04 4 4 3 7 6
Nagyszeben _ 02 6 4.2 SE 1 0 8 4
Kzafmái ... __
Eger — 1.0 NW 2 1 7 3
Árvavárai ja ... N i 5
Selmecz-bánya 3.0 W ü 6
Komárom — 1.8 MW 2 4 9 0
Magyaróvár 2.4 NW 6 3 o 8
Sopron ... ... 1.6 W 2 •1 4 1
Eszék_______ 3.2 N 1 0 11 6 i
Cirkvenica ... 8.4 4 13 «
Debreczen _ U 1 Nli 1 i 8 0
Kecskemét Ä 1 0 7 4
Orosháza — vv a 0 8 3
Arad «. ... 1.5 NE 4 0 U
Zsombolya «. 4.0 SIS J 0 P
Vereecz ... —
Orsóvá — — 0.6 -l 7 02

3*äi

Áthelyezések. Az igazságtlgyminiszter Hubert 
Gyula szilágvsomlvói és Maurer .lózsef tasnádi já- 
rásbirósági írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Kohn Lajos wieni lakos Mártonra és Kmetovics Já­
nos budapesti lakos családi nevének Antalfira kért 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Temesvár szab. kir. varos törvény- 
hatáságánál árvaszéki elnöki, a nagykállói _ állami 
elmegyógyintézetnél másodorvosi, a veszprémi pénz­
ügy igazgatóságnál pénzügyi titkári, a pozsonyi péuz- 
iigyigazgatóságnái állami végrehajtói, a modor! ál­
lami tanítóképző-intézetnél kertészi, a nezsideri és 
a beszterczei adóhivataloknál díjas gyakornoki ál­
lásra 2 hét; a lipótmezei állami elmegyógyintézetnél 
első gépész! állásra 3 hét; az órádnál bánya- és 
kohóhivatalnál bányamtiorvosi, a budapesti záloghá- 
Tnk-níii egy díjas gyakornoki állásra 4 hét; a femes* 

iolyammérnöki hivatalnál folyamfelvigyázói ál- 
8 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé-

EGYETEK.TES
poliiitikai napilap.
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Bútor
Képe» árjcgyaék Ingyen.

készpénzért vagy réailntüzetesro 
legoicsóbbon

Ebrenírea ás Stacks
leetvúroknól

Budapest, VI» Teréz Mrut 6.
— ■■■■ I« Toloíon 88—50.

Kivonat a hivatalos lapból.

<— November 5. —
Kinevezések. Az igazságügy miniszter iii. Farkas 

-ajos eperjesi járásbirósági ioggyakornokot a lemesi 
járásbírósághoz jegyzővé. Kinn Emil verseczi járás­
birósági dijnokoí a iugosi törvényszékhez. írnokká : 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter D. Veres Júlia 
lanitóképző-intézeti okleveles tanárt a pozsonyi ál­
lami tanítóképző-intézethez a X. fizetési osztály 3. 
fokozatába gyakorlóiskolai. Schünv. izner János nagy- 
lóczi társulati elemi iskolai tanítót az iglói állami 
tanítóképző-intézethez a X. fizetési osztály 3. foko­
zatába gyakorlóiskolai tanítóvá, A neu Tivadar okle­
veles tanítót a möruli (volt határörvidéki) községi 
elemi iskolához rendes tanítóvá, Katona Vilma ok­
leveles tanítónőt a bönyrétalapi állami elemi népis­
kolához rendes tanítónővé, Szalay Ida okleveles ta­
nítónőt. 1909. január 1-től kezdődő hatálylyal, a nagy- 
somkuti állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé ; a kaposvári pénzügy igazgatóság Izsák Ele­
mér büriisi lakost a szigetvári adóhivatalhoz díjtalan 
adóhivatali gyakornokká ; a sátoraljaújhelyi pénz­
ügyigazgatóság Melcher Károly egri lakost pénz­
ügyigazgatósági hivatalszolgává nevezte ki.

Titkos betegségek
ütés ára legjobban ajánlható 98 éven át s Verset! 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÁJDACSf
f. is. és Ur. eitredorvos to kérítol ffiorna

Bliles «íkoiro1, rlivid id' alatt eyógyil hnyyceűíctyilst, hólyaabetL 
seDvkat, balakórt (eypbllüit), bíruaiol.l, elsiengOU lérileiJt. 

I taéteabeknol it, talcrlfaéit A* annak utóbsiail, ide5» *e Hát» 
gehoet'» >t, valamint mtuden nti bajokat

■■ SÜSSÉL: »-4-tg ét ette f-e-ig. ■«m.»
Budapest, Vili., Uózsef-körut 2»

Levelekre vlleizol, fydgyezeieKidl gondoskodik.
levél iitjáin ie blston gyógyetlver,J

........ ... .

Titkcss betegségek
W*tof és lel kiismert te» mcsgyógyiUsára óriási tanasctalate, 

tolytio le-jobban sjáoljui

Dr. CZIMCZÄR
toyytoteml torvostttdov speoxl Alin tilt. 

ipea rCvid Idő alatt telje» Ftkerrei tyégyltla » nemi eiervt*. heveny vagy idült hurutját. yis»iéai uehtmégoket, hólyag* 
bajt, fekélyeket, syphilist, íd*$- oa hAtperinczbajt os béna ily 

Dói ootcpsógekek
Budapest, Iff., Haroly-körnt 10.1. emeli.
Rendel d. e. 10-4 és este 6-8 óráig.
Vidékieket levét alján la btzloa eredmenyimil ryóffykete1 *» IIó,y«torrtl I» goudoekodtk. — Miknek kai fa váróterem klllfa kijárat.
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A törvény

követeImBnyeir«sl
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sűsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolga* 

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edző!

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű 

Biaftásu I

Gyártja;

KECSKÉIÉ1

Mindenütt kapható I
Tessék mindenütt 
csakis eredeti

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.

HU«LlLáí>ií

X



Péntek, november 6.

Búza
UK) kilogramm

ára •1 itio khograium 
ára

Iv .-lói i K. IK 1 K -t 1 K.-'P

tisziividéki Uj 75 79 24.80 25.30
76 24 10 24.55 80 25.10 25.55

»» 17 24.40 24.70 Hl 25.20 25.70
íehóimogyoi

78 24.50 24.85uj 79 : in.co 25.05
M 76 23.90 24.85 80 24.80 25.25

77 24.20 24.50 81
per tvidóki

78 24.30 24.65
Uj 75 79 24.65 25.10

76 23.95 21.45 80 24.85 25.30
77 24.25 24.55 81

bánsági uj 75
24.70

79 24.80 25 .*25
76 24.— 24.55 80 25 55

M 77 24.40 24.70 81 25.20 25.70
78 24.50 24.85bicskái „ 75 79 24.80 25.30
76 24.— 24.65 80
77 24.40 24.70 81

------ ---------- " 78 24.50 24.85
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Egyéb gabonanemiiek

Rozs cle/'rcndU uj...........................,, elsőrendű ó ... """
,, k zvpminősógii uj .1. " *"
,, köZL-pminŐBŐgü ó ... m'm ]

Aipa lüliHrmátiy, oikőróndü "" ”] ***
lakaimány, másodiendü !.!sörfóy.csro, tiszavidóki..... * ”*
elsőrendű............................  " *........
k<>zópminöőé3U ... "** “*Teugerl magyat..................* ”*

Repcze kaposztarcpczo ... ...

Zab

10. Of,
15.70

10.85 
10 35

16.20
15.95

Burgonya
Koronától—koronáig

Dunántúli ............................
IclsömagyaroiBzagl......
Nyírségi ............................
Erdélyi ... ... ......................
Kán ági..................................

5.20— 5.30 
5.30—5.40
5.20- 5.30 
5.20-5.30

6.20- 0.30 
6.30—6.40
6.20- 6.30

6.00-6.80
6.00-6.80
6.Í0—6.60

Különféle
(élmények Faj

I'ú ÍZ Áru

Koron mkinl

disznózsír......... budapesti... 135 ■136
viuókí ...

szalonna ......... prima, légcnszáritott vidéki . .
vúrosi leycnszáiltolt 4 darabos 105 , 1f ifi —

107 108
lüütölt... .

ézilva kószám bosznin, 1908. "ó / usancc-min.
„ 1W8. „ „ 100 „ - _

1908. M „ 85 „
szerbiai, 1908. „ usance-imn. - -

„ 1908. „ „ 100 „ __

szilvaiz készáru
,, 1908. „ ,, 65

szlavón. l!ni8.
izeibiai, 1908. „ ...................... - - ~~ -

hercmag ... _ luezerua magyai 1908 ... 104 130
vörös apró?, emú 1'K)8 ... 102 106

kr.zópszemll 1908 ............... 110 — 116
nr'$'\«romtl lm i8............. 1 0 — KM

Államadósság közkölcsónö
Magyar aranyjáradék _ 40/0 

. koronája.»adék 8V»°/o
. koronajáradék „.4%

All.kői. Vaskapu céli.ar ,é. 8% 
1870. nyeremény köles. 100 frt 
Hory.-szláv.reg.-kárt. k. lVa°/o 
M. lóid teherment. kötv. 4°/o 
Horv.-MÍav.. 40/0
* HzcjjGu! nyer. <uics. 4®/c
Horv.-szlav.jelz. földt.kfitv 40/< 
Konv.oszír adóm.koronaj. 4°/c 
Egyes. osztr. jár. papír. 4»/a0/t 
. ■ . » ezüst 4Va°/c
Osztrák arany járadék _ 4°/c

koronaiáiadék „ 40/e 
áU..eors.1860. KX OK 4<Vo 

„1860-ból 20 K4°/c 
„ 1864-DÓI200K - 

. „ 1864-bÓI 100 K -
Bosz.-herc.orez. k. 1805. 4"/c 

vasúti 1898. 4VaO/c 
. . . 1902. 4Va°/e

Hpest. szókes-tőv. köles. 4°/c 
Bpost Kzókcs-ffiv. köles. 40/e 
Orosz államkt Jcsőn nov.v.ö0/c

Záloglevelek. Elsőbbségek
Belvár. tkpt. r.-t.____ 4Va°/o
Egyesült, 1Ö?. takpt__41/a°/o

. koiona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. orpz. földh. 31 óv 6°/o

„ 50V* évre ..._50/0
■ 50tya évre kor. ért. 4Vi°/o 

M.agrár-jár. b. szölőkötv 4°/o
* • járadék:egy vt. 4,/a%
, . záloglevél köles. 4i/a°/o

M. ált. takpt. r.-t. 50evre 4°/o 
■ • „ „ 65 óvr 9 4^0
* . • .65 övre 4J/a°/o

Mogy. főldhitolint. 41 évre 4°'r
■ 9 50 évre 4°/o
• , 63 évre 3Vi6/o
V szab. és talajjav. 4°/o 

M. jo . nitolb. frt.-ban 4Va% 
gyaoaz 50 évre 4V*% 

forint érlékben 4°/o 
60 evre kor, ó. 4°/o 

kÖZB. ktitv. 60 evre 4Va°/o 
ugyanaz 50 evre 4% 

60 év vt. 110 frt. 4°/o 
60 év ICO frank 8l/i°/o 
nyer. kötv. frt. ó. 4<>/o 

osz'r. feitilb. ... 4%
„ nyer. kötv. koré. 8°/o

M. leezám, pzvltbk 60évre 4%
■ e • 65 „ 4°/o

M. tkpt. közp. jelzb. 4Ví°/o 
„ közs fcötv. 6 )óvre41/2°/o 
„ kőzs.kötv. 70óvrc41/2% 

Oroz. közp. huolsz. kötv. 4°/o 
Oaztr.-m.banköOév o. ó.4°,o 

, . „ kor. 6.4°/o
P. hazai e. tkp. közs. ktv. 4Va °/o 

• , frt. é. 4°/o
„ „ 100 K n. t. nykötv.

Pesti m. kereak. bank 41/2°/o 
• • „ K. é. 4°/o

közs.köt v. vf. 110 f rt 4*'2°/o 
„ közs. kötv. vf. 105 k. 4% 

Adria trngerhajóz. r.-t. 4l/3°/o
Bpesti közúti vaspálya-------
1k»1i vasnii lüOmárk.» ért.

109.80
81.50
91.90 
75.25

186.. Ki 
186.50
92.90
93.50

110.30 
82.
92.30 
76.

190.50 
UK). 50 
93.90 
94.50

Í4i. — 145.-

te .2c 96.7
98.5 99.-
98.5f 99.-

115.- 115.5(
96.- 96.5(

152 - 156 -
216.50 l21.SC
261.— 263.-
261.- 263, -
90.- 91.-
97.— 98.-
97.-' 98.-
90.- 91.-
90.- 91.-
96. ÓO 97.-

08.- 99.—
98.- 99.--
92.50 93.50

101.— 102.50
101.— 102.50
97.50 98.50
92.75 93.76
98.- 99.—
98.- 99.—
93.— 94.-
93.— 94 —
99.-- 100.-
95.25 96.25
92.- 93.—
84.35 85.35
91.50 92.50
99. — 100.—
09.— 100.—
92.25 93.25
02.25 93.25
92.25 93.25
92.25 93.25
98.50 99.50

115!50 117.’ ŐO
119.— 121.—

92.25 9S! 25
92.25 93.25
98 2í 99.25
98.75 99.75
98.25 99.25

100.- 101.-
98.70 99.70
99.— 100.—
98.50 99.50
92.50 03.50
99. - 101.-
99.— 100. .
92.60 93. oO

108.30 104.3J
94.— 95 -
99.50 100.50
05.60 

111 —
96.50

11 :V —

Sassa-cderb.v. 1689. frt «4% 
. 18Sk arany márka ért 4°/o 
. 1891 ezliiit Irt ért 4"/o 
. 1891 arany mérta érti“/« 
. osztrák vonal Irt c. *o/o 

ét lolyam-teb. r.-t k. ért 4»/o

Bankok részvényei.
Angol-oszt: ák bank _ w 
Budapesti bar.kegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 6»/o
Fiumei bitóibauk____ 60/o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Hatai bank nov. k ... 5% 
Herme« magy, All. váltóüzlet 
Masry. agr. és jár. b. r.-t 5°/o 
M. Alt hitelbanknov. k 6°/o 
M. jelzáloghitelt). nov. k. 6% 
Magy. kereakedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6<Vo 
M. lesz.-és n -b nov. k. 6®/o 
M pénzint. k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar tolepitő és pare, bank 
Opz rak-bnelint. ne/.k. 6% 
Osztrák-magyar bank _ 6°/o 
Pesti m. keresk. bank_ t^o 
(Juiorbanit ^ tfijo

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpén-tár 5°/o 
Budapcst-E’rzsót»' .városi lak. 
Budaoesl-Lipótvárosi bankr.t 
Bpesti 'ak. soroz, záiogk. r.-t 
Egyesült Opesti íövám-i tkn. 
Magy olt t&karékpénzi. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első taiaiókp.

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító ._ 
P’oncicro pesti bizt. int 5°/e 
Magy jég- és viszontb. 6% 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viazontbizt intézet

Gőzmalmok.
Concordia
Első budapesti — — _ _ 
Erzsébet — —

’esti hengermalom ~
Pesti molnajok és sütök _ 
(‘esti Viktona — — — —

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lönnczl téglagyár 
Egyes, tégla éa czementgy 5°/o 
Északra, egy. kösz.-banya 5°/o 
E elsőm, banya és kohómü5u/o
Kőbányai gőzteg a^yar____
Köszénbanya és tcglagyár —
Magyar aszíait r.-t_______
Magyar ait kóezóob. r.-t. 6% 
M-gyar kot amin gyár — ö°/e 
Sulgélariam k prAphonya5°/e

93.—
111.80
93.

111.60
06.50
99.-

40.
384.—

283.
350.
423.
736.50424. 
570. -

1550. 
475 50 
975.— 

i030.— 
a40.-
630.50 

1745,— 
3367.— 
541.—

296. 
45. 

> 387.

283. 
355. 
425. 
737. 
421. 
571. 

1560. 
473. 1000. 

1050. 
350. 
631. 

1755. 
3375. 
544..

592.-
198.
150.
421.

2155.
584.

1600.
18000.—

984_)..

30”!
210.-

2300.-

198
1460.-
320.-
278.-
340.-
840.-
645.-

600.
208..
152.
425.-

2160.
590.-

1610..
19600..

9950. 
260.- 
907.- 
225.- 

24'0.-

200. 
1490. 
330. 
288. 
345.. 
365.- 
65C. ■

Újlaki tégla ée mészégető 
Első m. gazdasági gépgyár [flfa 
Danuhius-hajógyáz _ öo/o
Fegyver- ós gépgyár r.-t BPfo 
Ganz os társa vasöntö _ w 
Magyar belga fém ipar gyár r.-t, 
Nicholson gépgyár részv-társ 
Kimamux. vasmű nov.k. (Pf* 
bebiiek-féle vasöntöde w 
Weitxer J. gépgyár r.-L^.
Franklin-társulat_______ __
Braeeóiceilulose gyár r.-t. 4<Yó 
Bpesti ált villamossági rt. ßo/e 
Első magyar betűöntődé _ 
Első magyar gyap inmosó _ 
Első m. részv. -ser főzÖde M 
Első m. sertéshizJaJÓ w . 
Első magyar szálloda r.-L ZZ 
Fiumei rizshántoló kenu-gy. 
Gecb wind-féle szeszgyár __ 
-Hungária* műtrágyagyár 
Kőbányai polgári serfőzö Z
Magyar ezukoripar _____40^,
Magyar vasúti forg. r.-t. 6®/o 
Magyar viiamosságj rvt 6o/ti 
Ncmzetk. villamos tára. 
Szegedi konderfonógyár r.-t 
Adria tengerhajózás r -t 6^0 
Bpesti közúti vasul nov fe 
_ e „ élvez. jegy. 
Bpesti Tilt városi vasat 6<yo 
D » » . élvez jegy.
Bpest-ripest-rákosp, vilLvas. 
Déli vasút rov. v w w __ 
Dunagózhajózási társ. — 6»/e 
Kassa- derbergi vasút6<y® 
M«g>ar h. é. vasutak _ _ 
Magyar nyugoti vasút — — 
Daztr -mayy. áll am V. / ot. v. 
Pécs-barcsi vasat

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ _ _ 

m osztrák feitilb.
Bécsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — 
Erzsébet szanatórium sorsi.
.Jósziv* sorsjegy _ ______

• osztr. foJüib. w ~ 
Magyar vöröskereszt vonj.

„ osztr, felülő.____
Osztrák vöröskereszt sorsi. 
Osztrák hite lint sorsjegy _ 
P&iíly-sorsjegy__________

Pénznemek és válték.
Arany, magyar ?. osztr. vert 

*» R ti kor.—

SÓ’ frankos w _ Z
20 márkás________

Törők aranylirs ____— —
Német b* bankjegy (100 mk.) 
Kranczia bj. (luO frank) „ 
Olasz bankj. (100 lira) — w 
Papirrubet darabon kint _ 
Román bankjegy (100 lei) _ 
Szerb bankj. (ICOezüst dinár) 
Váltók London (100 font et)

M német bankp. ICO tn. 
n olasz bankp. 100 lira

2S8.
385.
255.
320.

2900.
284.210.—
428.'-
390.-
510.-
373.-,
298.—
330.—
780__

4900.— 
425. — 
475.- 

2800.— 
1300.—
350__
343.—

1862.—
364.
296.—
616.1000.

293.
895.—
268.-

802.-
360.
800.-

5100.-
445.—
485.

2900.-
13.50.
355.-
347.-

1880.-868.-
297.-
626.1100.

395.— 396.-
564.— 664.50
336.— 840.-
262. - 262.50
76.— "79.-

187.— 188.-
120.50 121.-
970- — 980__ _
356.— 860.—
295.— 300.-
401.— 405.—
684.— 684.60
415.— 420.-

18.50 20.50
19.50 21.50

486.— 496.—
190.— 200.-

7.60 6.60
10.- 12.-
10.— 12.-
22.50 24.50
25.50 27.50
47.80 51.8C

485. — 475.-
197__ 807—

11.35 11.48
11.27 11.33
19.11 19.17
19.11 19.17
23.46 23.54

117.07*/» 117.371/1
95.30- to.ee—
95.10— 95.40-
2.JE— 2.53-

93.X— 94.70-

239.30— 239.70-
117.07^» 117.37**1
95.15- 
95.30—

95.45-
95.60-

1 FEKETE GYEK
- REGÉNY. —

Irta: FRED. VIELER.
62

— Nekem ez szintén egy bizonyítékkal több, 
hogy az egész dolgon valami titokzatosság le­
beg, melyet hat éven keresztül igyekeztem meg- 
íe.iteni, de mindeziduig nem sikerült. Mégis be 
! ' 'I önmagámnak is vallanom, hogy az, aki Sig­
rid bűnösségében hisz, jogosan teheti fel azt a 
kérdést:

— I együk fel, hogy a kocsis kissé gyorsab­
ban hajtatott, akkor az egész idökiilönbözet nem 
jobb öt perezné!. Tehát nem lehet az elöl elzár­
kózni, hogy a különbség ebből származott, mert 
a különböző városrészekben nem járnak egyfor­
mán az órák.

Itt félbeszakított minket Klára e szavakkal:
Nem adná kölesön nekem a fényképet, 

szeretném hazavinni magammal.
égy pillanatig sem nézett félre, mindig csak 

rá Meredt, s most ott állott Monk előtt, kezében 
tartva a fényképet.

Monk egy pillanatig gondolkozott, azután
Így szólt:

Ma megígéri, hogy mihelyt leteszi a ké- 
! ét a kezéből, Trcdriek a vasszekrénybe zárja.

Mindent megígérek önnek — volt Klára 
lelete. — Pc be fogom bizonyítani, hogy a 

lénykép hamisítva van!
1 Mvan meggyőző hangon mondta ezt a ie-
gém, hogy Monknuk a nagy izgalomtól ar- 

C;-:'"iba szökött a ve re.
'dost azonban nem ielent meg a lemondó 

; 11 Tv az ajkai körül.
Válaszolni azonban már nem maradt ideje, 

111 ot Klára gyorsan felvette kabátját, kalapját 
vs így szólt hozzám • >

— Jöjj Fredrick, hiszen már hajnali három 
óra van, még holnap is lesz nap.

— Jó éjszakát, Monk!
— Jó éjt!
— Várj csak még egy kissé — szólt a fele­

ségem. — Monk, két dolgot kell még megtud­
nom, mielőtt elmegyünk! Hol lakik Reierscnné 
asszony?

— Még mindig a régi barlangjában lakik 
Russelöckgadc 44. szám.

— És hol vannak azok a ruhák, amelyeket 
Fvcline azon a napon sáséit, mikor a lopás tör­
tént. Az a kabát és az a kalap, azt értem, mcly- 
ben a fényképen is levették.

— Valószínűleg még Reierscnné asszonynál 
vannak, ha cl nem adta még őket. A törvény­
széken elő kellett mutatni, később azonban visz- 
szaadták a boldogtalan leány anyjának. De 
miéit érdeklődik utána? Hiszen tudja, hogy —

— Éz egyelőre az én dolgom. Még egyszer 
jó éjszakát!

Csodálkozva hallgattam Klára és Monk be­
szédjét. Vájjon mit akarhatott az asszony ezek­
kel a kérdésekkel?

Mikor feleségemmel karöltve gyönyörű 
holdvilág mellett hazaballagtunk, megpróbáltam 
megtudni, miért kérdezte Monkot a ruhák felöl.

— Csak nem szándékozol Rcicrsennét meg­
látogatni ? — kérdeztem.

Érről egyelőre nem nyilatkozom, de ha 
tényleg meg is tenném, micsoda veszély fenye­
getne? Csak gondold meg, hogy régebben sok­
kal kellemetlenebb személyeknél jártam és ti­
tokzatosabb ügyben is. Csak emlékezzél vissza 
aí eredménytelen utánira, melyet a zálogházban 
tettem annak idején és kétségbeesésemben nem 
tudtam más kiutat, mint Monkhoz menni.

— Hát ami azt illeti, veszély csakugyan 
nem fenyeget. De Monk leírása szerint már hat 
évvel ezelőtt sem volt kellemes Reiersenné meg­
jelenése és az évek folyamán aligha változott 
meg az előnyére.

— Nem akarok titkokat előtted rejtegetni, 
sem kicsiny titkot, sem nagyot — felelte Klára

— tényleg az a szándékom, hogy holnap Reier- 
I sémiéhez megyek; de a te kíséretedre nincs 

szükségem. Mert először is sokkal hasznosabb 
és jobban elősegíti tervemet, ha egyedül me­
gyek, másodszor pedig férfiakkal szemben gya­
nakvóbb lehet s esetleg hallomásból tudja, hogy 
te Monknak jó barátja vagy. És harmadszor, 
egyedül szeretném kis tervemet keresztülvinni. 
Csak képzeld cl, ha segíteni tudnék rajta, mint 
ahogy ö segített rajtam a zálogháztulajdonossal 
szemben — mi?

Éz nagy' diadal lenne számomra!

TIZENNEGYEDIK FEJEZET.

Klára, mint detektív.
— Most már tessék felkelni! Az asszonyom 

azt mondta, hogy tiz órakor keltsem fel!
Csodálkozva nyitottam fel a szememet. Az 

ajtóban ott állott a piros o re zajú falusi cseléd­
leány és kedélyesen integetett nékem.

— De hát hol van a feleségem? _ kérdez­
tem én.

— A nagysága fclkilencz órakor elment. 
Azt monda, hogy tiz órakor keltsem fel és ké­
szítsem el a reggelit.

Gyorsan felkeltem, szégyellem magam, hogy 
ilyen sokáig aludtam. Alig voltam készen az öl- 
tözködésssel, mikor az előszobában megszólalt 
a csengő és Monk lepett be, még pedig nagyon 
komoly arczczai.

Azok közé az emberek közé tartozott, akik­
nek egy, esetleg két éjszakai virrasztás csep­
pet sem árt meg, de ma feltűnően fáradt és sá­
padt volt.

— Nem jól aludtál, ugyebár az éjjel ? De 
meglehetős késő is volt, nem kellett volna olyan 
sokáig feltartani tégedet.

— A hiba talán tnkáb bennem volt. De hol 
van a feleséged?

— Klára kilencz óra előtt elment hazulról," 
a leány mondja; nemsokára hazajön. Miért kér-, 
dezüsködsz utána?

■ (Folyt köv.)
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20 FGYFTeRTES Péntek, november 6.

SZÍNHAZAK
Pénteken 1908, november 6-án.

IZemzetá Színház [Ragkor Színház
MACBETH.

Szomonijáték 5 felvonásban. Irta 
Bhakesneare. Fordította Szász

Károly.
Duncan, skót király Molnár
Macbbet 
Lady Macbeth 
Macduff 
Ladv Mac auf! 
Hecato 
Malcolm

)

Kzacsvay
Jászai
Hakó

Paulayné
Mihályfi
Hotcnyi
Kcczeri
Domjón
Munkácsi
Gabányi

Boszorkányok )
K )

Kezdete 7 orakór

II!. iíir. Operához
BAJAZZOK

Dráma 2 felvonásban. Szövegét 
és zenéjét irta Leoncavallo R 

Fordította l?anó Antal. 
Személyek:

Nadda Szoyer
Canio Lnnárdi
Tonio Váradi

B eppe Kor tás z
Silvio Szemere
l-só pór JN’ey
2-ik pór Juli ász

Utána:
A piros czipő.
Koz léte 7 órakor

l/igszmhaz
A pénz.

Színmű 3 (elvonásban htaGarray

Hegedűs
Varsányi
Balassa

Haraszthy H 
Tihanyi 
Tapolczai 
Heged Usnc 
Rajnay 
Gazsi M. 
rertnezi M. 
Kazaltczky

Andor. 
Wimmer Marcell 
Mária, a telesego

Bárónő
yeliblye
Friedmann

Saücs
Salzerné
Gyer.rek 
Oreg SaJzer

Kezfiprtp Va8

Uranic-szín ház

Bűnésbünhödés
Kezdete fél Q órakor.

Várszínház
Zárva

A szerencse fia
Komédia 4 felvonásban . Irta: 

Drégely Gábor.

Személyek • 
Epreskerti Roln-ir Vágó 
Reíncrné Forral H;
Emma, leányuk Mészáros G. 
Varga, szabó Köimondi
írón, leánya Baltion G.
Szoulágh M árion Gar»s 
Kormon Antal Csórtos 
Gálku’i. igazgató Réthoi 
Szűcs Adolf könyvk. Dobi 
Dávid, tőzsdetag Rátkat 
Mii, loánva R. Makni
Zárai Zinkó Dani Z. Monátl*. 
A miniszter László
Sebes György, Papp

Kezdete fél R órakor.

Kírúlyszmház
VÄN, DE NINCS.
Operett 3 felvonásban. Irta Már­
tó s Feroncz. Zené ét szerzotte 

Jacobi Viktor.
Személyek:

XVII. Nepomuk Roross 
Amarantha, felesége ModgTa?zay 
Fudox a Or'ey F.
Paradicsom Csiszőr
brAss haátigyminisz. Szirmai 
Fucscs, pénziipytn, Papír 
Syrien, apród Simái _
Komorna Hornyik J.
Dr Vandenints V. Gábor 
Miska, szolgája Palá^thy 
Udvari költő Sáfrány
Udvari szabó Szabó

Kezdete Vs8 órakor1

Apolló - Rrojektográf
TELEFON 68-39.

Újpesti bankrablás.
Az Apolló eredeti felvétele. 
F. hó 4-én szerdán először 

kerül bemutatásra. 
Faipar Norvégiában. Epizód 
a paraszté étből. Modem 
mezőgazdaság. A kártyavár. 
Az áiuió óra. Modern mű­

vészet.
Norvég Halászat,

Czlgány szerelem. Két 
öreg iskolatárs.

Varázskeringo-mánia. 
KEZDETE : 5 órakor 

vasár- és ücnepna 
3 órakor.

Fővárosi Orfeum I
WALDMA8H IMRE Igazgató. VI., Sagymezö-n. 17

Ma es minden este:

IFJABB

YI.VESTJBR
CHAICTER

Az artisták királyának fellépte.
Sevilla rózsafa
REGEL, EX. “alI1(tp°aDyoI kiérje.

___  és s nagyezabánu

NOVEMBERI MŰSOR.
Jegyelővétel 10—' 6s 8 —(l ór&ie a nappali pénztárnál, 

PÉNZTÁRÉ TELEFON ; 93-36.
A télikertben reggeli 5 értig VÖRÖS ELE 

kara hangversenyez.
fSPffi

ozigányzcnc-

A PARADICSOM KABARÉT
ÜLLŐl-UT 46. srám. — Telefonszám s 115—84.

’uazgiiló Widlechv Rckgo József. Karmos'er Nádor Mihály 
,7?évész Ilonk.-. Kondor Ernő, A ográdv Cigi, Csabai Z ófl, 
Lugosi Jenő. Ellen Glford, Nr »y Tűin, Datnoky Imre. 
Bálint Eéla, Tarján Vilmos, Báttarzéliy La os confe cncior.

„RABLÓK A BANKBAN“
Aktaált f trófa, elödaja az e »ó 3 s személyzet.

DUDAPESTI CABARET k
Donbo miére mmmc&Mm H

VI., Teréz-körnt 28. ♦ Telefon 62—88. «
Minden •. sto 0l/4 era kot &á|||

háns síhicx és ma (víkun
a müncheni „Eli Scharfrichter* cabató tagjai. (Német és 
ixanczia chansonok. — Zenei gyorsra'zoláw.) Azonkivill a 
teljes fényes uj novemberi műsor, luvchduyi O Iga, 
Nyiuuy Antal, Dr, Szaltty, Virágh slb, — U bohózat.

20 oabnretsgém.
Jogyok az összes jo^yclárusitó helyeken. Bővebbet a plakátok

BB
Hej %Yt}®jj •I 'PíFÍ?7i

Steinhardt HulatóI
I Telefon 54-3.4 Ftákóczi-uf 63. Telefon 1)4-33. 
Kezdete l/*9 órakor. Ma és mindennap: eredeti újdonságok |

H DifiíTEiíOSíCöPifl bohózat, irta: LnoMm' 

5Z2ezfeíen tények tóvárosiéiottépck,írták:

Tisztességes lakók G1,ns" 0, TnaBBJff.
Továbbá: Steinhardt, mint újpesti betörő, iria: Szőke szakáll.

Gyárfás. Solti Hermln ós Pápuy teljesen uj m.-gán- 
pzátnaikkal, vn'ainmt: Bovio ea Benedetto, IHory Belfor 
Tuniszon et Desmoinoi fellépte.

Jogyok : 9—12-ig ás 3—ti-i» Rikóczi-ut 63. ós Ozv. Konti Józsefné 
doháupküJőnlegeHSÓgi árudájában Audrássy-ut 29.

A gyönyörű télikertben táncz roirgot:-.1, kitűnő ' altra keziók. 
MegodUs Uyula s-on^kara játszik.

Vasárnop délután föl 4 órai kezdettől mérsékelt helyáru előadás

U J SVBÜ $
The EÜAGGESENS
nevető orkán jelenetében
CHESTER DIECK

a csoda blcziklista

Elise Wulff és Waldoff
exontrikus akrobaták

LES TKEP.ESÄS
dancze akrobata

F$:
THE JANSLY’s

ikáiiai játékok
HASSON és JENPiY

gömbfutók
Eiíeneite tie Eary

exentriquo Francais
j mm bell

amerikai kölóltúnczos

Hetényl-Heidelberg' Albert operettje
Ä csttciííb ®raS31oI."f13m.

FOLSES CAPRICE
ijazgatok: LEITNER es KELETI Főrendező : RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révai-utcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
9l|< órakor : MA. Újdonság 1

A detektivMrály

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készen raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a lcg- 
íinomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album űO íillér 

bélyegben.

Rags länre ,akÄM
Bmlapcst, Vám-körnt 9. (Szerccscn-utcza sarok.)

uj mm
ki

Bohóza', irta: X.
V égül 11 órakor.

Y. Z Rendező : Rótt Sándor.
Végül 11 órakor.

FREIE MHBE
lírkőlcskóp, irta: Satyr, Rendező : Werner Ödön.
Továbbá: Ttirk Berta, Nation, Gero Jozsoí és 
Zöldi Márton ui szóló-számú.'ka1. Trobitsch Sán­

dor mint háiomor.
Nappali pénztár d. o. 9—l.ig és d. u. 3—6-lp. Az első einc- 
le;i Casino de Parisban elsőrangú ián ez uttructiók

— Kezdete fs! 12 órakor. —

SJzópirodnlmi, m&vé. 
* ezeti, társadalmi 

képeg hetilap. k**w.í*

® e

Előfizetési ára negyedévre 
4 korona — Az uj évne­
gyed október l-én kezdődik

M Szerkaflittl »

HBBOZEG PEBESCí, k

ö C

Rtadóhívafal Epesfen
VI., Andrássy-ut 10. szám $

BBEB'SQSBEBS’aMutatvány kérésro Ingyen

HÁZASUL

iBöELÖnYÖSEBBEff

FolgArMuMg
EKSZBRIÍSZ'és MűórAs-

Üzfeteten szérezitelökftv.
Budapest, Erzaébe^aróf 29.

I VIDÉKI MEOFlEMDELÍSEStRE KÜLÖNÖS OONDOTPOKIKTOK« I
I ÉdUEGYZLK 2000 RAJZZALINGYENésBÉRMEMTVB.I

an,,,,,,,,,,,,annrrW||WW     uiaianr.iBMrs-^-xig..-r*:.

HETI MŰSOR.
November Nemzeti Színház Hl. Itir. Operahaz Vígszínház Király Színház

i.
•Sagyar Színház Urania Várszínház

7 j Szombat j Konstantin abbé Bánk Bán Menykőcsapás Van — do nincs A túlsó partról j
- 1 <özönyt kösőnnye’.

8 I Vasárnap d‘ u* ________  _____• este

j A betyár kendéje

1 Pry Pál

|.\ tdrpo gránátos
Parasztbecsület

1 A csodaráza

j A tatárjárás

1 Menykíceapás .

A hollandi lány

Vau — nincs

A sasíioü

A tal«ó partról, - J „



'--.-/V,",

^FénTőc^nbvettíDer'O ECSVßTF *J1'

TniBtnn it oo. Binden vízmérő-tulajdonosnak fontos! ra*» ii.m

Védelem tiztnlioggoszíds ellen
a vízfogyasztás hetenklntl ellenőrzése folytán.
Prospektust és felvlligosltist mindenkor Ingyen küld •

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérők ssaSegy&ra. s Saját gyártelep. 

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14

STANDARD
életbiztosító társaság Edhingbnrgban, Angolhoii

Alapíttatott 1825.

Magyarországi fiók 
BüdapESt, If., KOSSUth LajOS-Uteza 4. (Standard palota)

Évi bevétel .....................   36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek_____  170,000,000 „
Vagyon_____ ___________   290,900,000 „
Halálesetek folytán kifizetve... 628,474,000 „

A »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. ® Alacsony dijak. ® Szabad világkötvények. 
Kötvényeiig érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál ® Tőké­
sítés és előre megállapított visszaváltási érték. ® Megtámadhatat- 
lanság. ® Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad háboru-biztositás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

A FRANKLIN-TÁRSULAT 
kiadásában legújabban megjelent:

Alexander Bernát

Művészet
A művészet értékéről
A művészeti nevelésről

Díszes kiállításban, merített
papíron ára 4 korona

T^aphati5: LAMPEL R. könyvkereskedése 
(Wodiincr F. és Fial) R.-T.-nál 
Budapest, VI.. Andrissy-út 21, 
is minden könyvkereskedésben.

r

BIZTOS
gyógyulási keresőknek

tik bármily

nemi Betegségben szenvedned
Ti* ójjolf 

, dis -
ő élj

o 6* hótyaf bajok, bugyceAesöktiietek, viselési 
nsfömldfcok, sebek és baj a koros bántalmek

a»"ónferlő*6s utóba latként lellépé' Idegbajok, korai férfi-
;eaak -'* ** 'L1-' ‘

viselési sava 
ilmak (syphi-

................... ................... ,___________ „ „ . , korai férfi-
erő elaryonffQléa, bármily bőrkiütések Btb. nőknél febérfolyáe, 
méh bajok, alapos, gyors gyökeres gyógyitásárs aslgo- 
ruan tudományos és lalkilsmeratea gyógymódjánál 

fogra legjobban ajánljuk

oh. Ganm Antal
r. ea, 6a kirí i slály téorvoe orszigoe bird és 

éra tannál lé rendelő intéseiét
a legrégibb, 82

Budapest, VI. kor., Andrésey-ul 24. ez.
Uendelta naponta 10— W* *e T—8-lf este. Idillt hnireaS ée Irá­

lyig bajok niagil.U vili tin oa bugyc.OtasOi aegoifóvel. 
tftdtUak le Telelne kimeri’6 vílaaat ia eiaksaerfl tantceot nyer- 

aak, gfdgysseiTäl jondoikodva tees. Htok tatás btstosttva.
Nőknek kölőn váróterem.

■ Telt kebel. ■
Telt kebel két hónap alatta

Pilules Orientales
ßfleU pilóták) 

tál, as egyedö« 
l ek áltsL me* 
lyek a mellet fet- 
Ieíütik.Mxllérdil« 
1ék, helyreállít» 
ják • a női melU 

nek gráczié* 
tna teltsécel 
kölcsönt« 

anélkül, 
hoinr ai 

ecéetsAgnek 
ártanának. 
Qátantálva 
arteniknm« 

mantas
— Orvosi klválóaágoktó. 

ajánlva. Abexolnt diszk-écsió# 
Rfrj dobos hitFCTiAlall utaeltásea! 
ranko 4*45 korona alfiaotoa^e« 
küldése vairy 9*76 korona 

. vétel mellett
tiRATIÉ gvéflrreieréas PARIS, 

iktálsk* Réce, R. Pserhofer
gyégysieréet, Sinter-etrasse 15 
Budapest, Török Jétsef sryóff' 

szeréül Klráii-ntoza 12.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden aarytigkan, 41» 
tan dó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Uast rarenas-tár & six.

FARAGÓ J.
mübulorraktár, kárpitos él 

díszítő
Bpest, Váczl • ntcza 1
Elfogad teljes lakherends- 
léseltel, valamint minden­
nemű kárpitos- es diiiltó' 

munkákat. 27881 
Mtntaraktár müvéért kivi­
telű bútorokból, franczia 
ée angol szövetekből, 
. Köit?égveiés dümsnl**»,

Mindenki keresse a nevét!
Rendelje meg a BáEVE mellett állóSZERENCSESZáüOr!

A véletlen nagy szerepet játszik az életben és éppen a 
szerencsés .c- elten folytan könnyen megtörténhetik, 
hogy az önt érdeklő név mellett álló szambán eltalálta azt 
a sorsjégyet, melyre nagy njeremeny jut.
Adél 
Agnes 
Ado f 
Ágoston 
Anna 
Aladár 
A'bert 
Alfréd 
Aranka 
Ákos 
Ambrus 
András 
Antal 
Árpád 
Berta 
Blanka 
Borbála 
Boriska 
Bella 
Bálint 
Béla 
Balázs 
Dániel 
Dénes 
Dezső 
Emma 
Eriiesztin 
Éva 
Ede
Erzsébet
Fenti számokat szíveskedjék azonnal megrendelni, miután ezek 

könnyen elkelnek.
ü Égési sorsj. 12 K, fél soraj. 6 K, negyed sorsi 3 K, nyolcad I K 50.

■HP ■■ ■■ ■ im » sa@eaTorok A. es Tsa
bankbál R-T. Budapesten. Legnagyobb osztálysorsjegy-üzlet

Központ: IV.,Szervita tér 3ln. TŰRÖK PALüTA.
Fiókok: Teréz-körut 46. Váczi-körut 4.

2748 Elek 18662 Jakab 120196 Ottó 1 0665
2750 Elemér 44390 Juliska 6265 Ödön 109304

23078 Emil 106930 Janos 109781 Paula 108690
34301 Endre 66014 Jenő 22621 Pál 94119
12527 Eri. 6 111377 József 92747 Péter 83114
23018 Ferencz 4096 Kálmán 111574 Piroska 100928
40708 Frigyes 93401 Kára 120685 Regina 101482
52588 Gizella 81117 Károly 111566 Róbert 83958
63758 Gábor 22017 Klotild 8569 Rudolf 10398:

2900 Gáspár 34476 Kornél 35336 Rozália 6420
91876 Gergely 64438 Kristóf 83894 Salamon 38124
18871 Géza 107386 Lajos 64480 Sári 65875
88388 Gusztáv 4678 László 106931 Samu 83200
88885 Gyula 65847 Leó 120660 Sarolta 94164

4029 György 38978 Lenke 85187 Sándor 108845
17349 Hermina 80964 Lipót 6401 Szeréna 120192
91412 Henrik 56452 Lőrmcz 24856 S'mon 108679

121876 Hermann 22024 Lujza 35620 Tamás 94165
101954 Hugó 111575 Márton 35346 Teréz 68192
20998 Ilona 121420 Mátyás 98995 Tibor 83295
52997 Irma 106907 Mihály 106115 Tihamér 674 >1

109747 Ignácz 83824 M.k.ós 110701 Tivadar 94183
4030 Izabella 4729 Margit 120678 Valéria 108685

36608 Irén 53080 Miksa 64011 Viktória 120198
121798 Imre 84125 Mária 36461 Vilmos 85140
85074 István 105722 VI ór 91435 Vilma 9563
17780 Iván 92163 Maliid 83046 Vincza 108857
91421 Janka 22041 Náudor 65801 Zsófia 95377

4056 Johanna 93408 Olga 94119 Zoltán 83620
109901 Jolán 107342 Oszkár 36812 Zsigmond 856J

MA6YARH0N ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB HÍRNEVŰ OBAÜZLETE.

eo»i0
ss&r

M ^cV »

Képe» árjeayiélt bérmeetve. Javítások pontosan eszkBzöltetnek. Á

gépek

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII. Rákóczi-ut 26. szám.
Ár jegy Kék ingyen!
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DIANA sósborszeszt
Mert a láradt test okvetlen megkíván egy $á

Mert bedörzsöléa által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 
megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak,

Mert különös előnye, hogy már a
maumzirozás alatt

múlnak el a leghevesebb fájdalmak.
Nagyon sokan caeppenként cukorra vagy vizbe

P3T veszik "SES
mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz
Urlovasok, zsokék, sportférfiak

részére nélkülöxhetlen szer, a DI AN A-sósbors tesz. Bedörzaö- 
léa utján a fáradt, vagy álernyedt izmok és idegek visszanyerik 
természetes frisseségtiket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak
azok minden, aa utazásnál elk'lülhetien kellemetlenségektől 
és bajtól meg lesznek óva, ha Dl JlA-eósborst JpX visznek ma­
gukkal. Mert a DIANA-aósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmat­
lanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi ezer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözheti«!. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállá- 
eát, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja a fájdalmakat

Munkások
kik testi erejök utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utól- 
érhetlen, kiváló izomerösitő szert nyernek a DIÁNA-sósborszesz­
ben. A fáradt testre üditöleg hat, a gyakori hát és derékfájást 
meggátolja, nehány előzetes bedörzsölés által-

Hivatalnokok, dijnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, ha­
lasabb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb, 
biztosan ható ezer.

Mint arcápolószer
a legkiválóbb a DIÁNA-eónborszesz. amely eltünteti a mit- 
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint száj bűz megszüntetéséhez. Fürdö- 
vizben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugékonysá- 
got, üdeséget kölcsönöz.

Fejfájásban
szenvedők állítása szerint a DIANA-sóeborszesx biztosan ható 
éo a legolcsóbb házimer.

Esténkin! miéri használják oly előszeretettel a

DIANA sás!
min «len hAiban V

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellőm lieg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól 

bemasazdrozza megát a

DIAMA stfsborszeszszel,
Mert erősíti és edd a testet 
Mert erősíti és edd a csontokat 
Mert erősiti és edd az inakat 
Mert erősiti ée edd az ereket
Mert a bedörzsöl*» által a véredények mozgásba jönnek, miáltal 

felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön.
Mert a bágyadLság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, Írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­

len egy jó bedörzsölés a valódi

DIAMA isésfoerszeszsízeL
’j»ly a fájdalmat már a masedrozás alatt szünteti meg.

Miért van a legkomolyabb hivat ásra n

DIÁNA
í‘odii.eíi$«»25tei*molcl3>c>i'í

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes illata végett 
at urak nagyon kedvelik.

Mert fejmosásnál DIANA-sósborszesznél nincs jobb i 
világon.

Mert a fejbőrre hüsitőleg, frissítőiig ás erősitőleg hat.
Mert a korpaképződést megszünteti a hajhullással együtt.
Mert a haj színét eleveníti, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal meg­

szünteti.
Mert pattanások képződése ki van zárva.
Mert megyágas esetén a vérmérgezés ki van zárva.
Köztudomású, hogy a mindennapi éledjen a 1 egvcsze;Mme- 

sebb bőrbajokat egyik ember a másiktól Lopja tudtán kívül és pe­
dig leginkább ott, ahol a legtöbb ember megfordul.

Nőm csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvágás ködjen 
hozzá jutunk egv ilyen ragadós bőr baj hoz anélkül, hogy ennek 
bárki oka volna. Éppen ezért tanácsos a DIANA-sósboresess 
befecskendezés minden borotválkozás és hajvágás után.

! legttfcrtb
A* egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli 

készítő:

•t

Minden üvegnek plombáivá kell lenni
íj M«ntN|fVV»j ftSMI fciy £á%rj

Használt „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza.

Postán legkevesebb 6 üveg szál­
lítható utánvétel mellett

Egy Üveg DIANA- 
sósbomeas

Egy a«*y «vég
*-sósb<Dlei 1borsiesi

AO fillér B 1 korona
Bgy legn. tive* 

öiina-sósborszesz

2 korona

1

m

»I íHmUi.w AyatléUuié^í
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szerencséje QtAftlA,

szorgalom, munka, leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagi 
vagyonra szert tenni csakis szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert 
ezáltal állandóan reménye van gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125.000 sorsjegy közül 
62 500 o vet en nyer, tehát biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélyek páratlanok, nincs a világon sors­
játék-tervezet, mely ily szolid és kedvező volna.

Úgy a kibocsátásnál, mint a húzásoknál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy 
a közönség teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan ! Véletlentől függ sok ember boldogsága ! Mindenkinek életében voltak és vannak 
pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná ! Talán az itt közölt névsorban levő saját neme, vagy más önnek 
kedves név melletti sor sj egy s iám egy nagyobb nyeremónynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

Jegyzék
a XXIíl. magy. kir. szab. 
osztálysorsjáték 62.500 
nyereményéről, mely a 
125.000 sorsjegy közül 6 
hónap alatt ki lesz sorsolva

L(

(EGY MILLIÓ KORONA)

‘)

jutalom dij . . . 
nyeremény . .

100000 
90000 
80000 
70000 
60000 
50000 
40000 
30000 

„ 25000
„ 20000
„ 15000
* 10000
„ 5000
„ 3000
„ 2000„ 1000
„ 500
„ 300

200 
170

„ 130
yt 100,80,40

475 
961 

1635 
165 

39675 
5325 
5325 
8765

62.500 K 16,457.000

Korona

600000
400000
200000
200000
180000
160000
110000
120000
50000

120000
90000

150000
180000
195000
440000
305000
66000

950000
961000
817500
49500

7935000
905250
692250
550500

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

KISS szerencséje NAGY!
KISS KÁROLYzTársa
bank részvény-társaság, a m, kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitóhelye.

Központ I Fióküzleteké
Kossuth Lajos-utca 13. se. Erzsébet-kBrut 22. és Rákóel-ul 55. sz. alatt.

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók !
Adél 46049 Consfantm 8303 Ferdinand 95021 Izidor 29464 Manó 22159 Róland 90543
Adolf 108037 Clementina 88169 Feroiio 93349 •zsó 8250 Marcell 90 735 Rozália 54745
Adorjá 1 50559 Clarissa 102221 h l óra 8396 Jakab 66912 Margit 19122 Rózsiira 00744
Adrien 103994 Lózar 56835 Flórián 119318 Janka 81950 Mária 94941 Rudolf 57217

8262 Cecília 119199 Flóris 9 )418 8173 Mariska 91079 Salamon 79319
4i :o Carolina 54763 Fodor 17023 .fonó 73202 Márk 94933 Sámson 93385
2331 Cft inilla 45198 Franciska 92311 Joán 28114 Márkus 94229 Simául 26853

Aladár 39451 Höslto 92330 Fnda 924S4 Jónás 12723 Márton 79831 nándor 10484
79318 Horiska 29195 Frigyes 41530 J5esa 103035 Máté 91927 Sarolta 94902

Albert 119113 94249 FiilÖp 16SS3 József 54797 Malvin 5211 Sebestyén 2325
Alfonz 57221 Dávid 39734 G'bor 90718 Judith 8314 Maliid 2476 8313

4412 Demeter 94933 (rtbrÍ9; 119140 Julia 66913 Mátyás 4-221 'tofánla 20064
Ambra« 186 4 Dem |én 4-81R4 Gáspár 39453 Juliska 90331 Melinda 94031 Szanlszló 13247

107470 l)4nos 13949 Gedeon 6472 Kálmán 13271 Menyhért 29557 Szeréno 73326
Andiás 92322 9568.3 Gergely 64231 Kamill 76699 Mici 4955 Szidónia 5212

68012 Domokos 8191 Gertrud 96333 K&rolln 56369 Mihály 77344 Szilárd 60169
Antn ka 9367) Dóra 103074 Géza 21503 Károlv 14/41 Mlk'óq S2497 20194
Antónia 106161 Dorottya 6 147 Gida 5441 Kázmor 9VÖ99 Miksa 67625 Taszító 95838
a ifréd 39055 90731 Gizella 22439 Katalin 119144 Milán 56359 TeoÜl 7481
A íz« 90820 DömOtór 50804 iottfrid 8138 Kelemen 3985S Mór 23 41 Peedcr 30482

i3om Eberhard 96836 Iliidé 233 1 Klára 94912 náci 5118» Teréz 24793
9152-2 Kditn .522 4 Gusztáv 79322 Klotlld 41592 Nátidor 8311 73226

Arnold 29371 Kdo 93674 Gyárfás 107455 Konrád 73373 Natália 73382 l’ihamér 7470
4-U7I •522-5 György 14739 Komólia 44)6 Náthán 00737 Tibor 4425

A^pád 908i)3 Klók 102233 Gyózö 42463 Kornél 119437 Nolli 92598 8143
106185 Klemór 2335 Gyula 90347 Kristóf 13652 57203 Tivadar 29485

At’ila 68322 r.loonóra 0421-5 Gyuri 107651 Krisztina 91336 Noth 82143 Tóbiás 93388
Auguszta 102285 íiiAs 4111 Kodvig 107652 Laloa 41590 Nie a 100972 Tódor 04976
Au- él 78303 KI la 102-260 Helena 54784 LASZlÓ 22217 Olga 903-30 Dirik 4951
Auréllá 61197 17047 Henrik 40355 Lázár 50339 Olivér 74141 Urbán 102201
Ba izs 90313 K za 102755 Hermann 5S112 Lónárd 75 >1-5 Orbán 5213 Valentin 67602
Balint 20392 Kmanuol 89 ISO H >rmina 107475 90439 Oszkár 56354 Valéria 21356
Beatrix 56330 Kmil 4966 Hubort 98098 Leó 94230 Otttta 107666 Vencel 58123
11 él a 54721 ftmi'ia 91313 fiujró 45556 1OÍ3O0 Ottó 94237 V’ endol 90659
Band! 119171 00767 Ihótyka 00404 Loontln 13603 Odón 20552 91928
Bitnabás 39775 F’ndre 103003 ida 88155 Loonor* 94213 Pál 29454 Vidor 41592
Ecnndok 04950 Krna 67662 Ignác 29572 Lídia 8352 Paula 5222 Viktor 102141
Honin min 9247< Frncsxlin 647-5 Ilka 91988 Una 90795 Pó er 91531 Viktóiia 22250
BortOd 19759 Kr o 5 89729 més 33349 Lívia 640» Piroska 18570 Vilma 93666

54423 79304 1828 1 Uórúnt lOSlll Pista 93347 106055
UíTt-l 4957 Krzsóbot 109037 100359 Cipót 93340 Pongrác 119692 Vince 14742
Hdrla!an 41582 Kiöl 37800 98-93 Lórinc 10224-2 Rácból 79303 Waller 59474
13 an hu 9 MOS Kujénli 8304 Irén 94994 Lucia 8371 Rafael 94900 VV fadimir 10607;,
Bódog 5216 iwa 40655 100028 Lúd nil 45146 Repina 68610 54430
Boldizsár 92495 PAnlán 06179 István 04914 Lukács 56327 René 03654 90664
HorhA'a 21645 Fani 29498 Iván 8251 Ludvlg 37153 107497 Zalgmond 39054
Oristlán 105998 Felicia 8142 Ivor 7983) Lujza 1059.il fttebard 11913 l Zsófia 9340)
Vornőlla 8186 Felix 14733 rubellá 1020V2 Magda 45738 Róbert 10803-9 Zsuzsám loro's

fix F. oszt. sorsjegyek
jjTTáTTI

Nyolcad 
Netjyed 
Fél . . 
Egész

I 50 ko oita
3.- >
6. — »

12 —

Tessék kivágni és »Imiinkre beküldeni

MEGREWPELÉS

Kiss Károly és Társa bank részv.-társ.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza i3.

Szíveskedjék nekem a XXIII. sorsjáték I. osziályár* * ___sergjígrei,
hivatalos tervet és majd nyeremény! eniíket küldeni

hu ti. 4».

november 19. és 21-én
A sorsjen? árát /mellékelve bélyegekben küldöm. /A me* nem 

'.egyidejűleg post»nt«lTfin?OB küldöm'ktsT 
-------------E--------1 (kérem utanvételezni. (jék áthusnl.

Pontos I Név ................

;im:
Lakhely uteze, hézsiím:-. 

Utolsó posta, (megyei ....



E hirdetési rovatban mmaen «0 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedveG fillérrel fizetendő

-

'
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EGVtTFRTES Fénteic, november o.

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden »s 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 filterrel, kompild 
betűkből szedve6 fillérrel fizeten 13

Pénzszekrények "■
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28,

Gimnáziumi,
pol^*i iskolai magánvizs­
gált elkiismeretesen elő­
kés?,, »Magántanulók Biti- 
késziiésez Rottenbiller- 
etcza 1. 9239

12 drb. Makart-
fénykép, matt vagy fényes 
5 frf. 12 Kabinét, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HERZ fényképésznél, 

Budapest, Bákoczl-ut 16. 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Azonnali pénz-
előleggel heraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak melleit. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97—66,

Bizike
Salátagomba 5 kilós posta­
hordó 6 koronáért Meieghy 
Aladár Kassí..

«Fidelitas»
magánnyomoré intését VI., 
Nagymezö-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
kéi, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest 1 hököly-ut 
8. 1. 3.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálattá, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes Jgnácz, Budapest,
VII, Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszhélveeref kérek 7R0S

Gépészet
Kzimfi ájlandó rovata van a ho« 
jlcnkint rregielonö „MolnArok 
X«ap1aa szali'apnak (Budapest, 
V., ('.Báky-o, 12.) ég ir.u'a'vány- 
számok ingyen küldotnes azok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebbe i a rovatban a 
legújabb technikai újításokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, mtivezótőlc- 
nek, e'ektroteohiVkusok- 
nak, motorkezelAnek, tütő- 
nek, gépgyári munkásoknak 
pb ttzember 6s nron kivtll sztlk- 
sögflk van, ennélfogva valósésros 
eliavadtatásaal nyilatkoznak erről 
a rovatról aeok, akik megismer­
ték. A hetilap Ara egész évre 8 
to>. félévre 4 kor. 28967a

Parlamenti
r-orsirók állal vezetett ma­
gvar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Hagyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította ührkovlts Iván IR63- 
bin- Biztos állásközvetítés. 
Nvitva szeptember 1-<ól 
július 1-ig. Tá|ékoztatót 
küld a fiabelKbernsr szak­
iskola. (Csak UsztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár­
it teza 4) Czimre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó niabh 
tan'olyamotdól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át’ 28041

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház -tér 5.

Szaktanárok
vezetése a!a:l elókészilelt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő álalt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, " reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „lanár“ 
Budapest, Thököly-ut 8. L 
S adószám.

Gépészeket 
ísáplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

azakórtelem és józanságé* 
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó arak ré­
szére teljoson költség és 
nifmenfesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Hagy nie- 
ri-n. 25. Tolefnn 04—67.

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
czukorkál, Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér. p

" Télt
csemege fajszőlő fa^ymen- 
tss csomagolással póslako- 
sarankent 2.40, 25 kilónként 
10 kor. téli neme« fajalmák 
különleges példányok vegye­
sen mázsánként 32 korért, 
kosaranként 2.40 óriás és 
nemes birs-almát 25 kilón­
ként 8 korért, póstakosa- 
ranként 3 IC. Fajborokat 
hektói.terenként 24 nagybani 
véte'nél !8 korért. Szabó 
Csorgrádról.

Mézédes
téli fajszólct lagymenteseket 
mázsánként 32 IC. lé i kü­
lönleges faialmát csakis vá­
logatott zamatos példányo­
kat mázsánként 24. 23, 32 
és 26 korirt. óriás birs­
almát 25 korért, pó-ta ko­
saranként bármelyikből 2.40 
téli kortót 3.20 tájborokat 
hektoliterenként 24 kor.-ért 
nagybani vételnél 20 K-ert. 
Gyümölcskiv. Csongnidról.

Házilag
főzött czukoiódes kajszi ba- 
raczrflekvárnak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, mézédes szilvalek« 
várnak 1 kor., papirhéju 
diót posta zsákonként 3.00 
korért szállítja Szabó Csong- 
rádról.

Ananász
baraczk lekvárnak és kiváló 
írnom birsalma-sajtnak ki­
lóját 2 ko'jrt. Házilag fő- 
sóit mézédes szilvaiznek ki­
lóját 1 korért. Papirhélu- 
diót postazsÍKonVcnt 3.50 
korért szállítja. Gyümölcs- 
kivitel Csor.gcridrol.

Bútor!
réetlatre is

mélyen leszállított árban I 
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, Yl„ Eötvös-o. 17.1

(ÁDiiréftsY-ul tarkón.)
árjegyzék Ingyen.

TőgTT
politikai szigorlatokra,; 
alap- és államvizsgákra j 
továbbá ügyvédi vlzs- j 
gákra, úgyszintén ki-1 
lamsxámvüeiiani állam-. 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő-1 
készít: Br. Kállav_Zol-. 
Ián jogi szeralnárimna 
Epést I?. magyar-uteza 
3. III- em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más | 

hirdetéssel

Saját gyártmánya

vas- 6s vézfeutorolt
Rézágy___ _ 45.- - f4
Vaságy matraczceal 8.50 »
Gyermekágy_ „ 11.50 »
Bodrooyágy-betét 8.50 » 
Vas- és rétbutorok gyári 

árban. 28046
WEI8Z LIPOT
Klrály-ntoza 09. esám

TELEFON 67—Oi,

30 forint.
IFarrőgépefe

ecy ui valódi csa­ládi Singer varró­
gép zárszekreny- nyei 5 évi jótállás« 

se! eaalrle
SINGER A.

mügépfsznéi Badapesl, főüz­
let ákácfa-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjnfínyosabb árban elvál­
lalom. Arinirrzák inovno.

Soványsáo,
Az egyedüli eredménytől
kisért háziszer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erdláp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. —
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,idegességeden és gyo 
mórba jósoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, I ismhurgban,
Köszöüö levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként I frí 10 kV Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár! Balázs Mór E 
Budapest, VII. Islván-ul

1 1. IT r'V.r <jf !.

SZENZACZIOS KÖNYV I
IRÖDALM! CSEMEGE!

A nemi kérdés
én a távaadalom. 

Tartalom : I. A bevezetés II. A 
nő ós a proolltuczló az ó-korban. 
III. A korerztónyréc idO'C. IV. A 
mai kor ái’apota. V. A prnatitu* 
czió viláf'i. M. A jövő iránya 
— Fényed László, & jeles ma­
gyar puhllczieta, «wt a kérdési 
PYönyörü iealizmmtgal rajzolja 
mog, az. fgarsásaak teljesen mer- 
bololő őszinteréggel és bátorság- 
ín!. Hogy milyen Flkero volt u 
fönyvnek, igazi bizonysága f z, 
mikóp li'hetolion gy<> fa i kelt 
el uz rlsö őt Uirtdáa 40,000 pél­
dát,ya. K.z már a hatodik kládái. 
A 114 sürtín nyomolt oldslci 
könyv Am bónnenios küldés?«! 
C8«k 9 I fillér. HóIyegOen r, ne. 
bll’idhotő. Kapható a „Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
j3uuap ;st, V , ('.sáit v-iroz i I '

mm MIMMMM .W.-nyWSB.WWJ,

1 Vikilnznoa
világit-áa

sajlt dynamóval, lakó- 
háuak, gazdaságok lö­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat ée 
felvilágosítás Ingyenes, j 
Strigl ós öíirtnor, elek- p 
tromérnökök, Budapest 1 
VI, Gyár-utczs i rz

27855 I

Magánnyomozó
lörv. be esyzett cég át­
vállal biialmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyeit, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit a el 
tűnt egyének és névte­
len levelik Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
108—S2. 28687

Magan epitöiparos-
iskola előkészít ép.tő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vásl 
lózscf műépítész igazgató, 
Budapest, VH. kér., Baross- 
tér 17. 29110

és államtudományi lalgor* 
latokra, alapvizsgákra, ál'am- 
vizsgákra előkéseit biztos 

•ikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jog! siemlDárim 
Budapest, 

ffoss elénjl-utcza 18 szám,

bütörSk
iílés, ebédlő-, ezalonb* 
sendezések, továbbá art 
tzoba. Iroda berendezésol 
rés- és mahagóni bútorok, 
izönyegek és RggönyöS 
•alédl angol bórgarnltniüi 

eladása ós vételu.

(Uccbsler Károlyit
ífiL, Klrály-ulcza 23. szám 

L emelet 266
Culucsr-stcza sarok i

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 bor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91 znám. 

laebella-uton sarkán

WeoelfinvöselibrészlelflzetésTs
zonpordf,
pianlnób,

czBmbflímot,
hegedült

készpéüzheni árakon a leg­
újabb rendszerű

boKkhi tel
utján kieáról: g osnkli

Reményi
FroBpnhtu* én Arjegi-eék In- 

erreu.
Buílnpeel, Király-e^ 

SS. evAna.

Legszebb és legértékesebb

KARÁCSONYI

AJÁNDÉK

Ha Ön családját, gyer­
mekeit, barátja', isme­
rősét egv pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet király-
asszony emléhéPB
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi családtagjainak, 
főpapoknak, főembe- 

'reienek, íróknak és mü- 
■ széknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőtitt 

'Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb ir-' - 
ink tollából A mi; 
számos rajzzal és mii- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo- 

imásu angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dra 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötcsben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 
iménvt legjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Bliuú u két iliszmü egyszerre 
megrendelve csak 30 kor. 

Megrendelhető az

Erzsébet Királyné 
,Album kiadóhivatalában
Budapest. Erzsébet-körut 50 
Megrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be 
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvügy­
nökök helyben és vidéken 

felvételnek.

ff99

lElpTSUi
AVILÁQSTIi

THE ROYAL
beszélőgépeket

a lcgujabb mo- 
dellokat szigo­
rúm az eredeti 
gyári árakon

30% árle- 
sxalll lássál
szállítunk havi 
6—10 K. lész- 
lotfizotdsie is, 
vidékre is 
báihová.

Láng Jakab és fia
Budapest, Józsot-liöiut 41, 
Fióküzleteink: VU1„ Baross-tór 4, 
és Budán, II , Margit-köiut 6. se< 
Árjegyzék ingyen es bórmontve.

Mödein
ur^sági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai telje« 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és ré* 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társ?
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8- sz. ezelőtt Gyár-ntcza 

Teíeior 16-06-

Zslof'cóiiulsksl
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket. aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.0CO kor, 
költségmentesen kivál­
tok és toljas értéket ki- 

fizeem.

SCHILLER izmot
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Síp utcza 8. sz.
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ídvomatott a „Globus“, kiadóvállalat részvénytársaság köríorgógépein Budapest. Aradi-uieza ö
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